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شامگاه سه شنبه،  گروه سیاسی- 
نجف اشرف حال و هوایی متفاوت 
از همیشه داشت. شهری که قرن ها 
منین  لمؤ ا میر ا ن  شیفتگا من  مأ
علی)ع( بوده است، این بار خود را 
برای میزبانی از یکی دیگر از فرزندان 
مکتب ولایت آماده می کرد؛ مردی که 
دهه ها نامش با دفاع از اسام، عزت 
امت اسامی و آرمان مقاومت گره 
خورده بود. آیت الله شهید سیدعلی 
خامنه ای، رهبر شهید انقاب اسامی، 
پس از 69 سال بار دیگر به نجف، 
خانه پدری بازگشت؛ اما نه در قامت 
زائری که با پای خود راهی حرم مولای 
متقیان شده باشد، بلکه بر دوش 
میلیون ها دلداده ای که به استقبالش 

آمده بودند.
 

 آیین رسمی استقبال
با حضور رئیس جمهوری

آیین رسمی استقبال از پیکر مطهر 
رهبر شهید، با حضور مسعود پزشکیان 
رئیس جمهوری اسامی ایران، جمعی 
از مقامات عالی رتبه لشکری و کشوری 
جمهوری اسامی ایران و همچنین 
مقامات ارشد دولت عراق و مسئولان 
عالی رتبه محلی در فضایی آکنده از 

اندوه، احترام و شکوه برگزار شد. 
آیت الله سیدمصطفی خامنه ای، فرزند 
ارشد رهبر شهید، اسکندر مؤمنی 
عراقچی  سیدعباس  کشور،  وزیر 
وزیر امور خارجه و سرلشگر محسن 
رضایی فرمانده سپاه پاسداران در 
جنگ تحمیلی هشت ساله، از جمله 
مقامات و شخصیت هایی بودند که 
رئیس جمهوری را در این سفر همراهی 

. ند کرد
پزشکیان با حضور در شهر مقدس 
نجف اشرف، به زیارت حرم مطهر 
علی  امام  امیرالمؤمنین  حضرت 
ی  و  . شد مشرف   ) لسام علیه ا (
همچنین پس از زیارت حرم مطهر 
امیرالمؤمنین)ع( با تولیت آستان 
مقدس علوی نیز دیدار و گفت وگو 

. د کر
گفتنی است که رئیس جمهوری در 
جریان حضور در حرم مطهر حضرت 
امیرالمؤمنین امام علی )علیه السام( 
در نجف اشرف، مورد استقبال گرم 
و پرشور زائران، مجاوران و عاشقان 
اهل بیت )علیهم السام( قرار گرفت. 
حاضران در صحن و رواق های حرم 

مطهر نیز شعارهایی از جمله »هیهات 
منا الذلة«، »الموت لآمریکا«، »الموت 
لاسرائیل« و نیز شعار »علی ویاک 
به معنای »دست حضرت  علی« 
علی)ع( همراهت باد« سر دادند.
پزشکیان پس از شرکت در مراسم 
استقبال رسمی از پیکر مطهر رهبر 
شهید انقاب اسامی و زیارت حرم 
حضرت امیرالمؤمنین)ع(، بامداد 

دیروز به تهران بازگشت.
 

آخرین زیارت حرم امام علی)ع(
اما استقبال از پیکر مطهر رهبر شهید 
انقاب اسامی، مقدمه آیینی بود 
که قرار بود صبح روز بعد، نجف 
اشرف را به صحنه یکی از باشکوه ترین 
اجتماعات تاریخ خود تبدیل کند. از 
نیمه های شب، حرکت کاروان های 
مردمی از شهرهای مختلف عراق 
به سمت نجف آغاز شده بود. 
از بصره و ناصریه گرفته تا بغداد، 
واسط، دیوانیه، بابل، میسان و دیگر 
استان های عراق، مردم راهی شهری 
شدند که قرار بود میزبان آخرین 
زیارت رهبر شهید انقاب اسامی در 
جوار مضجع امیرالمؤمنین علی)ع( 

. شد با
چهارشنبه،  وز  ر آفتاب  طلوع  با 
خیابان های منتهی به پل کوفه، 
و  مطهر  حرم  اطراف  مسیرهای 
میدان های اصلی شهر، همگی در 
اختیار انبوه عزادارانی قرار گرفته 
بود که از اولین ساعات بامداد در 
محل حاضر شده بودند. در کنار 
مردم عادی، علمای برجسته حوزه 
علمیه نجف، شخصیت های سیاسی، 
نمایندگان جریان های مختلف عراقی، 
فرماندهان گروه های مقاومت و حتی 
زائرانی از کشورهای مختلف نیز در 
این آیین حضور داشتند؛ حضوری 
که نشان می داد رهبر شهید انقاب 
اسامی، تنها شخصیتی متعلق به 
ایران نبود، بلکه جایگاهی فراتر از 
مرزهای جغرافیایی در میان امت 

اسامی یافته بود.
با آغاز مراسم تشییع، صدها هزار 
نفر، شانه  به  شانه یکدیگر، پیکر 
رهبر شهید را همراهی می کردند. در 
تمام طول مسیر، شعارهای »لبیک یا 
حسین«، »هیهات مناالذله« و »الموت 
لآمریکا« بارها و بارها از میان جمعیت 
برخاست و فضای نجف اشرف را آکنده 

از حماسه و اندوه کرد. پرچم های 
عراق و جمهوری اسامی ایران در 
کنار بیرق های سیاه عزا و پرچم های 
مزین به نام اهل بیت)ع(، تصویری از 
همدلی دو ملت را به نمایش گذاشته 
بود، گویی مرزهای جغرافیایی در این 
اجتماع عظیم، معنای خود را از دست 

داده بود.
 

حضور فرزندان آیت الله سیستانی 
در مراسم تشییع و اقامه نماز

م  حر به  مطهر  پیکر  د  و ر و با 
امیرالمؤمنین علی)ع(، فضای مراسم 
حال و هوایی دیگر یافت. پیکر رهبر 
شهید در صحن حضرت زهرا)س( قرار 
گرفت و آیین قرائت زیارت امین الله 
در میان اشک و زمزمه هزاران نفر 

برگزار شد. 
اندکی بعد، آیت الله سید محمدتقی 
حکیم، از علمای برجسته حوزه علمیه 
نجف، بر پیکر مطهر رهبر شهید 
اقامه نماز کرد. حضور شخصیت های 
برجسته حوزوی، از جمله فرزندان 
حضرت آیت الله سیدعلی حسینی 
سیستانی در این مراسم، از نکات 
دیگر مراسم بود. البته که این حضور، 
صرفاً شرکت در یک آیین تشییع نبود، 
بلکه نشانه ای از جایگاه علمی، دینی 
و معنوی رهبر شهید در میان مراجع و 

علمای جهان تشیع بود.
بر اساس گزارش منابع رسمی عراق، 
بیش از سه میلیون و هشتصد هزار نفر 
در مراسم تشییع نجف اشرف حضور 
داشتند؛ آماری که به  خوبی عظمت 

این اجتماع را نشان می دهد.
با پایان آیین تشییع و اقامه نماز 
در نجف اشرف، کاروان حامل پیکر 
مطهر رهبر شهید راهی کربای معلی 
شد؛ شهری که از ساعت ها پیش، 
خود را برای میزبانی از یکی دیگر 
تاریخ  صحنه های  ماندگارترین  از 
تشیع آماده کرده بود. از ساعات 
اولیه روز، سیل زائران از شهرهای 
مختلف عراق، خود را به بین الحرمین 
و مسیرهای منتهی به حرم مطهر 
حضرت سیدالشهدا)ع( و حضرت 
ابوالفضل العباس)ع( رسانده بودند 
تا در آخرین وداع با رهبر شهید حضور 

داشته باشند.
اما پیش از عزیمت کاروان پیکر رهبر 
شهید، پیکر خانواده شهید ایشان، 
به منظور طواف و اقامه نماز، زودتر 

به کربای معلی منتقل شده بود. 
همچنین خانواده رهبر شهید، پس از 
طواف در حرم حضرت سیدالشهدا)ع( 
و حضرت عباس)ع(، برای طواف، به 

حرمین کاظمین منتقل شدند.

طواف در بین الحرمین
در کربا، هرچه زمان ورود کاروان تشییع 
نزدیک تر می شد، بر حجم جمعیت 
افزوده می شد. خیابان های اطراف 
حرمین، میدان ها، ورودی های شهر و 
مسیرهای منتهی به بین الحرمین، به 
 تدریج از انبوه جمعیتی پوشیده شد که 
یک مقصد مشترک داشتند. بسیاری از 
عزاداران، ساعت ها در گرمای هوا 
ایستاده بودند تا تنها برای چند لحظه، 
 کاروان حامل پیکر رهبر شهید را بدرقه 

کنند.
با ورود کاروان تشییع به کربای معلی، 
جمعیت انبوه حاضر، با سردادن 
شعارهای »لبیک یا حسین«، »لبیک 
یا خامنه ای«، »لبیک یا مهدی)عج(« 
و »الموت لآمریکا«، پیکر مطهر رهبر 
شهید را تا حرم های مطهر همراهی 
کردند. طبق تصاویری که از رسانه های 
عراقی منتشر شده، تعداد قابل 
توجهی از مردم عراق، تا عمود 480 
مسیر پیاده روی اربعین حسینی، به 
استقبال پیکر رهبر شهید پیش آمده 

. ند بود
خودروی حامل پیکر که به کربا 
رسید، در تمام طول مسیر، حرکت 
کاروان با طمأنینه انجام می شد. 
حجم گسترده جمعیت، بارها موجب 
کند شدن حرکت شد، زیرا عزاداران 
می کوشیدند خود را به کاروان نزدیک 
کنند و آخرین ادای احترام را به رهبر 

شهید به جا آورند.
این  از مهم ترین بخش های  یکی 
مراسم، طواف پیکر مطهر رهبر 
شهید در حرم های مطهر حضرت 
سیدالشهدا)ع( و حضرت ابوالفضل 
العباس)ع( بود. برای مردمی که 
سال ها رهبر شهید را مجاهد مکتب 
در  او  بدرقه  می دانستند،  حسینی 
جوار مضجع سیدالشهدا)ع(، معنایی 
عمیق داشت. پیکر مطهر رهبر شهید 
اول در حرم امام حسین)ع( طواف 
داده شد و سپس با عبور از خیل 
جمعیت حاضر در بین الحرمین، در 
 حرم حضرت عباس)ع( طواف داده 

شد. 

آیت الله 
شهید 

سیدعلی 
خامنه ای، 

رهبر شهید، 
پس از 69 

سال بار دیگر 
به نجف، 

خانه پدری 
بازگشت؛ 

اما نه در 
قامت زائری 

که با پای 
خود راهی 

حرم مولای 
متقیان شده 

باشد، بلکه 
بر دوش 

میلیون ها 
دلداده ای 

که به 
استقبالش 
آمده بودند

شور حسینی مراسم تشییع رهبر شهید در نجف و کربلا

عراق  در سوگ رهبر ایران و قائد امت اسلامی

گزارش

رشته های  تفرقه افکنانه 
بر باد رفت

مراسم تشییع پیکر رهبر 
شهید در عراق، اتفاقی نه 
کم سابقه بلکه بی سابقه و 
شاید بی تکرار بود. خلق 
صحنه های حماسی از حضور تاریخی و میلیونی مردم 
عراق در آیین وداع با پیکر آیت الله شهید خامنه ای باعث 
شگفتی تحلیلگران و ناظران منطقه ای و فرامنطقه ای 

شده است.
آیین وداع با رهبر شهید در نجف و کربا چند رخداد 
بی سابقه رقم زد که از نگاه تحلیلگران دور نمانده 
است؛ در وهله اول، کارشناسان معتقدند حضور بیش 
از 40 رهبر سیاسی، مقامات نظامی و علمای دینی در 
فرودگاه نجف )که تصویر آن بازتاب رسانه ای زیادی 
داشت( برای استقبال از پیکر شهید آیت الله خامنه ای 
در تاریخ عراق بی سابقه بوده است. دوم اینکه، تصاویر 
حضور فرزندان آیت الله العظمی سیستانی در نماز بر 
پیکر رهبر شهید به عنوان مأموم و نه برای امامت نماز، 
در محافل عراقی و تحلیل ناظران به عنوان تجلیل مقام 
رهبر شهید انقاب اسامی ایران توسط بیت آیت الله 
سیستانی و مرجعیت معظم عراق توصیف و تبیین 
شد. همچنین تصویر حضور بزرگان جریان صدر با پای 
پیاده در مراسم تشییع رهبر شهید، سومین موردی بود 
که مورد توجه نگاه ناظران قرار گرفته است؛ اتفاقاتی 
که در نهایت نشان دهنده رقم خوردن عصر جدیدی از 

رابطه ناگسستنی ایران و عراق است.
میلیون ها عزادار عراقی با استقبال باشکوه خود از قائد 
شهید جهان اسام در حال انتقال این پیام سیاسی 
هستند؛  پرچم کربا که امام شهید دهه ها در مواجهه 
با قدرت های زورگوی جهانی به اهتزاز درآورد، برافراشته 
خواهد ماند. به ویژه اینکه طی مدت اخیر شیطنت های 
زیادی علیه ایران در سرزمین بین النهرین شکل گرفت، 
تاش هایی که البته رشته آن به سال ها یا دهه ها قبل 

برای حذف نفوذ ایران در عراق برمی گردد.
این استقبال را می شود در بستر رابطه این دو همسایه 
تمدنی-شیعی فهم کرد، دو کشوری که بیش از آنکه 
دارای مرزهای جغرافیایی-خاکی باشند از مرز تمدنی 
و تاریخی برخوردارند. دو ملت طی قرن ها در تماس و 
تعامل مستمر با یکدیگر بوده اند. از همین رو، نفوذ 
ایران در عراق را نمی توان صرفاً نفوذی سیاسی دانست. 
رابطه جمهوری اسامی ایران و عراق در واقع بر بستری 
از روابط تاریخی، مذهبی و اجتماعی استوار شده که 

پیش از آن نیز وجود داشته است.
با وجود این حداقل در طول نیم قرن تحرکات فراوانی 
برای گسست این رابطه صورت گرفته است. در ابتدا 
حکومت بعث صدام حسین کوشید این رابطه تاریخی 
را به مفهومی هویتی تقلیل دهد؛ روایتی که »عرب« را 
در برابر »فارس« قرار می داد. در امتداد همین راهبرد 
معاندانه حکومت بعثی بود که جنگ بر دو ملت تحمیل 
شد و صدام جنگ تحمیلی علیه ایران را ادامه جنگ 
قادسیه معرفی کرد. حزب بعث هم که در مرامنامه 
خود بر عرب گرایی و سکولاریسم تأکید داشت، نتوانست 
این روایت را قالب کند، چرا که بخش بزرگی از جامعه 
عراق، بیش از آنکه با چنین خوانشی همذات پنداری 
کنند، هویت مذهبی-تاریخی پررنگ تری داشتند. آمریکا 
در سال 2003 و با حمله به عراق، ناخواسته بزرگ ترین 
خدمت را به رابطه ایران- عراق کرد و بزرگ ترین مانع، 
یعنی حکومت بعث عراق را سرنگون کرد و به این ترتیب 
بزرگ ترین رقیب منطقه ای جمهوری اسامی ایران به 

دست بزرگ ترین دشمنش از میان برداشته شد.
بود که  تاریخی در عراق  این شکست  از  بعد 
واشنگتن تاش کرد نفوذ ایران در بین النهرین را با 
فتنه انگیزی های فراوان و پروپاگاندای رسانه ای مبنی بر 
دخالت ایران در امور داخلی عراق، هدف قرار دهد. اما 
مشکل آمریکا هم مثل حکومت بعث، عدم فهم کیفیت 

رابطه این دو کشور-ملت بوده است.
گردهمایی تاریخی میلیونی و استقبال بی سابقه از 
پیکر رهبر شهید و مجاهد کبیر ایران در سرزمین 
بین النهرین، پیام های عمیقی دارد. چهار دهه پس 
از روزی که صدام حسین جنگ را بر دو ملت تحمیل 
و اعام کرد سه روزه جشن پیروزی را در تهران خواهد 
گرفت، پیکر یکی از فرماندهان بزرگ آن جنگ میهنی 
و دفاع مقدس هشت ساله در عراق تشییع شد و در 
محاصره میلیون ها نفر از مردم این کشور قرار گرفت.
ملت عراق روز گذشته با حضور بی سابقه خود در 
استقبال از پیکر قائد شهید ایران و اسام به جهان اعام 
کرد که توطئه ها برای ایجاد اختاف و تفرقه شکست 
خورده و همه رشته های تفرقه افکنانه میان دو ملت 

بر باد رفته است.

بازتاب

وداع با رهبر شهید انقاب اسامی، 
حضرت آیت الله العظمی امام خامنه ای، 
فراتر از یک سوگواری ملی، رویدادی با 
ابعاد عظیم بین المللی است. شخصیت 
جامع الاطراف و رهبری حکیمانه ایشان، 
مرزهای جغرافیایی را در نوردیده و دل های 
پرشماری را در سراسر گیتی، جهان اسام 
و بویژه در عمق راهبردی جبهه مقاومت 

شیفته خود ساخته بود. 
از این رو، بخشی از شکوه و عظمت 
آیین باشکوه، مرهون  این  بی نظیر 
حضور و همراهی دلدادگانی است که از 
کشورهای مختلف جهان با آرمان های 
آن شهید والامقام بیعت مجدد کردند 
و این حضور حماسی، پیام صابت و 
زنده بودن نهضت امامین انقاب را 
به گوش جهانیان رساند. این مراسم 
باشکوه و تاریخی در عین حال، جلوه ای 
منحصربه فرد و ماندگار از وحدت، وفاق 
و انسجام را به تصویر می کشد. حضور 
یکپارچه اقشار، اقوام و سایق مختلف 
از سراسر ایران اسامی در کنار برادران 
و خواهرانی از دیگر کشورهای اسامی، 
پیوندی ناگسستنی را میان آحاد ملت و 

امت بزرگ اسامی به نمایش می گذارد. 
این همدلی و همبستگی عمیق، خط 
بطانی بر تمام توطئه های تفرقه افکنانه 
دشمنان خواهد بود و نشان می دهد که 
شهادت رهبر امت، خود محور جدیدی 
برای انسجام و یکپارچگی جامعه و تحکیم 
صفوف امت اسامی در برابر مستکبران 
است. در این میان، وزارت کشور برحسب 
رسالت ذاتی و انقابی خود، نقش 
هماهنگ کنندگی را در برگزاری شایسته 
این آیین عظیم بر عهده دارد. مجموعه 
وزارت کشور و استانداران تهران، قم، 
خراسان رضوی و استان های معین تمام 
توان و امکانات خود را برای میزبانی 
شایسته از زائران و عزاداران بسیج کرده 

 . ست ا
به فضل الهی برگزاری جلسات متعدد 
برای هماهنگی، هم افزایی و پشتیبانی 
بین  تشییع  و  وداع  مردمی  آیین  از 
دستگاه های مختلف و تمهید مقدمات 
لازم، بستری امن و منظم را فراهم آورده 
تا این وداع تاریخی در عالی ترین سطح 
ممکن و در شأن مقام شامخ قائد شهید 
انقاب برگزار شود. حضور گسترده 
مردم در این مراسم در عمل تجدید 
بیعتی با رهبری معظم انقاب حضرت 
آیت الله سید مجتبی حسینی خامنه ای 

)حفظه الله( بود.

بدرقه خورشید
اسکندر مؤمنی

وزیر کشور

در پی نقض آتش بس از سوی آمریکا، رئیس جمهور مسعود 
پزشکیان که برای شرکت در آیین استقبال و تشییع پیکر 
رهبر شهید به عراق سفر کرده بود، به تهران بازگشت و 
بافاصله در جلسه روز چهارشنبه هیأت دولت حضور یافت. 
همزمانی بازگشت رئیس جمهوری با تشدید تحولات میدانی، 
بر اهمیت این نشست دولت افزود؛ نشستی که در آن عاوه 
بر بررسی آخرین وضعیت کشور، بر ضرورت حفظ انسجام 
و هماهنگی دستگاه های اجرایی در شرایط حساس کنونی 

نیز تأکید شد.
در این جلسه، پزشکیان با تشکر و قدردانی از تعامل، 
همدلی و هماهنگی برای برگزاری باشکوه مراسم های وداع، 
بدرقه و تشییع پیکر مطهر رهبر شهید در تهران اظهار کرد: 
»شهادت رهبر عظیم الشأن انقاب اسامی، خانواده ایشان، 
فرماندهان و مردم برای ما بسیار تلخ و ناگوار بود. مراسمی 
که در حال برگزاری در نقاط مختلف ایران و کشور عراق 

انجام می شود، افتخارآمیز است.«
رئیس جمهوری با بیان اینکه این تشییع باشکوه موجب 
حیرت جهانیان شد، افزود: »حضور گسترده و باشکوه تمام 
اقشار مردم، نمایشی از وحدت، انسجام، هماهنگی، تعامل، 
همکاری و مدیریت بود. مدیریت دکتر عارف، نقش آفرینی 
سایر وزارتخانه ها و دستگاه های اجرایی و خدماتی و دیگر 
ارگان های نظامی و امنیتی بسیار استثنایی بود. این تعامل 
و همراهی باعث شد تا علی رغم تصور دشمنان در بروز 
مشکل، هیچ حادثه ای نداشته باشیم.« وی با قدردانی و 
تشکر از حضور دشمن شکن ملت ایران تصریح کرد: »از 

تمامی مردم با هر جنسیت، نگاه و آیین که در مراسم تشییع 
باشکوه پیکر رهبر عظیم الشأن انقاب اسامی حماسه 
آفریدند، سپاسگزارم؛ چرا که این حضور نمادی از وحدت و 
انسجام ملی و همدلی است. این حضور باشکوه بی سابقه 
بوده است و موجب می شود تا کشورمان در برابر تهدیدهای 

آمریکا و دشمنان بیمه شود.«
رئیس  دولت چهاردهم با اشاره به اینکه تمام این تعامل و 
همدلی تحت رهبری مقام معظم رهبری ایجاد شد، گفت: 
»بدون شک با این شیوه مدیریت و رهبری به پیش خواهیم 
رفت و خواب های دشمنان را به واسطه وحدت ملی و 
انسجامی که میان جامعه وجود دارد، آشفته خواهیم کرد. «
پزشکیان در بخش پایانی سخنان خود، با قدردانی از مردم 
عراق و مسئولان پاکستان و سایر کشورها که در مراسم 
وداع با پیکر رهبر عظیم الشأن در تهران حضور یافتند، 
خاطرنشان کرد: »شاهد بودیم که مردم کشور عراق، در 
پارک ها، خیابان ها و مسیرها به انتظار حضور پیکر رهبر 
شهید انقاب اسامی بودند. همچنین قدردان مسئولان 
سایر کشورها که برای همدردی به ایران سفر کردند، 

» . هستیم
همچنین در بخشی از این جلسه، سید ستار هاشمی، وزیر 
ارتباطات و فناوری اطاعات، در گزارشی به تشریح عملکرد 
این وزارتخانه در ایام وداع و تشییع پیکر رهبر شهید پرداخت 
و گفت: »در طول برگزاری این مراسم باشکوه، هیچ گزارشی 
مبنی بر اخال در زیرساخت های ارتباطی وجود نداشت.« 
در ادامه سید عباس صالحی، وزیر فرهنگ و ارشاد اسامی، 

با اشاره به اینکه بیش از 600 رسانه خارجی در مراسم تشییع 
باشکوه پیکر رهبر عظیم الشأن در تهران حضور داشتند، 
گفت: »این حضور مردمی نمادی از قدرت و انسجام ملی 
است که توسط رسانه های خارجی بازنمایی شد. همچنین 
رسانه های داخلی و هنرمندان نیز اقداماتی در راستای 

روایت سازی در حین و پس از مراسم انجام دادند.«
محمدصادق معتمدیان، استاندار تهران نیز گزارشی از تعامل 
و هم افزایی تمام دستگاه ها برای مدیریت مراسم وداع و 

تشییع ارائه کرد.

قدردانی رئیس جمهوری از مشارکت مردم در مراسم وداع و تشییع آیت الله خامنه ای
نمایش وحدت، بیمه کشور در برابر تهدیدات است

4 میلیون تشییع کننده در کربلا
بر اساس اعام مسئولان عراقی، بیش 
از 4 میلیون نفر در این مراسم حضور 
یافتند؛ آماری که نه  تنها از گستردگی 
این اجتماع حکایت داشت، بلکه آن را 
به یکی از بزرگ ترین آیین های تشییع 

تاریخ تشیع تبدیل کرد. 
حضور این جمعیت عظیم، محدود 
به مردم کربا نبود، زائرانی از نجف، 
 ، موصل  ، یه ناصر  ، بصره  ، د ا بغد
دیوانیه، واسط، میسان، بابل و دیگر 
استان های عراق، خود را به کربا 
رسانده بودند تا در این مراسم حضور 

باشند. داشته 
اگر حضور بیش از سه میلیون و 
هشتصد هزار نفر در نجف، تصویری 
باشکوه از احترام مردم عراق به رهبر 
شهید بود، اجتماع بیش از چهار 
میلیون نفری در کربا، این تصویر را 
کامل کرد. در مجموع، نزدیک به 8 
میلیون نفر در دو شهر مقدس عراق، 
در آیین تشییع و بدرقه رهبر شهید 
شرکت کردند؛ حضوری که تنها در 
قالب یک آمار قابل توصیف نیست، 
بلکه باید آن را جلوه ای از پیوند عمیق 
اعتقادی، تاریخی و فرهنگی میان دو 

ملت ایران و عراق دانست. 
مردمی که سال ها در کنار یکدیگر از 
حریم اهل بیت)ع( دفاع کرده بودند، 
این بار نیز در سوگ برجسته ترینِ 
چهره های این جبهه، دوشادوش هم 
ایستادند و نشان دادند که مرزهای 
جغرافیایی، هرگز نتوانسته است میان 
دل هایی که با محبت اهل بیت)ع( 
به هم پیوند خورده اند، فاصله ای 

ایجاد کند.
 

روایت عینی پیوند ایران-عراق
آنچه در نجف اشرف و کربای معلی 
رقم خورد، روایتی عینی از پیوندی 
بود که طی دهه ها، در متن تاریخ 
معاصر منطقه شکل گرفته است. 
اگر میلیون ها ایرانی در تهران، قم و 
مشهد، رهبر شهید را بر دوش خود 
بدرقه کردند، چند میلیون عراقی نیز 
در نجف و کربا نشان دادند که این 
فقدان تنها اندوه ملت ایران نیست 
ایرانیان شریک هستند.  و در غم 
آنان آمده بودند تا به مردی ادای 
احترام کنند که در نگاه بخش قابل 
توجهی از جامعه عراق، نه فقط رهبر 
جمهوری اسامی ایران، بلکه یکی از 
برجسته ترین حامیان ملت عراق در 
دشوارترین سال های تاریخ معاصر 

این کشور بود.
 پیکر مطهر رهبر شهید و خانواده 
شهید ایشان، قرار است امروز صبح با 
حضور خیل کثیری از مردم ایران، در 
مشهد مقدس تشییع و سپس در حرم 

مطهر رضوی، به خاک سپرده شود.

دولتمردان

علیرضا حجتی
دبیر گروه بین الملل
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سیاسی

پاسداشت 
مجاهدت

تشییع پیکر مطهر رهبر شهید در نجف اشرف و 
کربلای معلی صحنه ای بود کم نظیر در تاریخ امت 
اسلامی؛ گردهمایی میلیونی که فراتر از مرزها، 
جلوه ای از پیوند ناگسستنی ملت های مسلمان با 
جایگاه سترگ ولایت را به نمایش گذاشت. حضور 
پرشور زائران و دوستداران از عراق و کشورهای 
همسایه و آن بدرقه باشکوه در حریم اماکن 
مقدس، نه تنها نشان از ارادت قلبی به رهبر شهید 
داشت بلکه پیام روشنی به جهانیان فرستاد: این 
امت، در دفاع از آرمان ها و میراث او یک صدا و 
مصمم است. در بیان آنچه رخ داده اما اشاره به 
چند نکته قابل توجه است. نخست آنکه، تشییع 
رهبر شهید انقلاب در ایران چنان بود که حتی 
برخی رسانه های غربی آن را با تعابیری همچون 
»رژه پیروزی ملت ایران« توصیف و به بزرگی آن و 
پیام های سترگی که در خود مستتر داشت اقرار 
کردند. به این ترتیب دشمنان ایران هم اقرار 
دارند که عظمت این تشییع میلیونی، نشان پیوند 
عمیق مردم با آرمان های انقلاب، نظام جمهوری 
اسلامی و ولایت بوده است. در واقعیت هم فراتر از 
جریان های سیاسی، تشییع امام شهید به حماسه 
ملی و تاریخی ملت ایران تبدیل شد؛ حماسه ای که 
ادای احترامی بود به یک عمر خدمت رهبر شهید 
و میراث سترگی که از دوران ۳۷ ساله مدیریت 
سیاسی ایشان برای ایران بر جای مانده است. 
تشییع میلیونی، پیام اقتدار و انسجام ملت ایران را 
به جهانیان مخابره کرد و مردم همان طور که رهبر 
شهید نیز در آخرین هفته های عمر پربرکتشان 
بیان کرده بودند، این چنین مبعوث شدند و کار 
را تمام کردند. نکته دیگر اینکه، ملت های منطقه 
شاهد بوده اند که امامین انقلاب اسلامی ایران 

و بویژه امام شهید ما در دوران ولایتشان طوری 
نظام جمهوری اسلامی را پایه ریزی کردند که 
تحریم های اقتصادی و جنگ های تمام عیاری 
که به ایران تحمیل شد، نتوانست خللی به این 
مملکت وارد کند. در دوران مدیریت و رهبری 
شهید خامنه ای بود که ایشان از جایگاه فرمانده 
معظم کل قوا، امکان پیروزی در جنگ را آن هم 
با ارزان ترین تسلیحات ممکن برای ایران طراحی 
کردند. آنها دیدند که چگونه استکبار جهانی با 
تمام عده و عده به جنگ ایران آمد و چگونه 
جنگنده های صدها میلیون دلاری اش مقهور 
پهپادها و موشک های بسیار ارزان تر ساخته شده 
توسط جوانان همین مرز و بوم شد و دیدند که 
چگونه ناوهای هواپیمابر دشمن تاب باقی ماندن در 
نزدیکی آب های سرزمینی ایران را نداشتند و هیمنه 
پوشالی آمریکا در سراسر منطقه فروریخت. همه 
آن تدابیر و آن حکمرانی حکیمانه رهبر شهیدمان 
بود که سبب شد نه فقط ملت ایران سوگوار و 
عزادار شهادت آن رهبر حکیم و فرزانه شدند که 
داغ شهادت ایشان بر جان امت اسلامی و همه 
ملل مسلمان منطقه نیز نشست. آن چنان که 
نه فقط مردم آزادی خواه و شیعیان عراق، که اگر 
امکان داشت همه مسلمانان آزادی خواه منطقه 
در کشورهای مختلف، مراسم تشییع پرشکوهی را 
در کشورهای خود برگزار می کردند. از زاویه ای دیگر، 
تشییع عظیم و میلیونی پیکر مطهر آقای شهید 
ایران در شهر نجف مقدس و کربلای معلی امروز 
همچنین دارای ارجاعات و این همانی های تاریخی 
است. امام خامنه ای)ره( به تأسی از مولایش امام 
حسین)ع( و حسین وار عمل کرد؛ همان گونه که 
آن امام شهید هم در کربلا تحت تحریم و محاصره 
بود و نه درون خیمه که در میانه میدان به شهادت 
رسید. همچنان که رهبر شهید هم همچون امام 
حسین به همراه عزیزان خانواده اش به شهادت 
رسید و در مقابل قلدری های استکبار سر خم 

نکرد. چنین این همانی هایی در کنار آن زعامت 
تسلیم ناپذیر و اقتدارآفرینی که رهبر شهید ایران 
داشت، حالا نه فقط از سوی ملت ایران، که از 
سوی امت مسلمان و مردم عراق و دیگر کشورهای 
عربی منطقه که بعضاً توانسته اند خود را برای 
حضور در این مراسم تشییع به عراق برسانند، 
تجلی یافته است. چنان که در تهران نیز شاهد 
جمعیت قابل توجهی از خواهران و برادرانی بودیم 
که از هند و افغانستان و پاکستان و دیگر کشورهای 
همسایه خود را برای بدرقه امام خامنه ای به تهران 
رسانده بودند. همه این مردم به پاس تقدیر از 
زحمات امام شهید به تکلیفشان عمل کردند؛ اگر 
ملت ایران با حضور خود انقلاب و نظام و ولایت 
و این جمهوری اسلامی را بیمه کردند، در نجف و 
کربلا هم این تشییع به معنای فرو ریختن هیمنه 
توخالی استکبار بود. مقام معظم رهبری از یک 
پایگاه اجتماعی عظیمی نه تنها در ایران، بلکه در 
کشورهای منطقه برخوردار بوده است. آمریکایی ها 
امروز بیش از همه چهار ماه گذشته متوجه شدند 
که تا چه حد دچار اشتباه محاسباتی بودند و حالا 
باید تاوان کاری را که کردند، پس بدهند. حالا 
شهادت امام خامنه ای در منطقه بر دانایی و آگاهی 
همه ملت ها افزوده است و آمریکا دیگر جایی برای 
ماندن در خاورمیانه ندارد. این است که مردم 
عراق و همه مقلدان رهبر شهید ما در خاورمیانه 
هم صدا با ایرانیان در نجف و کربلا، پرچم »یا 
لثارات الحسین« به دست، خواستار انتقام خون 
این امام شهید شدند.  استقبال مردم عراق از امام 
شهید ایران واقعاً برازنده امام ما بود؛ واقعاً امام ما 
جایگاه و پایگاه بالاتری داشتند. تشییع و بدرقه ای 
که مردم عراق انجام دادند، عمق ارتباط امت با 
امام را به معرض نمایش گذاشت و جهانیان را در 
بهت فرو برد و با این پرسش مواجه کرد که این 
چه ارتباطی است که ملت های مسلمان عالم با 

رهبری امت خود دارند.

بدرقه ای تاریخی در نجف و کربلا؛ رژه اقتدار امت اسلامی

  تشییع رهبر شهید در عراق، بی تردید 
پدیده ای استثنایی، کم سابقه و قابل تأمل 
در تاریخ روابط دو کشور به شمار می رود. اگر 
تنها چند دهه به عقب بازگردیم، خواهیم دید 
که ایران و عراق هشت سال جنگی سنگین 
را پشت سر گذاشتند. جنگی که هزاران 
کشته، شهید و خسارت برای هر دو ملت 
بر جای گذاشت. در آن مقطع، هیچ کس 
تصور نمی کرد روزی فرا برسد که همین ملت 
عراق با اصرار و استقبال گسترده، خواستار 
حضور پیکر رهبر جمهوری اسلامی ایران در 
سرزمین خود باشد تا در جوار مراقد مطهر 
برای او نماز اقامه کنند و با شکوهی کم نظیر 

او را بدرقه کنند.
این رخداد را به دشواری می توان با نمونه ای 
در تاریخ معاصر مقایسه کرد. در واقع، با 
پدیده ای کاملاً استثنایی روبه رو هستیم که 
بسیاری از ناظران، بویژه تحلیلگران غربی 
و آمریکایی را غافلگیر کرد. نباید فراموش 
کرد که عراق بیش از دو دهه تحت اشغال و 
سپس تحت فشار و نفوذ آمریکا قرار داشته 
و طبیعی بود که واشنگتن تمایلی به برگزاری 
چنین مراسمی نداشته باشد. از همین رو، 
این استقبال باشکوه را می توان »نه« بزرگی 
از سوی ملت عراق به سیاست های آمریکا در 
قبال جمهوری اسلامی ایران دانست. پیامی 
روشن مبنی بر اینکه ایران را کشوری همسایه، 
برادر، هم دین و هم مذهب می دانند و حاضر 
نیستند تحت فشارهای سیاسی آمریکا علیه 

جمهوری اسلامی اقدام کنند.
این همراهی تنها به مراسم تشییع محدود 

نمی شود. در سال های اخیر، بویژه در 
نبردهای جبهه مقاومت، عراق یکی از 
درخشان ترین و اثرگذارترین نقش ها را 
ایفا کرده است. نیروهای مقاومت عراق در 
کنار جمهوری اسلامی ایران، چه در مقابله 
با گروه های ضدانقلاب مستقر در اقلیم 
کردستان عراق و چه در برابر تهدیدها و 
اقدامات خصمانه برخی کشورهای منطقه، 
حضوری فعال و تعیین کننده داشته اند. 
آنان در عمل نشان داده اند که در بزنگاه های 
حساس، تمام قد در کنار جمهوری اسلامی 

ایران ایستاده اند.
اگر این تحولات را در چارچوب معادلات رایج 
بین المللی تحلیل کنیم، شاید نتوان برای آن 
نمونه مشابهی یافت. آنچه رخ داده، فراتر از 
محاسبات معمول سیاسی است و به همین 
دلیل باید این سرمایه ارزشمند را قدر دانست. 
پیوندهای تاریخی، فرهنگی، مذهبی و اعتقادی 
میان دو ملت، امروز بیش از هر زمان دیگری 
خود را آشکار کرده و امید می رود این روابط 
روزبه روز مستحکم تر شود. حضورگسترده 
مردم عراق در این مراسم، نشان داد که آنان 
آینده و سرنوشت خود را با جمهوری اسلامی 
ایران پیوند خورده می بینند و این همگرایی را 
در رویارویی با سیاست های آمریکا در منطقه 

می کنند. معنا 
اگر نگاهی به تاریخ روابط ایران و عراق 
بیندازیم، درمی یابیم که در مقاطع مختلف، 
بسیاری از حکومت های حاکم بر عراق تلاش 
کرده اند این کشور را در تقابل با ایران قرار 
دهند. این سیاست تنها به دوران صدام 
محدود نمی شود. حتی در دوره عثمانی و 
پس از آن نیز جنگ ها و تحریکات متعددی 
با هدف ایجاد شکاف میان دو ملت صورت 
گرفت. در دوران جنگ تحمیلی نیز، با وجود 

آنکه اکثریت مردم عراق را شیعیان تشکیل 
می دادند، حاکمان این کشور تلاش می کردند 
از همین جوانان عراقی در صفوف ارتش علیه 
جمهوری اسلامی ایران استفاده کنند. این 
رویکرد نشان می دهد که همواره قدرت های 
خارجی و حکومت های وابسته، به دنبال ایجاد 

تقابل میان دو ملت بوده اند.
با این حال، به برکت آگاهی ملت های 
منطقه، خون شهدا و رهبری شهید، بسیاری 
از این مرزهای ذهنی و سیاسی فرو ریخت. 
اگر سال ها پیش به رهبران رژیم بعث گفته 
می شد روزی مردم عراق با شور و اشتیاق 
رهبر جمهوری اسلامی ایران را تشییع خواهند 
کرد، بی تردید چنین سخنی را غیرقابل باور 
می دانستند. اما امروز این واقعیت تاریخی 
رخ داده و به نمادی از تحول عمیق در روابط 

دو ملت تبدیل شده است.
طبیعی است که چنین رخدادی برای آمریکا 
خوشایند نباشد. حتی پیش از برگزاری مراسم، 
گزارش هایی منتشر شد که نشان می داد 
وزارت خارجه آمریکا با ارسال بخشنامه هایی به 
برخی سفارتخانه های خود در منطقه، دولت ها 
را نسبت به حضور در این مراسم تحت فشار 
قرار داده و آنان را از مشارکت در سطح بالا 
برحذر داشته است. با وجود این فشارها، 
بسیاری از کشورها در مراسم حضور یافتند و 
مهم تر از آن، مردم عراق با مشارکتی گسترده 
و کم نظیر نشان دادند که اراده ملت ها، فراتر از 
فشارها و ملاحظات سیاسی قدرت های خارجی 
است. همین حضور گسترده، مهم ترین 
پیام این مراسم بود. پیامی که از استحکام 
پیوندهای تاریخی، مذهبی و راهبردی میان 
ایران و عراق حکایت دارد و نشان می دهد این 
 روابط، امروز وارد مرحله ای تازه و تعیین کننده 

شده است.

پیوند ناگسستنی دو ملت

اولین زائر اربعین در بین الحرمین
دیروز، تاریخ در تقویم نجف اشرف و کربلای معلی، با خطی از 
نور و خون بازنویسی شد. نجف اشرف و کربلای معلی شاهد 
رخدادی بودند که نه تنها در حافظه  معاصر امت و آزادگان، که 
در تار و پود تاریخ مقاومت به عنوان »روز بیعت بزرگ« ثبت 
خواهد شد. پیکر مطهر رهبر مجاهد شهید و اعضای شهید 
خانواده  مکرم شان بر شانه های دریایی از عاشقانی تشییع 
شد که مرزهای جغرافیایی را در جوار حرم اهل  بیت)ع( و 

کشور برادر عراق ذوب کرده بودند.
 

اولین زائر اربعین، بر شانه های خادمان اربعین
روایت ها از این تشییع، با یک کلیدواژه  سوزناک آغاز شد: 
»بازگشت عاشق به آستان معشوق«. همگان به یاد دارند 
که امام شهید، همواره پیشقراول دعوت و اهمیت به زیارت 
اربعین بود و پیش از هر زائر دیگری، عطر حسینی را در 

فضای این مسیر نورانی می پراکند. گویی تقدیر، این گونه 
رقم خورده بود که آخرین زیارت او نه به عنوان یک زائر 
معمولی، بلکه در قامت پدری باشد که فرزندان معنوی اش 
در عراق، چشم انتظار میزبانی از پیکر مطهر اویند. بسیاری 
از موکب داران عراقی که سال ها خاطره  تماشای سیمای 
نورانی تصاویر رهبر شهید انقلاب در مسیر نجف به کربلا را 
در سینه دارند، دیروز می گفتند: »او اولین زائر راهپیمایی 
جهانی اربعین بود و حالا کربلا آمده تا از او استقبال کند، 

هله بالزوار.«
 

حماسه  نجف؛ وداع در جوار مرقد حیدر کرار
نجف اشرف از ساعات اولیه بامداد به خروشی حماسی 
تبدیل شد که شهر را به لرزه درآورد. حرم امیرالمؤمنین)ع( 
نه فقط میعادگاه زائران، که تماشاگر صحنه ای بود که 
قلب امت را متصل به یکدیگر می دید. مردم و عشایر غیور 
عراق با لباس های سنتی و چفیه هایی که بوی جبهه های 
مقاومت می داد، پیشاپیش دسته های عزاداری، نام »شهید 

خامنه ای« را با سوز و گداز فریاد می زدند. در نجف، همه 
از نقش بی بدیل رهبر شهید در قدرتمند شدن مقاومت و 
شکست طرح های آمریکایی و صهیونیستی و ایجاد خودباوری 
برای امت سخن می گفتند. جوانانی که شاید تنها از طریق 
رسانه ها با او آشنا شده بودند، امروز با چنان شوری از او یاد 
می کردند که گویی سال ها در محضرش تلمذ کرده اند. یکی 
از جوانان عراقی که پرچمی منقش به تصویر رهبر شهید و 
شهید سلیمانی را در دست داشت، با چشمانی اشکبار گفت: 
»او به ما آموخت که چگونه در برابر استکبار، قد خم نکنیم. او 
نه فقط رهبر ایران که رهبر مستضعفان و آزادگان  جهان بود.«

 
کربلا؛ تکرار تاریخ در بین الحرمین

وقتی پیکر مطهر به کربلای معلی رسید، گویی زمان متوقف 
شد. بین الحرمین شاهد شکوهمندترین تشییعی بود که 
تا به حال به خود دیده است. سیل جمعیت از تمامی 
شهرهای عراق؛ از بصره و ناصریه تا بغداد و کرکوک و موصل 
و اربیل و... خود را به حریم حسینی رسانده بودند تا در کنار 

ضریح سید و سالار شهیدان امام حسین)ع( و سالار وفاداری 
حضرت ابوالفضل)ع( و سالار شهیدان، با رهبر خود وداع 
کنند. فریادهای »لبیک یا سید مجتبی« که در فضای کربلا 
و نجف طنین انداز بود، نشان از یک بیعت بزرگ با رهبر 
انقلاب اسلامی و ادامه راه امام شهید داشت. آنچه در این روز 
تاریخی بیش از هر چیز خودنمایی می کرد، پیوند ناگسستنی 
دو ملت ایران و عراق بود. امام شهید در طول دهه های 
گذشته، بزرگ ترین معمار این پیوند عمیق برادرانه بود. او 
بود که با بصیرت عمیق و درک صحیح از توطئه های دشمن، 
ایران و عراق را به دو بازوی یک پیکر تبدیل کرد. مردم عراق 
با حضور میلیونی خود به این معمار بزرگ وحدت، ادای 
احترام کردند و نشان دادند که قدردان حمایت های او از 
مقاومت در برابر تروریسم تکفیری و دخالت های خارجی 
هستند. آنچه دیروز پررنگ بود، نقش جوانان عراقی در این 
حماسه است؛ نسلی که در بطن حوادث سال های اخیر عراق 
بالیده، آیت الله خامنه ای را نه یک سیاستمدار، که یک »مرجع 
فکری « می داند. در موکب هایی که در مسیر تشییع برپا شده 

بود، جوانان با حرارت خاصی از »مکتب امام شهید« حرف 
می زدند. در میان جمعیت، کمتر کسی بود که اشکی در 
چشم نداشته باشد؛ نه فقط برای فقدان یک رهبر، بلکه 

برای غیرتی که امام شهید در جان های آنها کاشته بود.
 

روزی که تاریخ شد
خورشید در کربلای معلی غروب می کرد، پیکر رهبر شهید 
که صبح نزد حیدر کرار)ع( بود، در سیل جمعیت عاشقان 
در بین الحرمین شریفین در موج دریای عاشقان عراقی 
در حرکت بود تا سپس به مشهد مقدس برسد، اما آن 
چیزی که در کربلا و نجف باقی ماند، یک عزم راسخ بود. 
این حضور میلیونی، نه پایان یک مراسم، بلکه آغازی بود 
بر ادامه راه رهبر شهید. بیعت مردم عراق با رهبری معظم 
انقلاب و تأکید بر ادامه  راه رهبر شهید به معنای این است 
که ستون خیمه  مقاومت، استوارتر از همیشه باقی مانده 
است. این تنها توصیفی کوتاه بود از اقیانوسی که دیروز در 

عراق به تلاطم درآمده بود.

رضا میرابیان
کارشناس مسائل غرب آسیا

محمد میرزایی
عضو کمیسیون فرهنگی مجلس شورای اسلامی

 

شهادت آیت الله سیدعلی خامنه ای، ضایعه ای 
برای جهان اسلام و دلبستگان انقلاب اسلامی 
است. ایشان از شاگردان برجسته مکتب 
امام خمینی)ره( و از چهره های اثرگذار تاریخ 
معاصر ایران بودند که عمر خویش را در راه 
مبارزه و پاسداری از آرمان های انقلاب اسلامی 
سپری کردند. ایمان راسخ، استقامت در برابر 
دشواری ها، شجاعت در میدان های حساس و 
روحیه خستگی ناپذیر در انجام مسئولیت های 
خطیر، از ویژگی های برجسته شخصیتی ایشان 
بود. آیت الله خامنه ای نقشی تعیین کننده در 
حفظ ثبات، امنیت و اقتدار کشور ایفا کردند و 
نام خود را در حافظه تاریخی ملت ایران ماندگار 
ساختند. خاطرات فراوانی از آیت الله شهید 
خامنه ای در ذهن دارم. خاطراتی که هر یک 

گوشه ای از دغدغه مندی و مسئولیت شناسی 
ایشان را نشان می دهد. یکی از این خاطرات 
به اواخر سال ۱۳۶۹ باز می گردد. زمانی که 
بعد از پایان جنگ تحمیلی و آزادی اسرا در 
مسئولیت عضو هیأت  مدیره سازمان صنایع 
دفاع و معاون هماهنگی گروه موشکی برای 
ارائه گزارشی درباره وضعیت صنایع نظامی 
کشور به دیدار ایشان رفتم. در آن جلسه، 
درباره ضرورت توسعه توان دفاعی ایران، 
به ویژه در حوزه موشکی و اهمیت حمایت از 
این بخش راهبردی برای تأمین امنیت ملی 

کشور سخن گفتم.
آنچه بیش از هر چیز در ذهنم مانده، نگاه 
دقیق ایشان به مسائل راهبردی کشور بود. 
آیت الله خامنه ای با دقت به توضیحات گوش 
می دادند و پرسش هایی مطرح می کردند که 
نشان می داد نسبت به ابعاد مختلف موضوع، 
اشراف و حساسیت ویژه ای دارند. در آن مقطع، 
شاید کمتر کسی می توانست اهمیت جایگاه 

توان موشکی را در معماری دفاعی آینده ایران به 
روشنی امروز درک کند، اما ایشان با نگاهی فراتر 
از مسائل روز، به ضرورت تقویت زیرساخت های 

بازدارندگی کشور توجه داشتند. 
تاریخ پیوندها،  انقلاب اسلامی،  تاریخ 
اعتمادها و همراهی شخصیت هایی است که 
در بزنگاه های سرنوشت ساز، بار مسئولیت 
کشور را بر دوش کشیدند. در میان این 
پیوندهای اثرگذار، رابطه آیت الله شهید 
سیدعلی خامنه ای و آیت الله اکبر هاشمی 
رفسنجانی جایگاهی ویژه دارد؛ دو یار دیرین 
که از سال های مبارزه علیه استبداد و استکبار 
تا دوران تثبیت نظام، دفاع مقدس و بازسازی 
کشور، در کنار یکدیگر نقش آفرینی کردند. در 
این رابطه پس از دوران انقلاب نیز چند خاطره 
ویژه از ایشان دارم، نخست زمان ترور ایشان در 
تیرماه سال ۱۳۶۰ بود که قبل از حادثه هفتم 
تیر اتفاق افتاد، آیت الله هاشمی رفسنجانی 
آن موقع مشغول بازدید از معادن زغال سنگ 

کرمان بود، بلافاصله پس از اطلاع  به تهران 
برگشت و به بیمارستان رفتیم و مانند برادر 
و شاید نزدیک تر از برادر، به ایشان عشق 
می ورزید و نگران حالشان بود و پس از حادثه 
هفتم تیر یکی از چالش های روحی ایشان 
این بود که چگونه خبر شهادت آیت الله 
بهشتی و ۷2 تن را به آیت الله خامنه ای بدهد. 
برای خانواده ما، یادآوری نام آیت الله خامنه ای 
همواره با خاطره رفاقتی دیرینه گره خورده 
است. پدرم نقل می کرد که نخستین آشنایی 
او با آیت الله خامنه ای در درس خارج مرحوم 
آیت الله داماد شکل گرفت. دوستی ای که در 
سال های مبارزه علیه رژیم پهلوی و مخصوصاً 
در عراق عمیق تر و به برادری تبدیل شد و پس 
از پیروزی انقلاب اسلامی، در میدان های بزرگ 
مسئولیت و مدیریت کشور ادامه یافت. این 
دوستی صرفاً یک رابطه سیاسی نبود. ریشه 
در اعتماد، شناخت متقابل و سال ها مجاهدت 
مشترک داشت. هر دو از نزدیک ترین یاران 

امام خمینی)ره( بودند و در حساس ترین 
مقاطع تاریخ معاصر ایران، در کنار یکدیگر 
ایستادند و بسیاری از بحران های بزرگ کشور، 
با همفکری و همکاری با ایشان و در پرتو 
هدایت های امام راحل پشت سر گذاشته شد.
آیت الله شهید خامنه ای اکنون در میان ما 
نیست، اما میراث فکری، سیاسی و مدیریتی او 
همچنان در حیات جمهوری اسلامی و حافظه 
تاریخی ملت ایران جاری است؛ میراثی که در 
مقاومت در برابر تهدیدها، احساس مسئولیت 
در قبال سرنوشت کشور، تلاش مستمر برای 
حفظ ثبات و امنیت ملی و باور به آینده ایران 
تجلی یافته است. شخصیت هایی از این 
دست را نمی توان صرفاً در چارچوب منازعات و 
داوری های روزمره سیاسی سنجید. همان گونه 
که پدرم بارها تأکید می کرد، کارنامه رجال 
بزرگ تاریخ زمانی به درستی فهمیده می شود 
که در افق بلند تحولات ملی و در نسبت با 
شرایط و اقتضائات عصر خود مورد ارزیابی قرار 

گیرد. داوری نهایی درباره آنان را نه هیاهوی 
سیاست روز، بلکه گذر زمان و حافظه تاریخی 
ملت ها رقم می زند. ایران فراتر از جناح ها، 
سلیقه ها و رقابت های سیاسی است و بقای 
انقلاب اسلامی در گرو حفظ وحدت ملی، 
از  بهره گیری  و  تصمیم گیری  در  عقلانیت 
ظرفیت همه نیروهای وفادار به کشور است. 
امروز، مهم ترین ادای دین به یاد و میراث 
او، تلاش برای ساختن آینده ای است که در 
آن وحدت ملی بر تفرقه، عقلانیت بر افراط، 
امید بر ناامیدی و منافع ملی بر منازعات 
زودگذر سیاسی غلبه کند. این همان آرمانی 
است که او و یار دیرینش آیت الله هاشمی 
رفسنجانی، با همه فراز و فرودهای تاریخ، 
سال ها برای تحقق آن کوشیدند؛ آرمان ایرانی 
مقتدر، ایمن و باثبات، توسعه یافته و پاک، 
برخوردار از همبستگی ملی که بتواند با اتکا به 
سرمایه انسانی و تاریخی خود، مسیر پیشرفت و 

سربلندی را ادامه دهد.

 

آیین تشییع رهبر شهید در عراق را می توان از دو 
منظر متفاوت اما مکمل یکدیگر، مورد بررسی 
قرار داد؛ نخست از منظر مذهبی و دوم از منظر 
سیاسی و راهبردی. هر یک از این دو زاویه، حامل 
پیام هایی است که اهمیت این مراسم را فراتر از 

یک بدرقه رسمی و تشریفاتی قرار می دهد.
از منظر مذهبی، تشییع و طواف پیکر رهبر در جوار 
حرم های مطهر ائمه اطهار)ع( در عراق، دارای بار 
معنایی ویژه است. در سنت دیرینه شیعه، همواره 

رسم بر این بوده است که پیکر علما و مراجع 
بزرگ، در صورت امکان، در کنار بارگاه ائمه اطهار)ع( 
طواف داده شود یا در جوار آنان به خاک سپرده 
شود. این سنت، نشانه ای از پیوند عمیق معنوی 
میان عالمان دین و اهل بیت)ع( به شمار می رود.
در عراق نیز این سنت سابقه ای طولانی دارد 
و سال هاست که پیکر بسیاری از مؤمنان و 
شخصیت های دینی از نقاط مختلف جهان اسلام 
برای طواف به حرم های مطهر نجف، کربلا، 
کاظمین و سامرا منتقل می شود. از این منظر، 
حضور پیکر رهبر شهید به عنوان مرجع تقلید، 
در این اماکن مقدس و سپس تدفین ایشان 
در جوار بارگاه امام رضا)ع( در مشهد، حلقه ای 

از همین سنت تاریخی و مذهبی محسوب 
می شود و از جایگاه ویژه ایشان در میان جامعه 
شیعی حکایت دارد. اما شاید پیام مهم تر این 
مراسم را باید در بعد سیاسی و روابط ایران و عراق 
جست وجو کرد. در اینجا دیگر موضوع صرفاً یک 
مرجع دینی نیست، بلکه سخن از رهبر جمهوری 
اسلامی ایران است؛ شخصیتی که سال ها برخی 
جریان های رسانه ای و سیاسی کوشیدند نفوذ و 
ارتباط ایران با عراق را صرفاً در قالب »نیروهای 
نیابتی« یا مداخلات سیاسی و نظامی تفسیر 
کنند. حضور گسترده مردم عراق در مراسم 
تشییع، تصویر دیگری از این روابط را به نمایش 
گذاشت. این حضور نشان داد که پیوند میان 

دو ملت بیش از آنکه محصول مناسبات سیاسی 
باشد، ریشه در باورهای مشترک دینی، فرهنگی 
و تاریخی دارد. استقبال مردمی از این مراسم، 
بیانگر آن است که بخش قابل توجهی از جامعه 
غ از تحلیل های سیاسی رایج،  شیعی عراق، فار
ارتباطی عمیق و اعتقادی با رهبر انقلاب اسلامی 
و جایگاه مرجعیت برقرار کرده است. نکته قابل 
تأمل دیگر، حضور جریان ها و گروه هایی بود 
که همواره در زمره حامیان رسمی سیاست های 
ایران شناخته نمی شدند. مشارکت این طیف ها 
در مراسم تشییع نشان داد که این رویداد، فراتر از 
مرزبندی های سیاسی و جناحی، به یک مناسبت 
وحدت بخش برای بخش های مختلف جامعه 

عراق تبدیل شده است. همین موضوع، ارزش 
سیاسی این مراسم را دوچندان می کند و نشان 
می دهد که سرمایه اجتماعی ایران در عراق، 
تنها به گروه های همسو محدود نیست. از سوی 
دیگر، حضور مقامات رسمی عراق در این مراسم 
نیز حامل پیامی روشن بود. هرچند بخشی از این 
حضور را می توان در چارچوب تشریفات دیپلماتیک 
و همزمانی سفر رئیس جمهوری ایران ارزیابی 
کرد، اما برگزاری مراسمی با این سطح از شکوه 
برای رهبر یک کشور دیگر در خاک عراق، اتفاقی 
معمول در روابط بین الملل نیست. این رویداد از 
روابط ممتاز و ویژه تهران و بغداد حکایت دارد؛ 
روابطی که بر پایه اشتراکات مذهبی، فرهنگی، 

تاریخی و امنیتی شکل گرفته و اکنون وارد مرحله ای 
عمیق تر شده است. تشییع رهبر شهید در عراق، 
در حقیقت، تنها بدرقه یک شخصیت برجسته 
نبود؛ بلکه نمایش پیوندهای ریشه دار دو ملت و 
دو کشور به شمار می رفت. پیوندی که می تواند 
در آینده نیز زمینه ساز همگرایی بیشتر، تقویت 
همکاری های سیاسی و امنیتی و افزایش همدلی 
میان ملت های ایران و عراق باشد. اگر این سرمایه 
اجتماعی و تاریخی به درستی حفظ و تقویت 
شود، بی تردید روابط تهران و بغداد وارد مرحله ای 
مستحکم تر خواهد شد و دستاوردهای آن، نه تنها 
برای دو کشور، بلکه برای جهان اسلام نیز قابل 

توجه خواهد بود.

ادای دین به رهبر شهید

اشتراکاتی فراتر  از سیاست

محسن هاشمی رفسنجانی
رئیس شورای مرکزی حزب کارگزاران سازندگی 

محمدعلی ابطحی
عضو مجمع روحانیون مبارز
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امداد و نجاتسلامت

در سایه  اندوه؛ روایتی از تشییع باشکوه رهبر شهید

بدرقه در حریم مقدس الهی
نجف شهر آینه ها، نه برای میزبانی 
از یک غریب، که برای بدرقه  آشنایی 
که تمام راه را در هم نفسی با خاک و 
خاطره پیموده آغوش گشوده است. از 
همان لحظه که آفتاب بر گنبد زرین 
مولای متقیان امیرالمؤمنین علی)ع( 
نشست، کوچه های نجف هم به تپش 
افتاده اند. این شهر امروز آغوش خود را 
به روی آقای شهید ایران و خانواده شان 
گشوده است. جمعیت، چون موجی 
برآمده از غم، آرام اما عمیق، در رگ های 
شهر جاری شده اند. قرار است آقای 
شهید ایران و همراهان شهیدشان 
به زیارتی مشرف شوند که سال ها 
در آرزوی آن بودند. در مسیر حرکت، 
آنچه بیش از همه خودنمایی می کند، 
بنرهای مشکی است که به دیوارهایی از 
جنس اندوه تبدیل شده اند. بسیاری از 
مردم، تصاویر سیاه و سفید و رنگی  رهبر 
شهید و نوه خردسال شهیدشان را در 
دست دارند و در کنار تصاویر، پرچم های 
»الموت لاسرائیل« یا »الموت لآمریکا« 
»یالثارات  رنگ  و پرچم های قرمز 
الحسین« خودنمایی می کنند، همه 

این موارد نشان می دهد که شهروندان 
به شکل خودجوش، هر گوشه از خیابان 
را به یادمانی کوچک تبدیل کرده اند. 
مراسم با حضور گسترده مردم در نجف 
و کربلا برگزار می شود. شرکت کنندگان 
در فضایی آمیخته به اندوه و احترام، با 
قرائت دعا و مرثیه، یاد شهدا را گرامی 
می دارند. همزمان با ورود پیکر مطهر 
حضرت آیت الله سیدعلی خامنه ای به 
شهر نجف، جوانان عراقی بین الحرمین 
در کربلا را به صحنه دلدادگی  برای 
رهبر شهید تبدیل می کنند. »یزله« 
جوانان عراقی برای رهبر شهید در 

بین الحرمین دل هر انسان آزاده ای را 
به درد می آورد، آنها شعرهای حماسی 
می خواندند و پا بر زمین می کوبیدند؛ 
این همه عشق و ارادتشان به آقای 
شهید ایران است که با اشک همراه 
شده است. خیابان های منتهی به 
محل برگزاری مملو از جمعیتی است 
که برای ادای احترام آمده اند. اینجا، 
در نجف، گویی زمان در نقطه ای از 
تاریخ متوقف شده است. صدای »یا 
حسین« که از حنجره های بغض آلود 
برمی آید، نه تنها یک فریاد، که پژواک 
هزاران سال رنج و ایمان است. هر گامی 

تیم ملی سلامت در روزهای 
سنگین وداع با رهبر شهید و در 
روز تشییع پیکر مطهر ایشان، 
چه در گوشه  و کنار مصلای امام 
خمینی)ره( و چه در خیابان های شهر، با ایثاری بی دریغ، 
سنگر سلامت را برپا و به میهمانان آقای شهید خدمات 
درمانی ارائه کرد. مدافعان سلامت مثل همیشه به صورت 
شبانه روزی، جان پناه میلیون ها زائر خسته و دلسوخته ای 
بودند که از گوشه و کنار شهر و شهرهای اطراف خود را به 
مصلی رساندند تا برای آخرین بار با رهبر شهید وداع کنند. 
در این روزها ارائه خدمات درمانی و دارویی به هر زائری که 
به امید مرهمی به آنها مراجعه می کرد، بدون وقفه و رایگان 
انجام می شد تا شاهد مراسمی باشکوه برای بدرقه آقای 
شهید و خانواده ایشان باشیم. به گفته دکتر نادر توکلی، 
در این سه روز با وجود سیل جمعیت و مخاطرات بسیاری 
مثل گرمازدگی، خدمات درمانی به بهترین شکل ممکن از 
سوی کادر درمان و متخصصان ارائه شد، به طوری که برای 
جلوگیری از بدحالی زائران به علت گرمازدگی بیش از 5 هزار 

سرم درمانی انجام شد.
دکتر توکلی، رئیس کمیته بهداشت و درمان آیین وداع و 
تشییع پیکر رهبر شهید، با تشریح جزئیات فعالیت های این 
کمیته، از انجام 26 هزار و 700 ویزیت برای زائران مراسم وداع 
و تشییع به »ایران« می گوید:»مراسمی که برگزار شد، یکی 
از رویدادهای بزرگ کشور در سطح ملی بود و در این چند 
روز همه نگاه های بین المللی روی پایتخت زوم شده بود، به 
همین دلیل باید اقتدار ملی را هر چه بهتر و باشکوه تر به 
جهانیان نشان می دادیم. در آیین بدرقه رهبر شهید با توجه 
به جمعیت عظیم شرکت کنندگان، نیاز بود مراقبت های 
خوبی در حوزه بهداشت، درمان، فوریتی و امدادی از مردم 
انجام شود. بنابراین دو هفته قبل از مراسم، برنامه ریزی 
فشرده ای در کمیته بهداشت و درمان برای این سه روز 
داشتیم. باید از همراهی و همگامی همه حوزه هایی که در 
بحث سلامت فعالیت کردند، تشکر کنم. دانشگاه های علوم 
پزشکی، ارتش، سپاه، تأمین اجتماعی، ستاد اجرایی فرمان 
امام)ره(، اورژانس کشور، اورژانس تهران، هلال احمر و... 
همراه ما بودند تا خدمات به بهترین شکل ممکن به مردم 

ارائه شود و هیچ نقص و کمبودی نداشته باشیم.«
او با اشاره به اینکه 6 بیمارستان سیار تخصصی به همراه 2 
بیمارستان موقت در مصلای امام خمینی)ره( مستقر شدند 
تا در سه روز مراسم به  صورت کامل فعال باشند، توضیح 
می دهد:»بیشترین چالش این مراسم برای حلقه مرکزی 
مصلی بود، چون دو روز مراسم وداع را در این مکان با حضور 
جمعیت گسترده در ساعات طولانی داشتیم، به همین دلیل 
نیازمند برنامه ریزی منسجم بودیم تا اگر فردی دچار مشکلی 
شد، بتواند خدمات درمانی را در همان مکان با کمترین فاصله 
و زمان دریافت کند. با این اوصاف، 6 بیمارستان تخصصی 
موقت بنا کردیم تا زائران بتوانند در کمتر از چند دقیقه به 
این بیمارستان ها دسترسی پیدا کنند. خدماتی مثل ویزیت، 

سرم درمانی، جراحی های سرپایی، احیای قلبی و ریوی 
و خدمات دارویی. البته تأکید می کنم تمام خدمات 
ارائه شده در این سه روز رایگان به مردم ارائه شد. با 
توجه به حجم بالای ویزیت هایی که در محل برای 

مردم انجام شد، تعداد ارجاع به مراکز درمانی به 
حداقل رسید و فقط 42 بیمار را ارجاع دادیم، 

چون وضعیت شان به شکلی بود که حتماً 
باید تحت عمل جراحی قرار می گرفتند و 

نیازمند بستری طولانی مدت بودند.«

پنج هزار سرم تراپی برای جلوگیری از گرما زدگی
رئیس دانشگاه علوم پزشکی ایران با بیان اینکه بیشترین 
مراجعه برای گرمازدگی بود، می گوید:»در این سه روز وداع 
و تشییع پیکر شهید، حدود 5 هزار و 20 مورد سرم درمانی 
برای زائران انجام شد، یعنی یک چهارم مراجعین به مراکز 
درمانی موقت دچار گرمازدگی شده بودند. البته خدمات 
تخصصی تر هم برای گروهی از مراجعین انجام شد که 
شامل 63 عمل سرپایی بود. خوشبختانه این حجم از 
خدمات باعث شد بدون هیچ گونه فوتی، مراسم بدرقه 
رهبر شهید را پشت سر بگذاریم. البته دو تن از زائران در 
این مراسم دچار ایست قلبی شدند که پس از احیا و تثبیت 
شرایط با خدمات تخصصی که داشتیم، با امداد هوایی به 
بیمارستان منتقل شدند؛ این اقدام گویای مدیریت کارآمد 
و توان بالای تیم های پزشکی در ارائه خدمات تخصصی و 
کنترل وضعیت است. با پیگیری انجام شده، بیمار قلبی در 
بیمارستان قلب تحت درمان آنژیوگرافی و آنژیوپلاستی قرار 
گرفت و خوشبختانه حالش مساعد گزارش شده است. مورد 
دوم فردی با دیسترس حاد تنفسی بود که توسط همکاران 
اورژانس تهران به مرکز درمانی منتقل شد و تحت خدمات 
حیات بخش قرار گرفت و او نیز به بهبودی نسبی دست 

است.«  یافته 

حضور داوطلبانه کادر درمان  برای ارائه خدمات تخصصی
او درباره حضور نیروهای متخصص و کادر درمان به شکل 
داوطلب در مراسم وداع و تشییع پیکر شهید نیز توضیح 
می دهد: »علاوه بر افرادی که به شکل شیفت بندی برای 
ارائه خدمت به مردم تعیین شده بودند، تعداد بسیاری 
نیروی داوطلب داشتیم. به عنوان مثال در هر شیفت 
یک بیمارستان موقت در مصلی، حدود 6 متخصص در 
نظر گرفته بودیم که حدود 15 متخصص حضور یافتند و 
اکثریت به شکل داوطلبانه برای ارائه خدمات تخصصی به 
مردم در بیمارستان های موقت حاضر شدند. البته در این 
مراکز درمانی، متخصص زنان هم داشتیم که اتفاقاً یکی از 
مادران باردار در مصلی دچار مشکل شد که خیلی سریع او 
را به متخصص زنان مستقر در مصلی ارجاع دادیم تا معاینه 

شود و خدمات درمانی مورد نیاز را دریافت کند.«

فعالیت سه هزار نیروی اورژانس در مراسم وداع
رئیس کمیته بهداشت و درمان آیین وداع و تشییع پیکر رهبر 
شهید درمورد خدمات نیروهای اورژانس پیش بیمارستانی 
هم می گوید:»اورژانس تهران در این مدت تمام امکاناتش 
را بسیج کرد تا واژه خدمت را کامل کند. البته در کنار 
نیروهای اورژانس تهران، نیروهای اورژانس از سراسر کشور 
حضور داشتند تا هیچ کمبودی در ارائه خدمات فوریتی به 
مردم نداشته باشیم. برای ارائه این خدمات حدود هزار 
آمبولانس، 47 اتوبوس آمبولانس و تعداد زیادی موتورلانس 
در خیابان های اطراف مصلی مستقر کردیم تا هر وقت 
مردم، نیازمند دریافت خدمات درمانی بودند، بتوانند 
از سه هزار نیروی آماده باش اورژانس استفاده کنند. 
همچنین برای اولین بار از قطار مترو برای امداد 
ریلی بهره بردیم و همان طور که گفتم، امداد هوایی 
را هم برای دو زائری که دچار ایست قلبی شده 
بودند، داشتیم. با این اوصاف می توان 
گفت تیم ملی سلامت همچون سایر 
بحران ها، از این مراسم که جایگاه 
ویژه ای برای مردم و کشور داشت، 

سربلند بیرون آمد.«

حضور حماسی و بی سابقه 
مردم در آیین وداع و تشییع 
پیکر رهبر شهید، فراتر از یک 
سوگواری ملی، آزمونی بزرگ برای 
دستگاه های خدمات رسان کشور بود؛ آزمونی که مدیریت آن 
نیازمند لجستیکی در مقیاس ملی و فرامرزی بود. برای برگزاری 
این مراسم گسترده از ماه های قبل برنامه ریزی شده بود و در 
روزهای وداع در پهنه ای از تهران و قم تا کربلا و مشهد به مرحله 
اجرا درآمد. مجتبی خالدی، سخنگوی جمعیت هلال احمر در 
گفت وگو با »ایران«، ابعاد این عملیات بزرگ را تشریح می کند.
جمعیت  آمادگی  و  پیش زمینه  تبیین  در  خالدی 
هلال احمر برای مدیریت این مراسم بزرگ می گوید: 
»تدوین دستورالعمل های عملیاتی برای این مراسم، از 
اردیبهشت ماه در دستور کار قرار گرفت. در واقع، تمام 
جزئیات فنی و لجستیکی، از نحوه  استقرار امکانات و 
تجهیزات سنگین گرفته تا توان واکنش سریع نیروها، 
روی کاغذ آمد و سناریوهای مختلف پیش بینی شده بود. 
ما فقط منتظر نهایی شدن زمان و مکان دقیق مراسم 
بودیم که به محض اعلام آن، هماهنگی ها از فاز طراحی 

وارد مرحله اجرا و عملیاتی شد.«

 استقرار تجهیزات سنگین؛ از آمبولانس تا بالگرد
حجم تجهیزات و نیروهای به کارگرفته شده برای پوشش این 
مراسم، نشان از ابعاد بی سابقه این عملیات دارد. خالدی در 
این باره می گوید: »در مجموع 2 هزار و 515 دستگاه آمبولانس، 
7هزار و 600 خودروی عملیاتی، 1000 دستگاه موتورسیکلت 
امدادی، 10 دستگاه اتوبوس آمبولانس و همچنین 5 واحد 
آشپزخانه و 10 واحد نانوایی سیار برای تأمین نیازهای امدادی 
و لجستیکی آماده باش بودند. برای مدیریت این حجم از 
امکانات و ارائه خدمات هم 120 هزار نیروی واکنش سریع در 

عملیات حاضر شدند.«
او با تأکید بر اینکه تمرکز عملیات جمعیت هلال احمر در 
پایتخت بود، توضیح می دهد: »به دلیل برگزاری سه روز 
مراسم وداع و بدرقه در تهران، بخش بزرگی از تجهیزات 
در این شهر متمرکز شد. بر اساس آمار اعلامی، 3۹5 
دستگاه آمبولانس، ۹1 دستگاه خودروی نجات و 311 دستگاه 
موتورسیکلت امدادی در تهران برای ارائه خدمت رسانی به 
سوگواران مستقر شدند. همچنین، 67 هزار امدادگر در 
قالب 16 هزار و 750 تیم عملیاتی سازماندهی شدند که 37 
هزار نفر از آنها در خط مقدم و 30 هزار نفر دیگر در بخش 
احتیاط حضور داشتند. در کنار این تجهیزات زمینی، 5 
فروند بالگرد و 2 واحد آشپزخانه و نانوایی سیار نیز برای 

پشتیبانی کامل خدمات در پایتخت به کار گرفته شد.«

 ارائه یکهزار و ۶4۸ خدمت امدادی در قم
سخنگوی جمعیت هلال احمر از ارائه یکهزار و 64۸ خدمت 
امدادی در قم همزمان با ورود پیکر رهبر شهید به این استان 

در روز سه شنبه خبر داد و در تشریح دلایل مراجعات به 
تیم های امدادی می گوید: »بخش عمده ای از مراجعات به 

نیروهای ما به دلیل سردرد، ضعف، بی حالی و مشکلات 
تنفسی بوده است. همچنین مواردی هم از پایش فشار 
خون و کنترل قند خون نیز در میان مراجعان به ثبت 

رسیده است.«
سخنگوی جمعیت هلال احمر با ارائه جزئیاتی از 

خدمات درمانی در استان قم، توضیح می دهد: 
»در این استان 17 مورد آتل بندی، 517 مورد 

سرم تراپی، 15 مورد اکسیژن درمانی، توزیع دارو 
میان 6۸3 نفر و کنترل علائم حیاتی برای 415 

نفر انجام شده است.«

 ادامه خدمت رسانی در عراق و مشهد
 خالدی درباره تداوم خدمات جمعیت هلال احمر پس از 
انتقال پیکر رهبر شهید به عراق می گوید: »در کشور عراق نیز 
با تجهیز درمانگاه های کربلا و نجف و بیمارستان امام علی)ع( 
و با حضور 500 داوطلب امدادگر و 300 پرستار، خدمت رسانی 
انجام شد. این آمادگی با هماهنگی وزارت بهداشت عراق با 

هلال احمر و کادر درمان حشد الشعبی حاصل شد.«
خالدی در تشریح خدمات امروز جمعیت هلال احمر در 
مشهد مقدس می گوید: »با همراهی استان های معین؛ 
سمنان، خراسان شمالی، گیلان، مازندران و خراسان جنوبی، 
تمهیدات ویژه ای تدارک دیده شده است. برای میزبانی 
از زائران در مشهد، ظرفیت اسکان یک ونیم میلیون نفر 
پیش بینی شده و 112 دستگاه آمبولانس، 4 فروند بالگرد، 110 
دستگاه موتورسیکلت امدادی و 5 بیمارستان و درمانگاه سیار 
را مستقر کرده ایم. همچنین ۸ هزار نیروی واکنش سریع در 
رینگ اول عملیات مستقر هستند و مرکز عملیات اضطراری 
ما تمامی تحرکات را به صورت لحظه ای رصد و پایش می کند.«
خالدی درباره هماهنگی میان پیش بینی های جمعیت هلال 
احمر با وضعیت واقعی میدان می گوید: »جمعیت هلال احمر 
با تکیه بر تجربیات در مراسم های ملی مانند ارتحال امام 
خمینی)ره(، مراسم حاج قاسم و بویژه تجربیات اربعین 
حسینی، وارد عمل شد. درس هایی که از این مراسم ها بویژه 
اربعین حسینی گرفتیم، مسیر ما را روشن کرد و آموختیم که 
هلال احمر در چنین مراسم هایی باید علاوه برعملیات امداد 
و نجات، مسئولیت حوزه های سلامت؛ دارو و انتقال مصدومان 

را هم مدیریت کند.«
او با اشاره به استراتژی 50-50 برای توزیع منابع، می گوید: 
»ما نیمی از امکانات را برای عملیات جاری و نیم دیگر را برای 
شرایط پیش بینی نشده در نظر گرفتیم. برای نمونه، در حوزه 
اسکان، استراتژی ما این بود که به محض پر شدن 70 درصد 
ظرفیت در هر بوستان، بلافاصله ظرفیت را تا چهار برابر 
افزایش دهیم؛ تجهیزات این توسعه نیز از قبل آماده بود تا 
هیچ خللی در خدمت رسانی ایجاد نشود و نگرانی بابت کمبود 

خدمات وجود نداشته باشد.«

 نقش حیاتی استان های پشتیبان
خالدی درباره حضور آمبولانس های استان های مختلف 
در محل برگزاری مراسم تهران که مورد توجه بسیاری از 
حاضران قرار گرفته بود، توضیح می دهد: »ما برای مدیریت 
بهتر، استان ها را در سه گروه دسته بندی کردیم: گروه 
اول استان های اصلی و درگیر بودند )تهران، قم، خراسان 
رضوی(، گروه دوم استان های معین که نیروهای خود را 
برای کمک اعزام کردند و گروه سوم استان های پشتیبان. 
وظیفه استان های پشتیبان این بود که تیم های واکنش 
سریع خود را آماده نگه دارند تا هم مراسم پوشش داده شود 
و هم جاده های کشور با کمبود خدمات مواجه نشوند. این 
برنامه ریزی دقیق باعث شد تا در هیچ جای کشور، امنیت 
جاده ای مردم به دلیل این عملیات بزرگ به خطر 

» . نیفتد
او توضیح می دهد: »تیم های اعزامی، غیر از 
ظرفیت عادی پایگاه های جاده ای هر استان 
هستند. وقتی مردم آمبولانس هلال احمر سمنان 
یا کهگیلویه و بویراحمد را در تهران می بینند، 
بدانند که این جدای از فعالیت جاری آن 
استان هاست. ما این مدیریت را به 
گونه ای انجام دادیم که محورهای 
مواصلاتی کشور دچار خلأ در ارائه 
خدمات نشوند و امنیت سایر 

هموطنان حفظ  شود.«

که برداشته می شود، سنگفرش های 
قدیمی، داستانی از ارادت را به خاطر 
می سپارند. دست هایی که به تابوت 
تکیه زده اند، در طلب تبرک نیستند؛ 
آنها در جست و جوی تکیه گاهی برای 

تاب آوردن این خلأ بزرگ هستند.

مردم در کربلا، غم فراق را نجوا 
می کنند

کربلا، همان نقطه ای که زمین برای 
آسمان دست تکان می دهد. وقتی کاروان 
اندوه به ورودی حریم امن می رسد، انگار 
هوا سنگین تر می شود. در نگاه زائران، 
ترکیبی از بی قراری کودکی یتیم و وقار 
مردی داغ دیده موج می زند. پرچم های 
سیاه، انگار آسمان را در آغوش گرفته اند 
و خورشید شرمسار از این همه اندوه، 
کم رنگ تر از همیشه می تابد. در این 
میان، آن چه بیش از هر چیز چشم را 
خیره می کند، تشریفات مراسم نیست، 
چشمان خیس و سرهای فرو افتاده 
مردم عزادار همسایه بیش از هر چیزی 
جلب توجه می کند، آنها در هیاهوی 
حضور به خلوت خویش پناه برده اند. 
مردم هم صدا با هم غم فراق را نجوا 
می کنند. انگار آنها در میانه  این سوگ، 
معنای بودن کنار هم را یافته اند. نجف 

و کربلا امروز دو سر یک ریسمان هستند؛ 
ریسمانی که قلب هزاران نفر را به هم 
گره زده است. در این بدرقه، هر قطره 
اشکی که بر خاک می افتد، حکایتی 
از پایان یک فصل و آغاز دغدغه ای نو 
است. این جا در حریم مقدس، بدرقه 
آخرین ایستگاه نیست؛ بلکه تجدید 
پیمانی است که در سکوت سنگین این 
روز تاریخی تا همیشه در یادها حک 
خواهد شد. در پس هیاهوی اخبار رسمی، 
همسایه های عراقی در تشییع آقای شهید 
ایران سنگ تمام گذاشته  اند. آن چه 
بیش از هر چیزی در لایه های پنهان این 

مراسم مشهود است، نوعی »همبستگی 
انسانی غمناک« است که در فضا جریان 
غ از تفاوت های  دارد. این همبستگی فار
شغلی و اجتماعی، ملی و قومی، همه 
را در یک تجربه مشترک سهیم کرده 
است. سومین نماز بر پیکر و همراهان 
شهیدشان در نجف اشرف اقامه می شود، 
همسایه های عراقی به امامت آیت الله 
حکیم قدقامت عشق را برای آقای شهید 
ایران زمزمه می کنند، حالا کم کم نوبت 
مشهد، شهر عشق و ایمان است که آماده 
 شود تا برای همیشه این جان های عزیز 

را در حریم امن خود حفظ  کند.

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی

محدثه جعفری
گروه اجتماعی

مرجان قندی
گروه اجتماعی

ج از کشور را تشریح کرد رئیس کمیته بهداشت و درمان آیین وداع و تشییع پیکر رهبر شهید  در گفت و گو با »ایران« اعلام کرد  سخنگوی جمعیت هلال احمر جزئیات مدیریت مراسم تشییع رهبر شهید در داخل و خار

چتر خدمت از تهران و قم تا کربلا و مشهدخدمات تیم ملی سلامت به بیش از 26 هزار زائر

در میان سیل خروشان عزادارانی که برای وداع و تشییع پیکر مطهر رهبر شهید گردهم آمده بودند، چهره های بی ادعای کادر 
سلامت نیز در سکوت و با تعهدی مثال زدنی، حافظ سلامت مردم شدند. مثل زوج داوطلب کارشناس بهداشت محیط علوم 
پزشکی تهران که در کنار فرزندان دوقلویشان، صحنه ای ماندگار از ایثار، مسئولیت پذیری و خدمت عاشقانه را در مسیر تشییع 
رهبر شهید رقم زدند؛ حضوری که نشان می دهد خانواده های کادر سلامت در صف اول خدمت ایستاده اند. همزمان با برگزاری 
مراسم، بازرسان بهداشت محیط با استقرار در مسیرهای اصلی و موکب های خدمت رسان، مسئولیت حفظ سلامت عزاداران 
را برعهده گرفتند و با نظارت میدانی مستمر، از بروز هر گونه مخاطره بهداشتی پیشگیری کردند. دکتر توکلی در مورد خدمات 
بهداشتی که طی این روزها برای سلامت مردم توسط بازرسان انجام شده است، توضیح می دهد:»فعالیت های کمیته بهداشت 
و درمان فقط به درمان محدود نبود و تیم های بازرسی بهداشت محیط در خارج از محدوده مصلی، در موکب ها، زائرسراها و 
زائرشهرها حضور فعال داشتند و نظارت های متعددی توسط معاونت بهداشتی دانشگاه ها با همکاری خانه سلامت شهرداری 
انجام شد. با این اوصاف، ۹50 بازدید از طریق بازرسان سه دانشگاه انجام شده است، به  طوری که در اماکن پخت غذا و توزیع 
آب، به شکل پیشگیرانه ورود کردیم و تذکرات لازم را دادیم. همچنین 1300 بازرسی از مواکب و ایستگاه های صلواتی انجام شد 
که طی این بازدیدها 67 مورد تخلف ثبت شد و با آنها برخورد کردیم و دو مورد را هم به مراکز قضایی ارجاع دادیم. 1۹00 مورد 
کلرزنی در آب آشامیدنی داشتیم تا سلامت آب را هم برای مردم تضمین کنیم. همه این خدمات را با حضور 11 هزار و 400 نفر 

از کارکنان فعال در مراکز توزیع مواد خوراکی، آب آشامیدنی و اماکن عمومی انجام دادیم.«

1300 بازرسی از موکب ها و ایستگاه های صلواتی
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بررسی کارنامه استقلال خواهی رهبر شهید در گفت و گو با سعید لیلاز

‌باید‌به‌احترام‌آقای‌خامنه‌ای
کلاه‌از‌سر‌برداریم

بعد از شکست عباس میرزا از 
روس ها که ما با قدرت نظامی و 

اقتصادی غرب جدید آشنا شدیم، 
تا امروز ایران، امنیت ملی و نسبت 
ایران با نظم جهان در یک تلاطم و 

عدم ثبات بوده است تا اینکه در 
جنگ 40 روزه رمضان توانستیم 

بزرگ  ترین قدرت نظامی و اقتصادی 
تاریخ بشر را متوقف کنیم. این فرآیند 

برای ما چه معنایی دارد؟
آن نوع مواجهه و این نوع برداشت از جنگ 
چالدران شروع شد. ما در جنگ چالدران 
برای اولین بار متوجه شدیم که در جهان 
اتفاقی درحال افتادن است ما از آن بی خبر 
هستیم. این امر منجر به تحولات بسیار 
مهمی شد و اساساً شاه عباس اول همه 
تمرکز خود را بر جبران خسارت های جنگ 
چالدران گذاشته بود. بنابراین، اولین 
مواجهه ایران با غرب هم در دوره صفویه 
بود. اما در مواجهه ایران با غرب در این دوره، 
ما و غرب به نسبت قدرت برابر داشتیم، به 
این صورت که غربی ها به عنوان یک قدرت 
برابر با ما برخورد می کردند تا در برابر قدرت 
عثمانی از نیروی ایران استفاده کنند. اما 8 
سال بعد که قاره آمریکا کشف شد و اروپا از 
شرق جهان بی نیاز شد، صحنه ژئوپلتیکی 
جهان عوض شد و در این تحول ایران به 
طور کلی کنار گذاشته شد، به گونه ای که 
پس از این دوره، »رودی مته« می  گوید وقتی 
جهانگردان اروپایی در پایان این بازه زمانی 
به ایران بازگشتند، دیدند که ایران در واقع، 
مغاکی است و اصلاً با آنچه در دوره عباس اول 
و دوم بود قابل مقایسه نیست. عقب ماندگی 
فنی و توسعه ما در این دوره شروع شد. البته 
این عقب ماندگی مختص ایران نیست و 
یک مسأله جغرافیایی است که یعنی کل 
آسیا و آفریقا را نیز شامل می  شود. اما این 
عقب ماندگی در ایران تجلی خاصی داشت، 
یعنی آنقدر برای ما مسأله بود که از دوران 
عباس میرزا به دلمشغولی ویژه ایرانیان 
تبدیل شد. از دوره عباس میرزا تا امروز، 
ما با این مسأله و این فکر مواجه هستیم 
که ما عقب افتادیم و باید یک فکری درباره 
این عقب افتادگی بکنیم. تا همین امروز، 
مسأله ما بود که عقب ماندگی علمی خود را 
جبران کنیم، زیرا به این جمع بندی رسیدیم 
که مسأله اصلی ما علم است و ما در علم و 
تکنولوژی عقب ماندیم. برای همین از دوره 
صفویه سعی می  کردیم به شیوه های مختلف 
در حوزه فناوری های نظامی کارهایی انجام 
دهیم و انواع کارخانه های اسلحه سازی را 
بنا کنیم. اما تمدن ایران به ویژه از نیمه 
دوم صفویه به بعد دیگر از نفس افتاد، 
درحالی که افکار ما از نفس نیفتاد. فرق ما 
با اغلب کشورهای منطقه، البته به جز مصر 
و ترکیه، این است که ما همواره دنبال راه 
حل می  گشتیم که چرا این عقب ماندگی 
وجود دارد. به باور من، انقلاب 22 بهمن که 
سومین انقلاب بزرگ تاریخ و شاید آخرین 
انقلاب بزرگ تاریخ باشد، به طور کلی 
بازتاب این دغدغه 300 یا 400 ساله ایرانیان 
است که چکار کنیم تا این عقب ماندگی را 
جبران کنیم؟ ما به عنوان ایران، نمی توانیم 
به عنوان یک قدرت دنباله رو ادامه بدهیم.

در دوره قاجار راهبرد ما با غرب 
موازنه مثبت بود، رضا خان به آلمان 
نازی به عنوان قدرت نوظهور نزدیک 
شد، پهلوی دوم هم به آمریکا متکی 

بود تا بتواند یکپارچگی سرزمینی 
ایران را حفظ کند. سؤال این است 

که چرا این تلاطم 400-300 ساله 
ایران به یک ثبات منجر نشد و چرا 
مسأله امنیت ملی ما همچنان حل 

نشده باقی مانده است؟
بسیاری از کشورهای دیگر هم همین طور 
هستند، با این تفاوت که ایران یک ویژگی 
دارد؛ مبنی بر اینکه بزرگ تر از آن است که 
جزو اقمار یک قدرت شود و کوچک تر از 
آن است که خودش یک ابرقدرت شود. 
این مشکل تاریخی است که ما داریم. آقای 
رودی مته در کتاب »زوال صفویه و سقوط 
اصفهان« همین را می  گوید که »این اقتصاد 
و این تمدن، جان و رمق این را که بتواند 
مانند ترکیه از وضعیت گذشته خود عبور 
کند، نداشت.« ترکیه همیشه مورد توجه 
اروپایی ها بود و همین حالا بزرگ ترین 
نیروی زمینی ارتش های عضو ناتو را دارد. اما 
در ایران این طور نیست، یعنی ایران از نظر 
فکری و تاریخی، نه می  تواند بخشی از جهان 
غرب یا جهان شرق باشد و نه می  تواند کاملاً 
مستقل بماند یعنی خودش خودش را اداره 
کند. اساساً انقلاب ایران تا حدی محصول 
تشدید تضاد شرق و غرب هم بود و در این 
تضاد و در فرصت ناشی از این تضاد شرق 
و غرب، نیروهای داخلی ایران فرصت پیدا 
کردند تا حرف جدیدی را روی کار بیاورند. 
اما از سال 1990 میلادی که اتحاد شوروی 
از هم پاشید و آمریکا یگانه ابرقدرت جهان 
شد، همه دنیا می  دانستند که این وضعیت 
ازلی-ابدی نیست. اساساً ظهور آقای ترامپ 
برای همین است که آمریکا یگانه ابرقدرت 
جهان بماند، اما می  دانند که نمی ماند. 
به همین دلیل شرایط بسیار خطرناکی 
برای ایران پدید آمد. در دوره صفویه، ایران 
به خاطر تضاد با عثمانی مورد توجه اروپا 
بود. ابتدای دوره قاجار که در اثر جنگ های 
ناپلئونی، روسیه به بزرگ ترین قدرت جهان 
تبدیل شد و بریتانیایی ها موفق شدند هند 
را بگیرند، ایران بین شرق و غرب جهان 
قرار گرفت و دوباره اهمیت پیدا کرد. این 
وضعیت باعث شد ساخت راه آهن در ایران 
80 سال به تعویق بیفتد، زیرا روس ها نگران 
شمالی-جنوبی بودن این خط آهن بودند و 
انگلیسی ها نگران بودند راه آهن شرقی-غربی 
ایران باعث دسترسی روس ها به هند شود. 
اما همین وضعیت استقلال ایران را نیز 
حفظ کرد. برای همین بود که فروپاشی 
تزارها زمینه بسته شدن قرارداد 1919 وثوق 
الدوله را فراهم کرد تا ایران تحت الحمایه 
بریتانیا قرار بگیرد. اما در این میان، از اواخر 
سلطنت ناصرالدین شاه به بعد، در داخل 
ایران نیروی جدیدی ایجاد شد، یعنی جامعه 
مدنی ایران به اندازه ای قدرتمند شده بود، به 
ویژه دو نهاد روحانیت و بازار که از اواخر دوره 
ناصرالدین شاه جامعه مدنی ایران شروع به 
اثرگذاری بر مسائل اجتماعی ایران کرد. 
اولین جنبش اجتماعی تاریخ ایران هم در 

این دوره اتفاق افتاد.

جنبش تنباکو که در دوره ناصرالدین 
شاه بود.

شاید اولین جنبش اجتماعی در تمام 
منطقه، جنبش تنباکو در ایران است. بعد 
از این جنبش اجتماعی، توانستیم در سایه 
تضاد شرق و غرب فعالیت کنیم. بعداً 
بریتانیا کنار رفت و آمریکا جایش را گرفت، 
اما از لحاظ نسبت شرق و غرب و ایران، 

به رغم این جابه جایی انگلیس و آمریکا، 
اتفاق خاصی نیفتاد. بعد از کودتای 28 مرداد، 
جامعه مدنی ایران این قدر نیرومند شده بود 
که شاه دیگر به سادگی نمی توانست خود 
را در آغوش یک قدرت خارجی رها کند. آن 
قدرت خارجی، با ایران بسیار رذیلانه رفتار 
می کرد؛ الان هم حتی با متحدان خود هم 
این رفتار را می کند. اصلاً متحدی وجود 
ندارد، همه شان برده آمریکا هستند. اما 
ایرانی ها نمی توانستند این موقعیت و این 
موضوع را برتابند و در سایه رقابت های بین 
شرق و غرب، انقلاب اتفاق افتاد. به عبارت 
دیگر، در اواخر دهه 1970 میلادی رقابت های 
شرق و غرب به اوج خود رسید و انقلاب ایران 
توانست به عنوان نهادی که در سنگلاخ به 
دنیا آمده است، از درون این تضاد به دنیا 
آید. اما در سال 1991 میلادی، وقتی یکی از 
دو سر رقابت های بین دو ابرقدرت از هم 
می پاشد، دنیای خطرناک برای ایران شروع 
می شود، دنیایی که در آن ایران یک حرف 
بیشتر ندارد؛ استقلال. ایران فقط یک 
حرف دارد؛ می خواهد مستقل بماند و من 
تعجب می کنم از دوستان خود که چطور این 
بزرگ ترین گوهر و بزرگ ترین گوهر تاریخ 
ایران را که لحظه ای بدون آن نمی توانیم 
به عنوان یک ملت ادامه حیات دهیم، 
نادیده می گیرند؛ گوهر استقلال، استقلال 
ملتی بزرگ تر از آن است که بتواند پیرو یک 
کشور دیگری باشد و فقط می خواهد مستقل 
باشد. اگر به روزهای اول انقلاب دقت کنید، 
در لسان همه رهبران انقلاب اصلاً حرفی از 
ضدامپریالیسم بودن یا ضدآمریکایی بودن 

 . نیست
 

بعد از فروپاشی بلوک شرق، ایران 
چه وضعیتی پیدا کرد؟

بعد از 1990 میلادی، کسی نه به اسلام ما کار 
داشت و نه با دموکراسی ما، اما استقلال ما 

در معرض خطر قرار گرفت.
  

یعنی بعد از تک قطبی شدن جهان، 
دیگر نمی شد روی شکاف شرق و 

غرب حساب باز کرد؟!
برای همین ایرانیان شروع کردند به تعامل 
مثبت با آمریکا. حاضرم سه ساعت درباره 
تاریخ تلاش ایران برای تعامل مثبت با 
آمریکا صحبت کنم و نشان دهم جمهوری 
اسلامی چقدر تلاش کرد تا نظر آمریکایی ها 
را به یک مشارکت جلب کند. اینهایی که 
الان می گویند چرا از آمریکایی ها گندم 
می خرید، یادشان رفته در سال های 1373 
و 1374 ما بزرگ ترین صادرکننده نفت دنیا 

به آمریکا بودیم.

و مهم اینکه در همه دولت ها، آقای 
خامنه ای هیچ گاه تجارت یا مذاکره با 

آمریکا را ممنوع نکرد.
خیلی ناراحت کننده است که امروز برخی 
واقعیت ها در غبارها فراموش می شود. 
آمریکایی ها از ابتدا فقط حاضر بودند به 
ما گندم، سویا، گوشت و خودرو بفروشند. 
یعنی فقط لوازم مصرفی را به ایران بدهند 
و حاضر نیستند تکنولوژی را به ما بفروشند. 
حتی یک پیچ از بوئینگ را به ایران ندادند. 
مگر نمی گویید اگر با آمریکا مراوده داشته 
باشیم دست از سر ما برمی دارد؟ مگر آقای 
روحانی 80 فروند هواپیمای بوئینگ از آمریکا 
نخرید؟ آقای روحانی با همین هدف این 
خرید را انجام داد و اتفاقاً حرکت درستی 

هم بود؛ برای این حرکت درستی بود که 
می خواست اعلام کند، ما نیازی نداریم از 
هیچ جایی گوشت وارد کنیم و اگر بخواهیم 
گوشت وارد کنیم، نیازهای ما این قدر نیست 
که بخواهد از آمریکا وارد شود، گوشت های 
ارزان تر هم می توانیم تهیه کنیم؛ پس اگر 
راست می گویید به ما تکنولوژی بدهید. 
وقتی به محمدرضا پهلوی تکنولوژی ندادند، 
چطور ممکن است به روح الله خمینی یا 
سید علی خامنه ای تکنولوژی بدهند؟ هرگز 

به شما تکنولوژی نخواهند داد.

 در دهه 30 شمسی که شاه با کروپ 
آلمان وارد مذاکره شد تا ذوب آهن 

اصفهان را بسازند، آمریکا مانع 
شد و شاه ناچار شد ذوب آهن را از 

شوروی ها بگیرد.
جلوی ساخت کارخانه فولاد در زمان رضاشاه 
را هم گرفتند. سال ها پیش عربستان طرحی 
را برای تولید داخلی گندم آغاز کرد. در ابتدا، 
قیمت تمام شده گندم برای عربستان 20 
برابر قیمت جهانی بود. آمریکایی ها به 
عربستان گفتند چه کاری است که خودتان 
تولید کنید؟ ما به شما گندم می دهیم. 
عربستان می گفت می خواهم گندم مورد 
نیاز برای کشورم را خودم تولید کنم. ببینید!

  
بنابراین، پس از فروپاشی شوروی، 

در مواجهه با چالش های یک جهان 
تک قطبی شده، ایران به فکر تعامل 

با آمریکا افتاد.
شروع کرد یک تعامل مثبت با ایالات متحده 

انجام دهد.
 

آن موقع حکومت صدام هنوز برقرار 
بود.

حکومت صدام هنوز برقرار بود، اما این رژیم 
را لت و پار کرده بودند. حتی در سال 1373 
و 1374 ما به اصلی ترین صادرکننده نفت 
به آمریکا تبدیل شدیم، به گونه ای که یک 
شرکت آمریکایی به نام »کونوکو« به ایران 
پیشنهاد داد در توسعه میادین نفت ایران 

کند. مشارکت 
 

که بعد از آن، قوانین تحریمی 
محدودکننده داماتو در آمریکا 

تصویب شد که طی آن هیچ شرکت 
آمریکایی نمی تواند بیش از 20 
میلیون دلار در نفت و گاز ایران 

سرمایه گذاری کند.
این قانون در بهمن 1374 تصویب شد. 
بنابراین، این شرایط به این معنی است که 
ایران به طور دائم پالس مثبت برای آمریکا 
ارسال  کرد، اما در مقابل دائماً پالس منفی 
از آمریکا دریافت کرد؛ درست مانند وضعیت 
همین حالا، یا اصلاً مانند وضعیت قبل 
از انقلاب، یا مانند وضعیت بعد از انقلاب. 
ببینید! وقتی من از مفهوم »امپریالیسم« 
استفاده می کنم، برخی فکر می کنند دارم 
حرف ایدئولوژیک می زنم یا خصومتی با 
آمریکا دارم، درصورتی که من آمریکا را به 
لحاظ کشوری خاص خود، کشوری شایسته 
می دانم. اما این ویژگی امپریالیسم است. 
امپریالیسم یعنی به یک گرگ بگوییم چرا 
گوشت گوسفند را دوست دارد، اما نمی توانیم 
به گوسفند بگوییم چرا از دست گرگ فرار 
می کند! بعد از تجربه نفتی اوایل دهه 
1370 ایران متوجه شد که آمریکایی ها به 
دنبال اینکه با ایران همکاری کنند نیستند، 
برای همین شروع کردیم رفتیم یک سپر 

ژئوپلتیک را در داخل خود تقویت کردیم.
 

 مفهومی که »ولی نصر« از آن با 
عنوان دفاع رو به جلو نام می برد.

در برنامه تقویت توان دفاعی، شروع کردیم 
به تقویت صنایع موشکی و نظامی خود، 
آن هم درحالی که ما در همه زمینه ها 
تحریم بودیم و هستیم. اینجا است که 
باید به احترام آقای خامنه ای بایستیم، 
تعظیم کنیم و کلاه از سر برداریم. برای اینکه 
ایشان به روشنی این روزها را دیده بودند و 

متوجه شده بودند که آمریکایی ها ما را رها 
نخواهند کرد. تحت هیچ شرایطی ایران را 
رها نمی کنند، یا تسلیم کامل، یا دشمنی.

 
 چرا؟ امروز آمریکایی ها حتی نسبت 

به چینی ها هم ادبیات خصمانه ای 
دارند.

اولاً برای اینکه این ماهیت امپریالیسم است، 
زیرا خصلت امپریالیسم دخالت در همه 
دنیاست و می گوید من باید در همه چیز 
دنیا دخالت داشته باشم. اما می دانید چرا 
این رویکرد یا ادبیات را نسبت به چین هم 
دارند؟ بعد از فتح ونزوئلا، ایران یگانه کشور 
نفتی غیرآمریکایی دنیا است و برای همین 
باید جلوی آن را بگیرند و مهارش کنند. اما 
برگردیم به نسبت و رابطه ایران و آمریکا. 
وقتی به سال 2003 میلادی یا فروردین 1382 
شمسی برمی گردیم، و این تاریخی است که 
رژیم صدام حسین را فروپاشاندند، آن هم 
بدون هیچ دلیلی، در این جنگ بی دلیل 
حدود 2 میلیون انسان عراقی کشته شدند. 
چند روز پیش آقای علی الزیدی نخست وزیر 
عراق اعلام کرد که دو تریلیون دلار در این 
کشور دزدیده شده، و این غیر از دزدی های 
آمریکا از ملت عراق است و من تعجب 
می کنم که برخی آه می کشند کاش ما هم 

مثل عراق بودیم.

حتی همین پول ها که ناشی از 
درآمدهای عراق از محل فروش 

نفت است، هر هفته یا هر ماه از 
خزانه داری آمریکا با هواپیما به عراق 

می آید.
مسأله استقلال، روح اصلی انقلاب ایران 
و روح اصلی ملت ایران را تشکیل می دهد 
که ما در مشاجرات سیاسی در داخل سعی 
می کنیم این را نادیده بگیریم و گاهی برای 
اینکه لج حکومت و یکدیگر را در آوریم، 
می گوییم چه می شود اگر با آمریکا هم راه 
می آمدیم. اما واقعیت این است که این 
ملت نمی تواند زیر بار این موضوع برود.

 
تاریخ مناسبات جمهوری اسلامی 
با آمریکا نشان می دهد چه برجام 

باشد یا در دهه 70 و فروش نفت به 
آمریکا و تعامل با شرکت های نفتی 
آمریکا، هرجا و هرطور که می شد، 

ایران همواره با آمریکا تعامل کرد و 
این آمریکا بود که همواره به تعاملات 

ایران پاسخ های منفی داده است.
من آمادگی دارم از 23 بهمن 1357 تا امروز را 
بحث کنیم و ببینیم آیا جایی بوده که ایران 
دائماً به آمریکا پیشنهاد نکرده باشد که بیا 
با هم رفیق باشیم؟ جایی بوده که به آمریکا 
نگفته باشد بیا و بگذار ما با هم کار کنیم؛ 
تا همین الان! ما در سقوط صدام حسین 
نقش ایفا کردیم. در افغانستان هم ایفای 
نقش کردیم اما به محض اینکه خر آمریکا 
از پل گذشت، گفتند ایران محور شرارت 
است و ما ایران را اشغال نظامی خواهیم 
کرد، آن هم ایرانی که در دوره اصلاحات 
دائماً سعی می کرد نظر اروپا و جهان را 
جلب کند به اینکه ما ملتی هستیم که 
می خواهیم سرمان به کار خودمان باشد. 
پیام دوم خرداد همین بود. اساساً پیام 
انقلاب اسلامی هم همین بود. همین 
فرآیندها ادامه یافت تا اینکه در سال 1382 
وقتی که ما در سقوط صدام و طالبان به 
ایالات متحده کمک کردیم و به لحاظ نظامی 
سه چهارم مرزهای مشترک ما با همسایگان 
در اشغال آمریکایی ها بود، اما آمریکایی ها 
می گفتند ما می خواهیم شما را سرنگون 
کنیم. شما جای آقای خامنه ای بودید 
چه کار می کردید؟ هرکس دیگری بود، چه 

کار می کرد؟ راه دیگر، تسلیم بود.
 

بنابراین ما بعد از جنگ هشت ساله، 
از آنجا که فهمیدیم هیچ کشوری 
به ما هواپیما نخواهد فروخت، به 

ناچار به توسعه صنعت موشکی روی 
آوردیم تا بتوانیم از خودمان دفاع 

کنیم...
کل برنامه نظامی ایران از ابتدا، واکنشی بود به 
تهدید آمریکا؛ تهدید روزمره، علنی و فزاینده 
که در نهایت عملی هم شد. از روز اول و تا 
امروز گفتند ما می خواهیم این انقلاب را 
سرنگون کنیم. بعضی ها می گویند مگر چه 
می شود که به آمریکا وا بدهیم؟ اگر به آمریکا وا 
بدهیم، در این صورت آمریکایی ها که دیگر تو 
را نمی خواهند، یک رستوران دار مانند کرزای را 
می آورند و او را رئیس جمهوری ایران می کنند. 
می گویند بدهیم مگر چه اتفاقی می افتد؟ 
همان اتفاقی که در ونزوئلا افتاد یا در لیبی 

افتاد، یا اتفاقی که در عراق افتاد.
 

همین حالا، پول حاصل از فروش 
نفت ونزوئلا، ابتدا وارد خزانه داری 

آمریکا می شود و بعد خزانه داری 
آمریکا نیازهای هزینه  ای یا پروژه ای 

ونزوئلا را بررسی و تعیین می کند 
که به کدام پروژه توسعه ای یا کدام 

ردیف هزینه ای، چه میزان پول 
اختصاص پیدا کند.

در همه کشورها شاهد همین روند هستیم. 
یکی از مسئولان مهم کشور به من گفت که 
آمریکایی ها قبل از جنگ 40 روزه، در بهمن 
ماه، به ایران گفته بودند که کنترل همه 
نفت خود را به ما بدهید. بدیهی است که 
مسئولان ایرانی این حرف را نمی پذیرفتند. 
این پیشنهاد آمریکایی ها در همان زمان به 
من گفته شد. بنابراین برای من یقین شده 
بود که آمریکایی ها به ما حمله خواهند کرد. 
بنا به همین شرایط و ملاحظات، ما حمله 

آمریکا را پیش بینی می کردیم.
 

و اساساً بعد از رفتار آمریکا در اشغال 
عراق و افغانستان بود که ایران حضور 

منطقه ای را در دستورکار قرار داد.
این اقدام ایران که به دست شهید سلیمانی 
صورت گرفت هم اقدام واکنشی ایران بود 
در قبال تهدیدهایی که وجود داشت. تا 

زمان سقوط صدام حسین ما با آمریکایی ها 
به تفاهمی رسیده بودیم، اما بعد از سقوط 
صدام حسین گفتند ما می خواهیم شما را 
از بین ببریم. طبیعتاً ما در لبنان و در هر 
جایی که توانستیم مقاومت کردیم. دوستانی 
که از این فعالیت ها انتقاد می کنند، درواقع 
از این انتقاد می کنند که چرا می خواهید 
زنده بمانید؟ و این انتقاد عجیب یک ایرانی 
از ایرانی دیگر است. بعد از 1394 که با آمریکا 
توافق برجام را امضا کردیم، ایرانی ها بار 
دیگر به داخل آمدند، اما داعش را علیه ما 

کردند. درست 
  

وقتی به کتاب هایی مانند »کلان 
راهبرد امنیت ایران« »ولی نصر« نگاه 

می کنیم، یا وقتی بحث های سیاسی 
و جناحی را کنار بگذاریم، می بینیم 

آقای خامنه ای در مسأله تأمین 
امنیت ملی ایران فوق العاده راهبردی 

و ملی نگاه می کرد و درعین حال 
بسیار واقع بینانه.

شناخت آقای خامنه ای از دنیا بی نظیر بود.

آقای خامنه ای، هیچ گاه نه مذاکره را 
کنار گذاشت و ما در همه دولت ها با 

آمریکایی ها مذاکره کردیم و نه سلاح 
و حضور در منطقه را رها کرد. کما 

اینکه الان کسی نمی تواند ادعا کند 
چرا شما نخواستید با آمریکا مصالحه 

کنید، چون می توان برجام را شاهد 
مثال آورد.

مگر فقط تجربه برجام است؟ در دی ماه 
1403 وقتی مذاکرات با آمریکا شروع شد 
و تا تیرماه 1404 ادامه داشت، مگر وسط 
مذاکرات حمله نکردند؟ بعد از جنگ 12 
روزه هم مذاکرات ادامه داشت، مگر حمله 
نکردند؟ بنابراین، این استراتژی، یعنی مذاکره 
با آمریکا، از روز اول انقلاب بوده است، برای 
اینکه ایرانیان دائماً می گفتند ما می خواهیم 
خودمان با خودمان کار کنیم، ما خودمان 
بلد هستیم. اصلاً من از چه زمانی تضاد 
اصلی خود را با آمریکا قرار دادم؟ از زمانی که 
متوجه شدم اگر دنبال دموکراسی و جامعه 
مدنی در ایران هستم، تا آمریکا دست از 
ایران برندارد، شدنی نیست. آقا آمریکایی ها 
ایران را رها نمی کنند. اصلاً آمریکایی ها در 
ایران دموکراسی نمی خواهند، در هیچ کجا 
دموکراسی نمی خواهند، از جمله در ایران. در 
منطقه ما ببینید آیا یک کشور هست که به 

معنای واقعی کلمه دموکراتیک باشد؟
 

 از یک نظر، می توان گفت ایران، 
دموکراتیک ترین کشور منطقه 

است.
برژینسکی در 1975 تئوریزه کرد که آمریکا 
باید در کشورهای دوست، اسلام را سرکوب 
کند و در کشورهای دشمن اسلام را تشویق. 
همین مسأله در مورد دموکراسی مصداق 
دارد. برای آمریکا، اسلام و دموکراسی دو 
روی یک سکه است. در کشورهای دوست 
باید دموکراسی سرکوب شود و در کشورهای 
دشمن باید دنبال دموکراسی بروند. کویت یا 
بحرین دموکراسی است؟ یکی از ویژگی های 
آقای خامنه ای، چیزی که فکر نمی کنم 
مدت ها نظیرش در دنیا پیدا شود، علاوه 
بر آمریکاشناسی و جهان شناسی و اشراف 
کامل به اصول دیپلماسی و قدرت و فهم 
قدرت و فهم واقعی قدرت، شجاعت آقای 
خامنه ای است. وقتی ایشان در قید حیات 
بودند، وقتی می دیدم اینطور با صلابت، 
چشم در چشم بزرگ ترین قدرت نظامی 
جهان می دوزد و بدون نگرانی از هر تبعاتی، 
اینطور محکم صحبت می کند، نمی دانید چه 
ابتهاج خاطری به من دست می داد. اینکه 
رهبر کشور ایران چنین رفتاری بکند، در 
تاریخ نیست یا دست کم من یادم نمی آید.

 
آقای خامنه ای تنها حکمران ما است 
در دوره معاصر که ثروتی نیندوخت.

رضاشاه وقتی می رفت 6 هزار روستا داشت.

 محمدرضا پهلوی از خریدهای 
نظامی خودش پورسانت می گرفت.

یک روز شاه به علم گفت چون من قدری 
به انگلیسی ها بدخلقی کردم، به آنان 
خبر خوب بده و بگو پورسانت هایی که 
بابت خرید سلاح می گیرم، می خواهم 
به حساب هایم در لندن ببرم. خجالت 
نمی کشید که شاه کشور پورسانت می گرفت!

 
آقای خامنه ای حکمرانی بود که 

بیشتر از همه به خانه های مردم 
رفت و بیشتر از سایر حکمرانان ایران 

با مردم سخن گفت.
درتمام مدتی که بر پیکر آقای خامنه ای 
نماز خوانده می شد اشک می ریختم. الان 
هم نگرانم گریه کنم. من از قبل به رحلت 
ایشان فکر می کردم، اما فکر نمی کردم 
اینقدر قهرمانانه و حماسی باشد. آقای 
خامنه ای بالاخره فوت می شدند؛ زیرا وقتی 
این اتفاق برای حضرت محمد)ص( افتاد 
برای همه می افتد. اما نوع شهادت آقای 
خامنه ای برای خودشان بسیار قهرمانانه و 
حماسی بود. خوشا به حالشان، اما برای 
ما بسیار دردناک است. ما چطور می توانیم 
این را تحمل کنیم؟ اما آنچه که قبلاً درباره 
ایشان فکر می کردم، این بود که وقتی 
ایشان را می دیدم، همیشه با خود می گفتم 
آخرین انقلابی تاریخ، آخرین انقلابی تاریخ. 
حق می دهم که نسل جوان حرف مرا درک 
نکند، زیرا حتی اگر من عوض نشده باشم، 
بالاخره جهان عوض شده است.  اما از قرن 
19 میلادی به این طرف، نسلی از رهبران جهان 
بودند که می خواستند محیط پیرامونی خود را 
تغییر دهند و به نظم موجود تن نمی دادند، به 
اینکه شرایط فعلی را بپذیریم و حالا این قدرتی 
را که هست بپذیریم، این رهبران به این تن 
نمی دادند. فکر می کنم سیدعلی خامنه ای 

آخرین این رهبران بود. 
بسیار دوست داشتم در روزنامه ای که داشتم، 

تیتر می زدم آخرین انقلابی.

گفت وگو

سعید  با  گفت وگو 
اقامه  از  پس  لیلاز 
بر پیکر مطهر  نماز 
رهبر شهید انجام شد. محور گفت وگو، واکاوی ریشه ها، 
دلایل و پیامدهای جریان تاریخی استقلال طلبی ایران در 
مقابل قدرت های غربی بود. اما سعید لیلاز از داستان 

استقلال طلبی ایران فراتر رفت و نه تنها از ایستادگی رهبر 
شهید بر سر استقلال کشور گفت، بلکه با توجه به ایستادگی 
آیت الله خامنه ای مقابل بزرگ ترین قدرت نظامی و اقتصادی 
جهان، ایشان را آخرین انقلابی تاریخ نامید. آنچه در ادامه 
می آید، گزیده ای از این گفت وگوست و متن کامل آن در 

مجلدی ویژه منتشر خواهد شد.

مرتضی گل پور
معاون‌سردبیر

‌برنامه‌ در
تقویت‌توان‌
دفاعی،‌شروع‌
کردیم‌به‌

تقویت‌صنایع‌
موشکی‌
و‌نظامی‌

خود،‌آن‌هم‌
درحالی‌که‌
ما‌در‌همه‌
زمینه‌ها‌

تحریم‌بودیم‌
و‌هستیم.‌

اینجا‌است‌که‌
باید‌به‌احترام‌
آقای‌خامنه‌ای‌
بایستیم،‌

تعظیم‌کنیم‌
و‌کلاه‌از‌سر‌
برداریم.‌برای‌
اینکه‌ایشان‌
به‌روشنی‌
این‌روزها‌را‌
دیده‌بودند‌و‌
متوجه‌شده‌
بودند‌که‌

آمریکایی‌ها‌ما‌
را‌رها‌نخواهند‌
کرد.‌تحت‌

هیچ‌شرایطی‌
ایران‌را‌رها‌
نمی‌کنند،‌یا‌
تسلیم‌کامل،‌
یا‌دشمنی

وقتی‌می‌دیدم‌
‌با‌ اینطور

صلابت،‌چشم‌
در‌چشم‌
بزرگ‌ترین‌
قدرت‌نظامی‌
جهان‌می‌دوزد‌
و‌بدون‌نگرانی‌
از‌هر‌تبعاتی،‌
اینطور‌محکم‌

صحبت‌می‌کند،‌
نمی‌دانید‌چه‌
ابتهاج‌خاطری‌
به‌من‌دست‌
می‌داد.‌اینکه‌
رهبر‌کشور‌
ایران‌چنین‌
رفتاری‌بکند،‌
‌تاریخ‌نیست‌ در
یا‌دست‌کم‌من‌
یادم‌نمی‌آید ان

ایر
ن/

ریا
عط

ا م
رض

س: 
عک



66

ir
an
n
ew

sp
ap
er
.i
r

ir
an
n
ew

sp
ap
er

گزارش

سفرنامه 
وداع

 سال 
سی و دوم 

 شماره 9068

  پنجشنبه 
  18 تیر 1405 

 24 محرم 1448

Thursday 

9 July 2026 

Vol 9068 

شمارشگرِ 
جاده اندوه، 

امروز 
روی عدد 

شگفت انگیز 
و سنگینِ 69 
سال حسرتِ 

ممتد متوقف 
شده است. 

روایتِ غالب 
در شناسنامه 

تاریخ 
می گوید 

رهبر شهید 
از 18 سالگی 

دیگر هرگز 
پای بر این 

خاک مقدس 
نگذاشته بود 

و تقدیرِ قرن 
این طور رقم 

خورد که فقیه 
صبور، پس از 
قریب به نیم 

قرن سرانجام 
بر دوشِ 

میلیون ها 
عراقی به 

وطنِ علمیِ 
خود بازگردد 

و  حالا، نجف 
پیکرِ مسافرِ 

دیرینِ خود را 
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خ فراق ۶۹ ساله در اقیانوس عتبات پایان سر
 روایت پنجم مسافر جاده اندوه از طوفان ۳.۸ میلیونی نجف و حلقه حماسی عشایر کربلا

گزارش

ساعت از هشت شب گذشته است و من، مسافر دست به قلم و چشم انتظارِ این جاده مه گرفته، روی 
سنگ فرش های داغ و باران خورده بین الحرمین نشسته ام؛ جایی که بوی گلابِ نابِ ایرانی و خنکای 
مه پاش های عراقی، در تلاقی با نفس های داغِ میلیون ها شیفته، اتمسفری ساخته که جز »خیابان 
بهشت« نمی توان نامی بر آن نهاد.  عقربه ها در کربلا به وقت تموز شتابان می دوند، اما جغرافیا در حوالی عمود ۹۰۰ جاده اندوه قفل شده 
است. قرار بود طبق دستور اجرایی کاروان، ساعت ۱۶ عصر، سینه چهارراه »سیدة جودة« شکافته شود و کاروان سرخ شهدا پس از عبور از 
خیابان »المحافظة« و شاهراه »ابومهدی المهندس« وارد حرم سیدالشهدا)ع( شود، اما اینجا »کربلا«ست؛ جغرافیایی که حساب وکتاب زمان 
در مواجهه با جنون وفاداری عشایر و قبیله های فرات اوسط فرو می ریزد. پیکر فقیه صبور، در حصار سنگین و چند ده کیلومتری بیرق های 
برافراشتهٔ قبایل عراق و در فواصل عمودهای جاده اندوه، فرسنگ به فرسنگ روی دست می چرخد. پیرمردان کفیه  به  سر جنوب، تابوت را 
رها نمی کنند. تا این لحظه که قلم بر کاغذ می کشم، کاروان هنوز به گیت های ورودی باب القبله نرسیده است. کربلا در آستانه یک انفجار 
عاطفی ۷ میلیونی است و درهای حرم امام حسین)ع( برای مدیریت این سیل خروشان و بی سابقه انسانی، موقتاً بسته شده اند. همه چیز 

مهیای آخرین طوافِ مسافری است که ۶۹ سال، حسرت آغوش این خاک مقدس را در سینه زاهدانه خود به امانت داشت.

همه چیز از ساعت ۲۲:۳۳ شامگاه سه شنبه ۱۶ تیرماه ۱۴۰۵ آغاز شد؛ 
زمانی که چرخ های هواپیمای حامل پیکر قائد شهید امت، بر باند 
فرودگاه بین المللی نجف اشرف نشست. آسمان فرودگاه از اولین 

دقایق ورود، صحنه یک عزاداری شگفت انگیز و فراملی بود.
 

طنین »بامان الله« پای پلکان فرودگاه
 عراقی ها، پای پلکان هواپیما به استقبالِ مردی آمده بودند که 
نیم قرن تمام، تکیه گاه استراتژیک، معنوی و ژئوپلتیک جغرافیای 
مقاومت بود. وقتی پیکر رهبر شهید روی دستان دلدادگان عراقی 
به سمت جایگاه ویژه حرکت کرد، مداحِ سرشناس عراقی با نوایی 
سوزناک و لحنی مقتل گونه، تکرار ملکوتی »بامان الله یا ولی الله، 
بامان الله یا شهید الله« را در فضا آزاد کرد؛ مرثیه ای سرخ که در 
ثانیه ای کوتاه، اشک را بر چشمانِ مسعود پزشکیان رئیس جمهوری 
اسلامی ایران و علی فالح الزیدی نخست وزیر عراق جاری ساخت.  
در جایگاه ویژه، قاب هایی از جنس اندوه مشترک و استراتژیک 
دو ملت شکل گرفت. نخست وزیر عراق با چشمان بارانی، مراتب 
تسلیت عمیق دولت و ملتِ عراق را به فرزند ارشد قائد شهید، 

ابراز کرد.  چهره های سرشناس 
ایران از جمله محسن رضایی، 
غلامعلی حدادعادل، علی نیکزاد، 
اسکندر مؤمنی و حجت الاسلام 
والمسلمین محمدی گلپایگانی 
در کنار رهبران بزرگِ »چارچوب 
هماهنگی« عراق از نوری المالکی 
و هادی العامری تا قیس الخزعلی، 
عمار الحکیم و محمد الحلبوسی، 
حلقه وداعی را ساختند که پیام 
روشن آن، پیوند ناگسستنی دو 
ملت در این پیچ تاریخی بود. شاعر 
عراقی پشت تریبون رفت و با فریاد 
»أین خامنئی، أین...« ولوله ای 
در بارگاه بامدادی نجف به پا کرد؛ 
پیش درآمدی بر رستاخیزی که 
قرار بود چند ساعت بعد در پهنه 

جغرافیا رخ دهد.
 

دیپلماسی سوگ در غبار 
فرودگاه؛ تلاقی اراده بغداد 

و تهران
آن  اشرف در  نجف  فرودگاه   
ساعت پایانی شب، تنها یک پایانه 
مسافربری نبود؛ جغرافیای تلاقی 
اراده دو دولتی بود که سال ها در 
سنگرهای مشترک خون داده 

بودند. حضور همزمان مسعود پزشکیان و علی فالح الزیدی در پای 
پلکان هواپیما، حامل یک پیام استراتژیک و روشن به اتاق های فکر 
غربی و صهیونیستی بود. تعارفات مرسوم دیپلماتیک جای خود را 

به آغوش های برادرانه و هق هق های پنهان داده بود و وزرای حاضر، 
شانه به شانه سران عشایر فرات، بیعت پایتخت ها را در غبار شبانه 

نجف امضا می کردند.

خ کاظمین در مه بامداد  طواف سر
جاده اندوه پیش از آنکه به میعادگاه اصلی یعنی بارگاه 
امیرالمؤمنین)ع( چشم بدوزد، در اولین ساعات بامداد چهارشنبه، 
تصویری از یک وفاداری مکتوم و سوزناک را در آغوش دجله به تماشا 
نشست. کاروان پیکرهای مطهر اعضای خانواده رهبر شهید، در میان 
تدابیر شدید و هاله غلیظی از اندوه عمیق، وارد حریم کاظمین شد 
تا مضجع منور امام موسی کاظم)ع( و امام محمدتقی)ع(، اولین 

ایستگاه آیینی این هجرت سرخ در خاک عراق باشد.
صبح زود، صحن و سرای جوادین)ع( مملو از خیل سوگوارانی بود 
که غافلگیرانه خود را به حریم مرقد رسانده بودند. در این طواف 
بامدادی، زائران عراقی در میان تکبیرهای هق هق شده و تکان دهنده، 
ضریح منور را با پیکر کوچک نوه ۱۴ ماهه قائد امت شست وشو دادند؛ 
وداعی جانسوز و مه گرفته که تبار خاندان شهید را پیش از آغاز طوفان 
نجف، به آغوش پدربزرگ های 
غریب و موسی بن جعفری اش 

رساند.

 رمزگشایی از عدد طلایی 
حسرت 6۹ ساله ای که تمام 

شد
شمارشگر جاده اندوه، امروز روی 
عدد شگفت انگیز و سنگین ۶۹ 
سال حسرت ممتد متوقف شده 
است. روایت غالب در شناسنامه 
تاریخ می گوید از همان سال 
۱۳۳۶ که او در قامت جوانی 
۱۸ ساله و فاضل، دل به ضریح 
امیرالمؤمنین)ع( سپرد و قصد 
اقامت در حوزه علمیه نجف را 
داشت، اما به تقدیر زمانه و دستور 
پدر از حجره های نجف دل کند 
و به مشهد بازگشت، دیگر هرگز 
پای عینی بر این خاک مقدس 
نگذاشته بود. هرچند در لابه لای 
اوراق مکتوم تاریخ مبارزه، روایت 
کم شنیده شده اما درخشانی از 
یک سفر چندروزه در غبار آبان ماه 
۱۳۵7 )همزمان با سالگرد شهادت 
حاج آقا مصطفی خمینی( نیز به 
چشم می خورد؛ هجرت کوتاهی به قلب نجف برای تکریم و دیدار با 

امام خمینی )ره(.
اما چه آن سفر پیش از انقلاب را مبنا بگذاریم و چه حسرت 

ممتد ۶۹ ساله را، تقدیر قرن این طور رقم خورد که فقیه صبور، 
پس از قریب به نیم قرن تکالیف استراتژیک امت،  سرانجام 
بر دوش میلیون ها عراقی به وطن علمی خود بازگردد و حالا، 
 نجف پیکر مسافر دیرین خود را پس از نزدیک به هفت دهه فراق 

در آغوش بگیرد.
 

 رستاخیز پل کوفه؛ خروش فراملی ۳.۸ میلیونی
سپیده دم چهارشنبه، قلب تاریخ در فاصله ۶ کیلومتری حرم علوی، 
روی پل کوفه تپید. کاروان پیکرها پس از انتقال به حرم و اقامه نماز 
اولیه، به این نقطه استراتژیک منتقل شد تا ابرتشییع مردمی آغاز 
شود. اقیانوس فراملی انسان، شاهراه کوفه تا نجف را در خطی 
مستقیم بلعید. سازمان حشدالشعبی عراق که در ساعات اولیه 
صبح آمار را ۲.۳ میلیون نفر اعلام کرده بود، با تداوم سیل خروشان 
جمعیت که از استان های جنوبی و عشایری روانه نجف می شدند، 
در بیانیه ای رسمی رقم نهایی و شگفت انگیز ۳ میلیون و ۸۰۰ هزار 
تشییع کننده را ثبت کرد. این بزرگراه عظیم، از تقاطع غیرهمسطح 
بیمارستان صدر تا صحن حضرت فاطمه)س( و حتی در امتداد 
مناطق دورتری مانند منطقه تاریخی »خان النص« لبریز از بدنه 

انسانی بود. بیش از ۴۳۰۰ خبرنگار 
داخلی و خارجی در میان تدابیر 
شدید امنیتی ساختار رسانه ای 
عراق به فرماندهی سپهبد سعد 
معن، این واقعه قرن را پوشش 
می دادند. حضور شیخ ابراهیم 
زکزاکی، رهبر جنبش اسلامی 
نیجریه در میان طلاب فراملی 
و اساتید کبار، جلوه ای عینی از 
امتداد جهانی مکتب آقای شهید 

بود.
 

روایت ۴ هزار دوربین از 
حقیقت اقیانوس فراملی

وقتی کمیته عالی مراسم تشییع از 
حضور خیره کننده ۴۳۰۰ خبرنگار 
عراقی و خارجی و استقرار بیش از 
۲۰ خودروی پخش زنده در مسیر 
۶ کیلومتری پل کوفه خبر داد، 

معنایش مشخص بود: غول های رسانه ای دنیا دیگر توان سانسور 
را نداشتند. فرکانس های رایگان و پاک که از قلب نجف به سمت 
ماهواره ها مخابره می شد، تصویری بی رتوش از وفاداری شیعه را به 
جهان مخابره کرد. لنز دوربین ها قاب هایی را شکار می کردند که در 
هیچ پروتکل رسانه ای پیش بینی نشده بود؛ طوافی سهمگین در 
مدار تفقه و جهاد. رسانه های عربی و بین المللی با بهت از این حضور 
بی سابقه عمومی یاد کردند؛ حضوری که فراتر از پیش بینی های یک 
میلیون نفری استانداری، سقف ۳.۸ میلیون نفر را لمس کرد تا 
تاریخ مطبوعات منطقه، طولانی ترین و متراکم ترین صف بدرقه را به 

نام فقیه صبور ایران ثبت کند.
 

ادای دین جوانان بصره و ذی قار
جوانان دهه های جدید عراق شانه به شانه زائرانی از پاکستان، 
سوریه و لبنان، خط عزای مستحکمی بستند. مواکب حسینی 
که از ساعت ۱۲ شب گذشته کار خود را آغاز کرده بودند، در تمام 
طول مسیر آب و اقلام خدماتی توزیع می کردند. در این میان، 
 روایت های ثبت شده توسط رسانه های محلی، تکان دهنده 

بود.
محمدجواد که از فرسنگ ها دورتر، از استان بصره خود را به نجف 
رسانده بود، با چشمانی بارانی می گفت: تعداد حاضران غیرقابل 
شمارش است. ما راه را برای زائرانی باز کردیم که از کشورهای دیگر 

آمده اند تا همه چیز طبق نظم جلو برود...
 »علی البو دنین« از موکب انصارالعقیده ذی قار، در حالی که 
اشک هایش را با چفیه پاک می کرد، فریاد می زد: آمدیم بخش 
کوچکی از دینی را که بر گردن داریم به امام شهید و خانواده اش 

ادا کنیم.

 طنین »کلا کلا آمریکا« در ایوان طلای علوی
حوالی ساعت ۱۲ ظهر، خودروی حامل پیکر مطهر قائد شهید امت، 
سینه فشرده جمعیت در میدان الصدرین را شکافت و از میان 
دمام زنی مواکب و حلقه های اشک بی امان نیروهای امنیتی عراق، 
وارد صحن عظیم حضرت زهرا)س( در حرم مطهر علوی شد. با 
ورود پیکر به بارگاه علی بن ابی طالب)ع(، فریادهای سهمگین 
»مرگ بر آمریکا« و »کلا کلا آمریکا« سقف ایوان طلا و صحن های 
مطهر را لرزاند. شرکت کنندگان با در دست داشتن پرچم های قرمز 
خونخواهی )یا لثارات الحسین(، پرچم های ایران، عراق و گردان های 
حزب الله، بر ادامه راه مقاومت تأکید کردند. زائران با تکان دادن 
تصاویر آیت الله سید مجتبی خامنه ای و سر دادن شعار حماسی 
»لبیک سید مجتبی«، بیعت ژئوپلتیک پایتخت های مقاومت را 
از نجف به تهران مخابره کردند. در یکی از تصاویر منتشرشده در 
السومریه، یکی از اعضای ارشد نیروهای امنیتی عراق، سر روی شیشه 
خودروی حامل پیکر گذاشته بود و زارزار گریه می کرد؛ تصویری که 

پیوند عمیق خونی دو ملت را به رخ جهان می کشید.
 

 رجزخوانی حشدالشعبی در سایه سار فتوای علوی
در جریان طواف پیکرها در صحن حضرت زهرا)س(، اهتزاز پرچم های 
سرخ »یا لثارات الحسین« در دستان رزمندگان حشدالشعبی و 
گردان های حزب الله عراق، معنایی فراتر از یک سوگواری مذهبی 
داشت؛ این یک رجزخوانی رسمی و نظامی در جغرافیای ژئوپلتیک 
منطقه بود. نیروهای امنیتی و مجاهدان عراقی تابوت پشتیبان قدیمی 
خود را همچون نگینی در میان گرفته بودند. شعارهای حماسی جوانان 

عراقی و فریادهای »مرگ بر آمریکا«، تبدیل به بیانیه ای عملیاتی شد. 
 

 همبستگی مراجع؛ نماز فرزندان بیت آیت الله سیستانی
قاب تاریخی و سرنوشت ساز این وداع علوی، حضور سید محمدرضا و 
سید محمدباقر سیستانی، فرزندان مرجع عالی قدر شیعیان عراق در 
آیین تشییع و اقامه نماز بر پیکر قائد شهید بود. این حضور بی نظیر که 
تصویر آن فوراً صدر رسانه های جهان تشیع را فتح کرد، نشان دهنده 
قدردانی عمیق، جایگاه منحصربه فرد و والای حضرت آیت الله خامنه ای 
در محافل دینی و حوزوی نجف اشرف بود. نماز بر پیکر امام شهید و 
اعضای خانواده اش، به امامت آیت الله محمدتقی حکیم و با حضور 
مراجع، فضلای تراز اول و طلاب کبار اقامه شد. در گوشه ای دیگر از 
صحن، حضور سید مقتدی صدر، رهبر جریان صدر که پیش تر در 
پیامی حماسی، به زائران و تشییع کنندگان خوشامد گفته و عراق را 
پایتخت شفاعت و مأمن شهدا خوانده بود در میان تشییع کنندگان، 
نشان داد که داغ این فقیه صبور، تمام خط کشی های سیاسی بغداد و 
نجف را ذوب کرده است. در این میان، سیمای آیت الله سید مصطفی 
خامنه ای، فرزند ارشد قائد شهید که به نشانه عزا عمامه از سر برداشته 

و سر بر تابوت پدر داشت، قلب عاطفی بارگاه علوی را به آتش کشید.
 

بیعت ۷ میلیونی عشایر در جاده کربلا
با پایان آیین شکوهمند نجف، اداره فرودگاه اعلام کرد، پیکرها پس 
از تشییع کربلا روانه مشهد خواهند شد؛ اما جاده اندوه، خیال به 
پایان رسیدن ندارد. در خط سیر 
پیاده روی تاریخی نجف تا کربلا - با آن 
۱۴۵۲ ستون خاطره انگیز که فاصله 
هر کدام ۵۰ متر است- حماسه ای 
دیگر تفهیم شد. از ساعت ۱۶ عصر 
که قرار بود مراسم کربلا آغاز شود، 
به دلیل هجوم سیل آسای عشایر 
و قبایل فرات اوسط با بیرق ها و 
هوسات )رجزهای( اختصاصی شان، 
حرکت کاروان متوقف شد. ساعت 
از ۱۸ عصر گذشته و پیکرها هنوز در 
»عمود ۹۰۰« جاده اندوه، روی دستان 

عشایر دست به دست می شوند.
تمام محدوده بین الحرمین و 
خیابان های منتهی به عتبات، مملو 
از زائرانی از ایران، ترکیه، پاکستان 
و عراق است که ظرفیت مکان را 
تکمیل کرده اند. متولیان عتبات، 
درهای حرم حسینی را موقتاً 
بسته اند تا سیل جمعیت 7 میلیونی محاط در بین الحرمین را مدیریت 
کنند. بوی گلاب و مه پاش ها، مسیر را به خیابان بهشت بدل کرده است.

 
راز عمودهای هزار و چهارصدگانه

ریاضیات مسیر نجف تا کربلا با ۱۴۵۲ ستونش، همیشه هندسه 
دلدادگی شیعه بوده است؛ اما امروز این ستون ها شاهد سنگین ترین 
ترافیک عاطفی تاریخ خود بودند. عمود ۱۴۰7 که در روزهای اربعین به 
»عمود سلام« و نقطه رؤیت گنبد قمر بنی هاشم)ع( معروف است، امروز 
از ساعت ها پیش از غروب، توسط دسته های سینه زنی زائران ایرانی، 
ترکیه ای و پاکستانی تسخیر شده بود. زنجیره مواکب که از عمود ۹۰۰ تا 
عمود ۱۴۵۲ چسبیده به بارگاه عباسی امتداد دارد، مه پاش ها را با گلاب 
ناب شارژ کردند تا در خیابانی که به بهشت می مانست، نفس های داغ 
میلیون ها منتظر را التیام بخشند. قفل شدن کاروان پیکرها در عمود 
۹۰۰، نشان داد که این جاده، امروز مسافری را در آغوش کشیده که خود 
سال ها، معمار اصلی این پیاده روی تمدن ساز بود و حالا توده های مردم، 

او را در شاهراه انتظار به غنیمت گرفته اند.
حاج ابوعلاء الولایی، دبیرکل گردان های سیدالشهدا، در آستانه ورود پیکر 
به باب القبله، فرماندهی مواکب استقبال را بر عهده دارد؛ جایی که قرار 
است تا ساعاتی دیگر، عبدالمهدی الکربلایی نماینده مرجعیت عالی 
دینی، آخرین نماز را بر پیکر مسافر ۶۹ ساله کربلا اقامه کند. کاروان سرخ 
شهدا امشب در کربلا بیتوته کرده است؛ فردا مشهدالرضا)ع( منتظر است، 
اما امشب عتبات عالیات، مسافر دیرین خود را پس از ده ه ها حسرت، رها 

نمی کند.
اما امشب عتبات عالیات، مسافرِ دیرینِ خود را پس از دهه ها حسرت، 

رها نمی کند.
فردا جاده روایت دیگری خواهد داشت...

اگر نجف و کربلا امروز حرف می زدند
اگر نجف و کربلا امروز به سخن می آمدند، چیزی جز این 
نمی گفتند که رهبر شهید ایران را در قامت جوانی ۱۸ ساله 
با حجره ای پر از شوق تفقه به یاد داشتند. دستانش بوی 
کتاب های شیخ انصاری را می داد و امروز که پس از ۶۹ 
سال برگشت، دستش زخمی روضه های مجسم بود، اما 
لشکری به ابهت ۳.۸ میلیون نفر او را روی دست آوردند تا 

بگویند فقیه به وطن علمی اش بازگشته است.
کربلای معلی نیز امروز جاده اندوهش را با ۱۴۵۲ 
عمود فرش کرد تا مسافر غریب امت زودتر به 
بین الحرمین برسد، اما عشق لایعقل عشایر در عمود 
۹۰۰ راه را بست. اینجا بیرق ها حکم می کنند. پیکر را 
به غنیمت اشک گرفته اند. امشب مه پاش ها گلاب 
 نمی ریزند، خون دل می بارند در خیابانی که بوی بهشت 

می دهد.

۳,۸۰۰,۰۰۰ نفر: 
شمار رسمیِ زائران و عزادارانی که به گزارش سازمان 
حشدالشعبی، ابرتشییع نجف اشرف را از بیمارستان 

صدر تا صحن فاطمی رقم زدند

۶۹ سال: 
طول دوره حسرت و فراق عینی قائد شهید از خاک 

عتبات عالیات )از سفر علمی سال ۱۳۳۶ تا هجرت سرخ 
سال ۱۴۰۵(

۴,۳۰۰ خبرنگار: 
 تعداد رسانه ها و خبرنگاران داخلی و بین المللی که 

پوشش زنده و مانیتورینگ این رستاخیز آیینی را بر عهده 
داشتند

۱,۴۵۲ ستون:  
تعداد کل عمودهای جاده عشق )نجف تا کربلا(؛ جایی 
که پیکر در عمود ۹۰۰ آن به دلیل تراکم قبایل متوقف شد

 ۷,۰۰۰,۰۰۰ عزادار: 
 برآورد اولیه شبکه المیادین از بسیج عمومی و خروش 

مردم در جغرافیای استان کربلای معلی

مریم رحیمی
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عظمت در ردای سادگی
نگاه  آقای شهید ایران به شعر، مناسبتی و فرمایشی نبود

بی بدیل شان. در حدیثی از وجود نازنین پیامبر 
گرامی اسام نقل شده است که فرموده اند: 
الفقر فخری. بدیهی است که این مضمون 
بلند به معنی ستایش فقر به معنای عام آن 
نیست. بلکه اشاره به فقری می کند که در 
عین تمکن و برخورداری، انتخاب زاهدانه  
اولیاء الهی است. پیامبر گرامی اسام، در 
حقیقت ازلی و ابدی، شخص اول عالم امکان 
و در مقطع زمانی و مکانی حیات دنیوی اش از 
اشراف قریش، بلکه اشراف زاده ترین انسان 
روی زمین بود. اما از میان تمام دارندگی ها 
و برازندگی ها فقر را برگزید. کما اینکه مولای 
متقیان و بانوی دو عالم نیز به همین شیوه 
اقتدا کردند و سایر حضرات معصومین نیز در 
عین برخورداری از مواهب دنیوی، به زینت 
فقر و زندگی زاهدانه آراسته بودند. زی طلبگی 
و زندگی ساده و بی پیرایه  علما، فقها و مراجع 
بزرگ تاریخ شیعه نیز برگرفته از همان مشی 
پاک اهل بیت عصمت و طهارت بوده است. 
اما امام شهید را در نحوه  زندگی، سلوک، رفتار 
و گفتار، باید تافته ای جدابافته دانست. چراکه 
او پیشقراول تشیع در عصر پسامدرن و شخص 
اول ایران در دوره ای بود که برخورداری از برخی 
مواهب نوین در شیوه  زندگی، نه تنها مذموم به 
شمار نمی رفت که گاه اجتناب ناپذیر بود. امام 
شهید از تمامی مواهب ممکن ولو مشروع و قابل 
توجیه، دوری گزیده بودند. داشتند و اعتنایی 
به آنها نمی کردند. با این حال، نه تنها به دام 
تظاهر به فقر و پریشانی و درویشی نیفتاد، بلکه 
در رفتار و گفتار، به طمأنینه، وقار و شوکتی برتر 
از ساطین عصر مزین بودند. نام این فقر و فخر 
توأمان را می توان فقر اشرافی گذاشت. همان  
تعبیری که شهریار در اخوانیه ای خطاب به امیری 

فیروزکوهی به کار برده است، با این مطلع:
بیا از پشت عینک سر به زیری های هم بینیم

جوانی های هم دیدیم، پیری های هم بینیم
 

آنجا که می گوید:
چو فخر انبیا فخر از فقیری می کند، ما هم

کنون با حال اشرافی فقیری های هم بینیم...
من این حال اشرافی را در عین سلوک زاهدانه  
امام شهید، با تمام وجود مشاهده کردم. ایشان 
وقتی که بر جمع وارد می شد، هیچ نشانه ای از 
مواهب قدرت اعم از نخوت و تجمل، با خود 

به همراه نداشت. اما شوکت و وقار در سلوک 
زاهدانه اش موج می زد. سادگی محیط از 
زیرانداز اتاق، دفتر و حسینیه گرفته تا صندلی 
کهنه و مستعملی که بر آن می نشست، فضایی 
می آفرید که از تمام کاخ های افسانه ای ایران 
باشکوه تر بود. سجاده ای که بر آن عاشقانه ترین 
نماز عالم را با آن صوت ملکوتی می خواند، یک 
پارچه  سفید ساده بود با یک مهر. عبایی که 
بر دوش و عمامه ای که بر سر می نهاد، اگرچه 
شبیه سایر سادات روحانی بود و از نظر جنس، 
شاید از کم بهاترین پارچه ها دوخته می شد، 
ترکیب منحصر به فردی از زیبایی و برازندگی را 
به نمایش می گذاشت. اینها که ظواهر است، 
دلاویزی رفتار پوشیده در آن جامه  پاک، و 
نورانیت نهفته در آن سیمای خاضع اما پرشکوه، 

در وصف نمی گنجد.
 

 حکایت دیدار آخر
بگذریم، در پایان می خواهم تنها به خاطره ای از 

آخرین دیدارم با ایشان اشاره کنم.
چند ماه قبل از شهادت آقا به یکی از نمازهای 
ایشان دعوت شده بودم. آن پیر استوار، بعد از 
نماز حدود یک ساعت یا بیشتر سرپا ایستاده 
با تک تک حاضران احوال پرسی و گفت وگو 
کردند. با آن که حرف های بسیار با پیر و مرادم 
داشتم، نمی خواستم وقت شان را بگیرم. با 
خودم می گفتم آقا ۸۷ سال دارند، هم سن 
امام راحل شده اند، اما کسی حواسش 
نیست. آن قدر استوار و شاداب در انظار ظاهر 
می شوند که سن و سال شان را فراموش 
می کنیم. به خاطر همین کمتر کسی ماحظه  
سال خوردگی شان را می کند. پس تصمیم 
گرفتم چیزی نگویم و فقط سام بچه های یک 
هیأت مذهبی در کیش را که از من خواهش 
کرده بودند، به امام و مقتدای شان برسانم. 
القصه وقتی امام شهید به من رسیدند، چنان 
صمیمانه و شادمانه آغوش گشودند که جای 
هیچ ترتیب و آدابی نماند. شگفتا که بیشتر 
از تمام این سال ها ابراز محبت و خضوع 
کردند. حتی با دست سالم شان دست لرزانم 
را فشردند، بالا بردند و رو به اطرافیان گفتند: 
»ایشان یکی از کسانی است که همیشه آرزوی 
دیدنش را دارم... آیا درست می شنیدم؟ ایشان 
بارها مرا شرمنده کرده بودند، اما هرگز در 
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جمع، این  همه بی دریغ، ابراز محبت شان 
را ندیده بودم. ضمن آن که آن روز ایشان را 
بی نهایت بشاش و شادمان یافتم. آن قامت 
بلند و چهره  نورانی هزاران بار بیش از دیدارهای 
قبل، می درخشید. شاید می دانستند آخرین 
بار است که این شاعر شوریده، توفیق دیدار 
روی ماه  امامش را دارد. نمی دانم، اما یقین دارم 
روی ماهی که آن روز می دیدم، بدر کاملی شده 
بود. شاید امام، بشارت وصل را شنیده بود 
که آن گونه سبکبال و شادمانه می خرامید. در 
حالی که بی اختیار اشک می ریختم، گفتم: 
راضی نیستم شما را سر پا نگاه دارم و تصدیع 
نمی دهم. اما امام شهید با نگاهی نافذ و پرمهر، 
مقابل من ایستاده بود و با تبسمی شیرین انگار 
به من می گفت نگران حال ایشان نباشم و هر 
چه می خواهد دل تنگم، بگویم. ولی مگر تاب 
سخن داشتم؟ دست شان را که در دستم بود، 
به دیده فشردم و بوسیدم و سام آن جوانان 
را اباغ کردم. توقعم یک پاسخ کوتاه و دعای 
خیر بود. اما آقا اندکی مکث کرد و بعد، گویی 
که بنای سخن گفتن درباره موضوع مهمی 
دارد، با طمأنینه و تأکیدی توأمان فرمود: سام 
مرا هم به این عزیزان برسانید و از قول من 
بگویید تاش ها و فعالیت های شان را به هیأت 
مذهبی شان محدود نکنند، بلکه به اثرگذاری 

در کل جزیره بیندیشند...«
باورکردنی نبود! در روزگاری که بسیاری از 
صاحبان مناصب، یا اعتنایی به این گونه 
مطالب نمی کنند، یا با تبختر و از سر سیری، 
سری تکان می دهند و می گذرند، ولی فقیه 
و مقتدای امت، خود را موظف می بیند که در 
پاسخ به سام و التماس دعای جوانان هیأتی 
مذهبی در جزیره ای دوردست، آفت زده اما 
حساس، سرسری از موضوع نگذرد. بلکه نکاتی 
را بیان کند که ضمن بها دادن به آنان، برای 
همگان، راهگشا باشد. کاش آن  همه نگران وقت 
نبودم. کاش از آن درنگ و صبوری آقا نهایت بهره 
را می بردم و باز هم حرف می زدم. اما دریغ از 
غفلت انسان! دریغا که نمی دانیم کسی که 
چون جان گرامی دوستش می داریم، شاید فردا 
در میان ما نباشد. دریغا که نمی دانستم آن روز 
آخرین باری بود که سعادت دیدار و گفت وگو با 
مقتدای محبوبم را داشتم. با حکیم مجاهدی 

که به راستی آقا بود...
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تأیید جهت جلال
مرور نظراتی از رهبر شهید درباره نویسندگان ایرانی و خارجی

ادبیات در نگاه رهبر شهید ، آیت الله خامنه ای 
همانند شناسنامه فرهنگی  و وسیله ای برای 
تبیین حقایق انسانی محسوب می شود. 
ایشان نویسنده را هنرمندی می دانستند 
که مسئولیت سنگین هدایت افکار عمومی 
 و پاسداری از ارزش های اخاقی و ملی را 
بر عهده دارد. توصیه رهبر شهید به 
نویسندگان ایرانی این بود که نبض جامعه 
خود را در دست داشته باشند و به بازنمایی 
هویت ملی و دینی کشور خویش بپردازند. 
ایشان ضمن تکریم نویسندگان پیشرو 
در حوزه ادبیات پایداری و دفاع مقدس، 
همواره اهالی قلم را به خاقیت هنری و 
ارتقای سطح کیفی آثار فرا می خوانند تا 
ادبیات ایران توان رقابت در بازارهای جهانی 

را داشته باشد.
 

بخش قابل توجهی از دیدگاه های رهبر 
شهید درباره ادبیات جهان معطوف به 
رمان نویسان بزرگ، به ویژه نویسندگان 
کاسیک روس و فرانسه همچون ویکتور 
هوگو، آلکسی تولستوی و شولوخف ... 
است. از نظر ایشان، مطالعه آثار برتر 
جهانی برای هر نویسنده ای ضروری است تا 
تکنیک های روایتگری را بیاموزد؛ اما در عین 
حال بر این باور بودند که نباید مسحور 
فلسفه یا ارزش های مادی گرایانه نهفته در 

برخی آثار غربی شد.
در این گزارش مروری داریم به برخی نظرات 
رهبر شهید درباره نویسندگان ایرانی و 
خارجی و در آن از نقل  قول ها و سخنان رهبر 
شهید  در کتاب »من و کتاب« که از سوی 
انتشارات سوره مهر در سال 139۷ منتشر 
شده، استفاده شده است. این کتاب، 
گفتارها و نظرات رهبر شهید درباره کتاب و 
کتابخوانی را شامل می شود که در دیدارهای 
مختلف نویسندگان و مسئولان فرهنگی و نیز 
بازدیدهای ایشان از نمایشگاه های کتاب 

بیان شده است.
  

 سرآمد رمان نویس های ایرانی
ت  بیا د ا ند  د بو معتقد  شهید   رهبر 
داستانی ایران توانایی آن را دارد که به 
سطح رمان های برجسته جهان نزدیک 
شود. ایشان در بخشی از سخنان خود 
گفته اند که: »از اول قرن شمسی جاری، 
یعنی از 60 یا ۷0 سال گذشته تاکنون، 
ما به نویسندگان رمان های خودمان که 
نگاه می کنیم، می بینیم که این ها واقعاً 
بی هنرند؛ یعنی مایه هایی دارند اما به 
هیچ وجه قابل مقایسه با رمان های مطرح 
در دنیا نیست. البته بعد نوبت به امثال 
و  آن واقعیت ها  که می رسد،  آل احمد 
آن سوز دل و آن انگیزه و آن ایمان، وضع 
را بهتر می کند. طبق تشخیص من و تا 
آنجا که من می شناسم، رمان آل احمد، 
انصافاً سرآمد رمان های فارسی ماست؛ از 
همه اینهای دیگر بهتر است؛ و الا دیگران 
که نوشتند، چیزی ننوشتند... چنانچه 
شما این نهال جدید و این جهت نو را 
دنبال کنید، همان چیزی خواهد شد 
که ما امروز احتیاج داریم؛ یعنی رمان 
 و قصه نویسی ایران را به آن رشد و تعالی 

خواهد رساند.«
رهبر شهید  در بخش دیگری از فرمایشات 
خود درباره جال آل احمد و آثارش چنین 
عنوان کرده اند: »بعد از ۲۸ مرداد، از لحاظ 
نشان دادن انگیزه های یک روشنفکر در 
مقابل یک دستگاه فاسد، سکوت عجیبی 

از  در فضای روشنفکری هست. خیلی 
کسانی که در دهه ۲0 مورد غضب دستگاه 
قرار گرفته بودند، در دهه 30 به همکاران 
مطیع دستگاه تبدیل شدند! آل احمد در 
کتاب »خدمت و خیانت روشنفکران«، 
از همین روشنفکران در دهه 30 حرف 
می زند. آل احمد این کتاب را در سال ۴3 
شروع کرده، که تا سال ۴۷ ادامه داشت. 
سال ۴۷ که آل احمد به مشهد آمد، ما 
ایشان را دیدیم. به مناسبتی صحبت از 
این کتاب شد، گفت مدتی است به کاری 
مشغولم. بعد فهمیدیم که از سال ۴3 
مشغول این کتاب بوده است. او از ما در 
زمینه های خاصی مطالبی می خواست، که 

فکر می کرد ما از آنها اطاع داریم. 
آنجا بود که ما فهمیدیم او این کتاب 
ز  ا بعد  کتاب  ین  ا می نویسد.  دارد  را 
فوتش منتشر شد. این کتاب، کتابی 
نبود که در رژیم گذشته اجازه پخش 
داشته باشد؛ کتاب صددرصد ممنوعی 
شت  ا ند ن  مکا ا و  می شد  ب   محسو

پخش بشود.«
 

ظرفیت وسیع نویسندگان ایرانی
حماسه ۸ سال دفاع مقدس، گنجینه ای از 
ارزش های انسانی و ملی محسوب می شود 
که ماندگاری آن در حافظه تاریخ، بیش 
از هر چیز به قلم نویسندگان بستگی 
دارد. اگرچه در سال های گذشته گام های 
ارزشمندی در حوزه نگارش و خلق آثار 
برداشته شده، اما وسعت و عمق این 
رویداد همچنان نیازمند سرمایه گذاریِ 
بیشتر و کارهای مستمر هنری است. رهبر 
شهید  نیز بارها بر این ضرورت تأکید 
داشته و نویسندگان را برای نوشتن در این 
حوزه تشویق کرده اند. ایشان در سخنانی 
در زمینه ادبیات دفاع مقدس از دو نویسنده 
کتاب »پا به پای باران« نام برده و گفته اند: 
»از آقای هدایت الله بهبودی و آقای مرتضی 
سرهنگی مصاحبه ای می خواندم، که واقعاً 
هم همینطور است. این آقایان معتقدند 
که قضایای دوره دفاع مقدس را بایستی 
مستند کرد، تبیین کرد، مستدل کرد تا 
براساس این ها آثار هنری به وجود بیاید، 
که کاماً درست است. اعتقاد من این 
است که ما هرچه برای دوره دفاع مقدس 
سرمایه گذاری و کار کنیم، زیاد نیست؛ چون 
ظرفیت هنری و ادبی کشور برای تبیین این 
دوره، خیلی گسترده، وسیع و عمیق است 
و از این ظرفیت تاکنون استفاده خوب 
و درخوری نشده است. البته کتاب های 
خوبی نوشته شده، لیکن این رشته باید 

استمرار پیدا کند.«

   نویسندگان انقلابی
همواره یکی از قدرتمندترین ابزارها برای 
روایت هویت و آرمان های یک انقاب 
برعهده نویسندگان بوده است. در نگاه به 
تاریخ ادبیات جهان، می توان فهمید که 
چگونه نویسندگان بزرگ با قلم خود، فراز 
و فرودهای اجتماعی زمانه خود را به تصویر 
کشیده اند. در همین راستا، توجه به بیانات 
رهبر شهید در جمع هنرمندان کشور، 
دریچه ای جدید به سوی درک واژه هایی 
همچون هنر و انقاب می گشاید؛ ایشان 
با مقایسه آثار دو نویسنده برجسته روس، 
یعنی آلکسی تولستوی و شولوخف، به 
تحلیل چگونگی بازتاب روح یک انقاب در 

ادبیات داستانی می پردازند. 
ایشان در دیدار هنرمندان و مسئولان 
 1 3 ۷ 3 تیرماه   ۲ ۲ ر  د کشور  فرهنگی 
درباره آثار آلکسی تولستوی و شولوخف 
را  انقاب خودمان  فرموده اند: »وقتی 
با انقاب سوسیالیستی شوروی سابق 
مقایسه می کنم، می بینم انقاب ما خیلی 
بهتر از آن انقاب است. اما همان انقاب 
خشن غیرقابل پذیرش، عده بی شماری از 
روشنفکران، نویسندگان و شعرای درجه یک 
روسیه آن زمان را جذب کرد. حتی افرادی 
هم که ابتدا مخالف انقاب سوسیالیستی 
بودند، پس از مدتی جذب آن شدند. یکی 
از آن مجذوبین آلکسی تولستوی است که 
من یکی دو بار به مناسبتی اسم او را در 
جمع بعضی از شما آقایان که به اینجا آمده 
بودید آورده ام. چون از او خیلی خوشم 
می آید. او که چند کتاب معروف هم دارد، 
نویسنده عجیبی است.  آلکسی تولستوی تا 
سال 19۲۵ میادی، ضدانقاب بوده است و 
حتی از کشور فرار می کند و به قول آقایان، 
به اصطاح به عنوان »عنصر سفید« آن 
روزگار،  به آلمان یا فرانسه می رود ولی پس از 
مدتی که به شوروی برمی گردد، کتاب »گذر 
از رنج ها« را می نویسد. نمی دانم این کتاب 
را دیده اید یا نه. »گذر از رنج ها« رمانی 
بسیار عالی در باب انقاب سوسیالیستی 
شوروی است. این آدم که ابتدا ضدانقاب 
بوده است،  چنین کتابی می نویسد. 
همان طور که می دانید، تاکنون کتاب های 
 بسیاری راجع به انقاب اکتبر نوشته

 شده است.
 اما بنده دو رمان از رمان های معروف و 
درجه یک در این خصوص را خواندم و با 
هم مقایسه کردم؛ اگرچه بیش از دو کتاب 
و تقریباً می شود گفت تعداد زیادی کتاب 
راجع به انقاب اکتبر خوانده ام. یکی از 
این دو رمان »دن آرام« اثر شولوخف است 
که معروف است. خود شولوخف هم 
باتشبیه مثل شما آقایان است. یعنی 
اصاً پدیدآمده انقاب است. مربوط 
به طبقه انقاب است، نویسنده انقاب 
است. او که در دوران انقاب اکتبر در 
جوانی به سر می برده است، »دن آرام« را 
تحت تأثیر حوادث و وقایع انقاب نوشته 
است. دومین رمان هم »گذر از رنج ها«ی 
آلکسی تولستوی است که گفتیم ابتدا 
ضدانقاب بود. رمان »گذر از رنج ها« 
نه تنها از لحاظ داستانی بلکه از لحاظ 
گرایش به اصول انقاب و مجذوب بودن 
در مقابل حوادث و پدیده های انقاب و 
ترمیم زیبای حوادث آن، بهتر از رمان »دن 
آرام« است. »گذر از رنج ها« در واقع چهره 
 انقاب را زیبا ترسیم کرده و زیبا نشان 

داده است.«

دیدار مرتضی سرهنگی با رهبر شهید ، مهر 1۳9۷

رمان می ماند
نظرات آیت الله خامنه ای درباره کتاب های تاریخ ساز

کتابخوانی در سیره رهبر شهید نه تنها یک 
سرگرمی بلکه یک دغدغه فرهنگی، عادت 
مستمر و ضرورتی برای رشد فکری و اجتماعی 
بوده است. ایشان آشنایی گسترده و عمیقی 
با ادبیات جهان و رمان های برجسته ایرانی 
داشته اند. تسلط ایشان بر ادبیات کاسیک و 
معاصر جهان و همچنین پیگیری مستمر ادبیات 
معاصر ایران، نشان دهنده نگاه همه جانبه 
ایشان به هنر داستان نویسی بوده است. از 
دیدگاه آیت الله خامنه ای، رمان تنها یک قصه 
نیست، بلکه آینه ای تمام نما از تاریخ، فرهنگ، 
جامعه شناسی و روحیات یک ملت در برهه های 
مختلف زمانی است. بررسی ابعاد کتابخوانی 
و رمان خوانی ایشان، دریچه ای متفاوت برای 
شناخت نگاه فرهنگی رهبر شهید می گشاید؛ 
نگاهی که در آن ادبیات و هنر، ابزارهایی 
قدرتمند برای درک عمیق تر انسان، انتقال 
مفاهیم انسانی و ساختن آینده ای روشن تر 
تلقی می شوند. آیت الله خامنه ای معمولاً بعد 
از خواندن هر کتابی به خصوص آنها که تحت 
تأثیرشان قرار می داد، تقریظ -یادداشت های 
تحسین آمیز- پشت جلد آن می نوشتند. نوشتن 
تقریظ بر کتاب های مختلف به ویژه آثار مرتبط 
با ادبیات پایداری، خاطرات دفاع مقدس و 
رمان های اجتماعی و همچنین اشارات مکرر 
و نقادانه به شخصیت ها و فضاهای داستانی 
در سخنرانی ها، بازتابی از نگاه هنری و ادبی 

ایشان است.
 

نگاه ویژه به ادبیات پایداری
رهبر شهید، جنگ را میدانی برای بروز 
استعدادها می  دانستند. به اعتقاد ایشان »یکی 
از چیزهایی که هنر و ادبیات را در هر کشوری 
به شکوفایی می رساند، حوادث سخت، از 
جمله جنگ است. زیباترین رمان ها، بهترین 
فیلم ها، شاید بلندترین شعرها، در جنگ ها و 
به مناسبت جنگ ها سروده شده و گفته شده 
و تولید شده و به وجود آمده است. در جنگ 
ما هم همین طور بود.« در این میان، کتاب 
»پا به پای باران« نوشته هدایت الله بهبودی و 
مرتضی سرهنگی از آن دست رمان هایی است 
که رهبر شهید را متأثر کرد و بر آن تقریظ 
نوشته اند. ایشان درباره این کتاب گفته اند: 
»من دو سه خطی پشت جلد آن نوشته ام. 
من معمولاً بر هر کتابی تقریظ می نویسم. 
اینها از روی احساس من است؛ یعنی آن وقتی 
که آن را می نوشتم، با احساس صادقی نوشتم. 
پایین صفحه نوشتم: درود بر سرهنگی ها و 
بهبودی ها!... این کتاب، کتاب خوبی است؛ 
نوشته مؤثر و رمان بسیار مفیدی است.« 
ایشان همچنین پشت جلد کتاب »فرمانده 
من« نوشته رحیم مخدومی بخشی از زیارت 
ـــامُ عَلَیکُم یـَــا اوَلیِـــاءَ اِلله وَ احَِبّائهَُ« را  نامه »الَسَّ
نوشته اند و درباره آن گفته اند: »چقدر کتاب 
»فرمانده من« عالی است و چقدر من را متأثر 

و منقلب کرد.«
رهبر شهید همواره تأکید می کردند نباید از 
ادبیات دفاع مقدس غافل شد و روی خوانش 
برخی از کتاب ها نیز تأکید بیشتری داشتند. 
یکی از آن کتاب ها »فرهنگ جبهه« است. 
ایشان درباره این کتاب گفته اند: »وقتی که 
جلد اول کتاب »فرهنگ جبهه« در آمد، طبعاً 
به طور عادی مثل بقیه منشوراتی که پیش 
من می آورند، نشستم آن را خواندم. این کتاب 
از بس من را جذب کرد، تا آخرش خواندم؛ 
بعد دیدم این کافی نیست، به خانه بردم و 
گفتم همه بنشینید این کتاب را بخوانید! در 
جمع خانواده، جاهایی از کتاب را خود من باز 
کردم و خواندم. گفتم این کتاب اصاً باید در 

فضای خانه ها باشد و همه باید آن را همیشه 
داشته باشند.«

 
قرن رمان 

رهبر شهید نه تنها با رمان های برجسته ایرانی 
و ادبیات دفاع مقدس انس داشتند، بلکه با 
آثار شاخص ادبیات جهان نیز آشنایی عمیقی 
داشتند. ایشان معتقد بودند بهترین رمان های 
امروز عصر ما متعلق به قرن نوزدهم است و 
این دوره جایگاه ویژه ای در میان آثار مطالعاتی 
ایشان داشته است: »هنوز بهترین رمان های 
امروز ما، رمان های قرن نوزدهم است. در 
قرن نوزدهم رمان هایی نوشته شد که نظیر 

آنها دیگر نیامده است. 

در فرانسه، در روسیه و درانگلیس رمان هایی 
نوشته شده که هنوز تا امروز نظیر آنها نیامده 
است. پس رمان می ماند و گسترش هم 
دارد.«  از میان داستان های انقابی قرن 
نوزدهم و بیستم، آیت الله خامنه ای »دن آرام« 
میخائیل شولوخف را خواندنی می دانستند. به 
گفته ایشان: »کتاب »دن آرام« یکی از بهترین 
کتاب های دنیاست. البته جلد اولش بهتر 
است؛ جلدهای بعدی اش سطح رمان را 
متوسط می کند؛ کما اینکه کتاب بعدی اش 
»زمین نوآباد«، هم کتاب خوبی نیست. »دن 
آرام« را قبل از انقاب خواندم؛ زمین نوآباد را 
شاید بعداً خواندم. به قدری در این کتاب 
تصویرگری فوق العاده است که من این را در 
هیچ کتاب دیگری ندیده ام. دشت های روسیه را 
که تصویر می کند، مثاً صد جا تصویر کرده، ولی 
صد جور بیان کرده است! اینها خیلی هنرمندانه 
و خیلی مهم است. ادبیات، این گونه ماندگار 
می شود. چرا من آخوند در یک کشور اسامی 
کتاب »دن آرام« را می خوانم؟ اگر جاذبه نداشته 
باشد، اگر این کتاب لایق خواندن نباشد، یک 

نفر مثل من نمی رود آن را بخواند.«

 مقاومت در »جنگ و صلح«
رهبر شهید شیرین ترین و هنرمندانه ترین 
نوشته های هنری و رمان های بزرگ را مربوط 
به بخش هایی می دانستند که ملتی در حال 

انجام کار بزرگی است. به اعتقاد ایشان کتاب 
»جنگ و صلح« تولستوی مربوط به مقاومت 
عجیب مردم روسیه در مقابل حمله ناپلئون 
است و حرکت عظیمی که مردم مسکو برای 
ناکام کردن ناپلئون انجام دادند. به گفته رهبر 
شهید، »تولستوی کتاب های دیگری هم دارد، 
اما به نظر من این کتاب برجستگی اش به 
خاطر این است که کاماً بر محور روح دفاع 

مردم روسیه است.«
ز  ا ی  یگر د بخش  ر  د همچنین  ن  یشا ا
صحبت های خود درباره این کتاب گفته اند: 
»در کتاب »جنگ و صلح« تولستوی آثار ملیت 
روسی دیده می شود، اما آثار دوران 60 ساله 
اخیر را نمی بینید؛ آن یک دوره و یک اثر دیگر 

است و اصاً متعلق به جای دیگر است.«
ایشان همچنین در دیدار غیررسمی سال 9۷ 
با جمعی از داستان نویسان کشور فرمودند: 
»ماجرای حمله ناپلئون به روسیه و شکست 
ناپلئون در این حمله را هم تولستوی در »جنگ 
و صلح« کاماً تشریح کرده، هم ویکتور هوگو در 
»بینوایان«. روایت تولستوی یک روایت روسی 
است. یعنی به طور کامل یک افتخارآفرینی 
برای روس ها. حالا شکست خورده اند، یعنی 
ناپلئون تا مسکو رفته، اما در عین حال آن 
چیزی که پیش می آید یک افتخار بزرگ برای 
روسیه و برای سرداران روسیه و برای مردم 
روسیه است. اما شما آنجا در رمان »بینوایان« 
که نگاه کنید می بینید نه، ناپلئون شکست 
خورده اما در عین حال ذلیل نشده، پست 
نشده. حالا شما که نمی توانید بگویید ویکتور 
هوگو آدم صادق یا مردم دوستی نبوده- که قطعاً 
بوده، یک شخصیت برجسته است- اما مراقب 
حیثیت میهنش هست، حتی مراقب حیثیت 

ناپلئون هست.«
 

بهترین رمان تاریخ
برخی از کتاب ها وضعیت جامعه خود را 
به تصویر می کشند؛ یعنی انسان می تواند 
چیزهایی را که در تاریخ نیست، در این کتاب ها 
پیدا کند و بخواند. یکی از این کتاب ها قطعاً 
»بینوایان« ویکتور هوگو است که جایگاهی 
بی نظیر و ممتاز در نظر رهبر شهید داشته و 
بارها آن را بهترین رمان تاریخ دانسته اند. به 
گفته ایشان، »کتاب »بینوایان« ویکتور هوگو 
مطالب خودش را به طور غیرمستقیم در 
ذهن القا می کند؛ این فاخرترین و بهترین 
هنر است... پیام کتاب مثل یک حریر و مثل 
یک آب روان، به تمام سلول های ذهن انسان 
می رسد و همه آن را جذب می کنند؛ در حالی 
که هیچ حرف واضحی هم نزده است.« ایشان 
همچنین در بخش دیگری از سخنان خود 
درباره این کتاب تأکید کردند: »به نظر من 
»بینوایان« ویکتور هوگو برترین رمانی است 
که در طول تاریخ نوشته شده است. من همه 
رمان های طول تاریخ را نخوانده ام، شکی در 
این نیست، اما من مقدار زیادی رمان خوانده ام 
که مربوط به حوادث قرن های گوناگون هم 
هست... وقتی نگاه می کنم به این رمانی که 
ویکتور هوگو نوشته، می بینم این چیزی است 
که اصاً امکان ندارد هیچ کس بتواند بهتر 
از این بنویسد یا نوشته باشد و معروف نباشد 
و مثل منی که در عالم رمان بوده ام، این را 
ندیده باشم یا اسمش را نشنیده باشم... من 
می گویم »بینوایان« یک معجزه است در عالم 
رمان نویسی، در عالم کتاب نویسی. واقعاً 
یک معجزه است...  این »بینوایان« کتاب 
جامعه شناسی است، کتاب تاریخی است، 
کتاب انتقادی است، کتاب الهی است، کتاب 

محبت و عاطفه و عشق است.«

سال های طولانی از امام شهید در تریبون های 
رسمی، محافل و رسانه ها، با پیشوندهایی چون 
مقام معظم رهبری یا رهبر معظم انقاب نام 
برده می شد. اما تقدیر این گونه رقم خورد 
که اغلب مردم ایشان را »آقا« صدا بزنند. 
چه انتخاب درستی! به راستی که امام شهید 
یک پارچه آقا بود. یک آقای به تمام معنای 
ایرانی. من این حقیقت را نه فقط در سیره و 
سخنان و مواضع ایشان، بلکه در تمام حالات، 
حرکات و سکنات آن حکیم مجاهد به وضوح 

دیده بودم. با هر یک از دیدارها یم با آن یگانه  
دوران، خاطرات بسیار دارم. به گونه ای که 
می توانم در این خصوص، کتاب ها بنویسم. 
باید بگویم ما شاعران یکی از خوش اقبال ترین 
اقشار جامعه در دوران حیات ایشان بودیم. 
چراکه محبت امام شهید به شاعران، به 
دیدارهای سالانه محدود نمی شد. خود آن 
دیدارها یک دنیا شور و معنویت و مضمون 
داشت. اما امام شهید بر خاف بسیاری از 
مقامات، نگاه شان به شعر، مناسبتی و فرمایشی 
نبود. شاعران را نه فقط به نام، که با آثار و 
احوال شان می شناختند. در مقاطع مختلف 
برای آنها پیام می فرستادند، پیگیر حال شان 

می شدند، به حرف ها و دغدغه های شان 
پاسخ می دادند و گاه برای شاعران این امکان 
را فراهم می کردند که در جمع خصوصی تری 
بتوانند با ایشان دیدار و گفت وگو کنند. هم 
از دیدارهای سالانه و هم از آن مجال های 
خصوصی تر گفتنی های بی شمار دارم. اما 
دریافت مشترک و ماندگارم از این دیدارها، 
عظمت وجودی و ظرافت رفتار و گفتار ایشان 

. ست ا

  فقر و فخر توأمان
 »آقایی« واقعاً برازنده ایشان بود. آن هم در 
عین ساده زیستی بی مثال و تواضع و ادب 

افشین علا
شاعر و نویسنده
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است

برای مردم کردستان، برخی روزها تنها 
در تقویم ثبت نشده اند؛ بلکه در حافظه 
اجتماعی و عاطفی آنان ماندگار شده اند. 
بیست ودوم اردیبهشت ماه از همان 
روزهاست؛ روزی که خیابان های سنندج، 
سقز، مریوان و بیجار مملو از مردمی شد 
که برای استقبال از رهبر معظم انقلاب 

اسلامی آمده بودند.
در آن روزها، فضای استان رنگ دیگری 
داشت؛ شور و شوق در میان مردم موج 
می زد و بسیاری احساس می کردند 
کردستان پس از سال ها، نه از زاویه 
امنیتی، بلکه از دریچه فرهنگ، وحدت 
و همدلی دیده می شود. اردیبهشت ماه 
سال ۱۳۸۸ برای مردم کردستان جدای 
از یک مقطع زمانی در تقویم، روزهایی بود 
که پس از بیش از سه دهه انتظار، مردم 
این استان میزبان رهبر شهید شدند و 
یکی از ماندگارترین رویدادهای تاریخ 
معاصر کردستان رقم خورد. در آن روزها، 

خبر سفر رهبرشهید به استان کردستان 
شور و شوقی کم نظیر در سراسر استان 
ایجاد کرده بود. از روستاهای دورافتاده 
گرفته تا شهرهای بزرگ، همه چشم انتظار 
حضور شخصیتی بودند که همواره از مردم 
کردستان به عنوان مردمانی وفادار، رشید، 

فرهنگ دوست و مرزدار یاد کرده بود.
سرانجام در ۲۲ اردیبهشت سال ۱۳۸۸، 
انتظار ۳۱ ساله مردم به پایان رسید و 
خیابان های سنندج صحنه حضور پرشور 
مردمی شد که برای استقبال از رهبر خود 
آمده بودند. جمعیتی که از اولین ساعات 
بامداد در مسیرهای منتهی به میدان 
آزادی سنندج حضور یافتند و تصویری 
ماندگار از عشق و ارادت مردم کردستان 
به انقلاب اسلامی و رهبری را به نمایش 

گذاشتند.

سرزمین وفاداری و فداکاری
رهبر شهید در اولین سخنرانی خود در 

جمع مردم سنندج، تصویری روشن 
و متفاوت از کردستان ارائه کردند؛ 
تصویری که برخلاف روایت های مغرضانه 
دشمنان، بر پایه فرهنگ، وفاداری، 
رشادت و بصیرت مردم این دیار استوار 
بود. ایشان، کردستان را سرزمین 
فداکاری های بزرگ، هنر، فرهنگ، صفا 
و وفاداری توصیف کردند و از نقش مردم 
این استان در خنثی سازی توطئه های 
دشمنان در سال های اول انقلاب اسلامی 

تجلیل به عمل آوردند.
این سخنان در واقع پاسخی قاطع به 
تلاش هایی بود که طی سال های گذشته 
برای مخدوش کردن چهره واقعی 
کردستان صورت گرفته بود و بار دیگر 
جایگاه این استان را در تاریخ انقلاب 

اسلامی برجسته ساخت.
 رهبر شهید در طول ۸ روز حضور در 
کردستان، برنامه های متعددی را در 

شهرهای مختلف استان برگزار کردند.

دیدار با خانواده های معظم شهدا و 
ایثارگران، نشست با روحانیون شیعه و 
سنی، دیدار با نخبگان، دانشگاهیان، 
دانشجویان، عشایر و اقشار مختلف مردم 
از جمله مهم ترین برنامه های این سفر 
بود. همچنین سفر به شهرهای مریوان، 
سقز و بیجار و حضور در میان مردم این 
مناطق، پیام روشنی از توجه ویژه نظام 
اسلامی به همه مناطق استان و ضرورت 

توسعه متوازن کردستان داشت.

  وحدت شیعه و سنی
سرمایه بزرگ کردستان

دیدار با روحانیون شیعه و سنی استان 
از دیگر بخش های مهم این سفر تاریخی 

بود.
رهبر شهید در این نشست، وحدت 
اسلامی را مهم ترین سرمایه مردم 
کردستان معرفی کردند و هشدار دادند 
که دشمنان همواره تلاش می کنند از 

طریق ایجاد اختلافات مذهبی و قومی، 
امنیت و پیشرفت کشور را هدف قرار 
دهند. ایشان نقش علما و نخبگان 
دینی را در حفظ انسجام اجتماعی و 
تقویت همبستگی میان مسلمانان بسیار 
مهم ارزیابی کردند و وحدت موجود در 
کردستان را الگویی موفق برای جهان 

اسلام دانستند.

  آغاز فصل جدید توسعه
در کردستان

اما سفر رهبر شهید به کردستان تنها یک 
سفر سیاسی و فرهنگی نبود؛ این سفر به 
نقطه آغاز یکی از مهم ترین برنامه های 

توسعه ای استان تبدیل شد.
مصوبات این سفر در قالب صدها پروژه 
عمرانی، اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی 
تعریف شد و طی سال های بعد بخش 

عمده ای از آنها به بهره برداری رسید.
بر اساس آمارهای رسمی، در قالب 

یادی از سفر وحدت بخش رهبر شهید به دیار صبر و مقاومت

»۲۲ گولان« در تاریخ کردستان ماندگار شد

مصوبات این سفر، بیش از یکهزار و ۱۶۵ 
طرح و برنامه با اعتباری بالغ بر ۶ هزار 
و ۵۹۰ میلیارد ریال در استان اجرا شد 
که بخش عمده آن طی سه سال اول به 
بهره برداری رسید.  امروز و در روزهایی که 
مردم ایران در سوگ رهبر شهید به گذشته 
پرافتخار انقلاب اسلامی می نگرند، سفر 
تاریخی ایشان در اردیبهشت ۱۳۸۸ 
به کردستان بیش از هر زمان دیگری 

اهمیت خود را نشان می دهد.
سفری که نه تنها جلوه ای از محبت 

متقابل میان مردم کردستان و رهبر 
شهید بود، بلکه با تصویب و اجرای صدها 
پروژه زیربنایی، مسیر توسعه استان 
را متحول کرد و زمینه ساز شکل گیری 
زیرساخت هایی شد که همچنان ثمرات 

آن در زندگی مردم قابل مشاهده است.
بی دلیل نیست که مردم کردستان 
از »۲۲ گولان« )گولان در تقویم کردی 
همان اردیبهشت است( به عنوان یکی 
از ماندگارترین روزهای تاریخ معاصر خود 

یاد می کنند.

 مشهد، غرق در تمهیدات لجستیکی
و حمل ونقل رایگان

روایت بازگشت پیکر مطهر رهبر شهید به زادگاهش، این 
روزها به تیتر اول رسانه ها تبدیل شده است. »غلامحسین 
مظفری«، استاندار خراسان رضوی و رئیس ستاد استانی 
برگزاری مراسم تشییع در گفت وگو با »ایران«، ابعاد گسترده 
این میزبانی تاریخی را تشریح کرد. وی با دستمایه قرار 
دادن یک تقویم تاریخی، به هجرت قریب به نیم قرن پیش 
رهبر انقلاب اشاره کرد و گفت:» امام شهیدمان سال ها 
پیش از مشهد تشریف بردند. البته ظاهراً در آن مقطع بنا 
بود این مدت کوتاه باشد، اما این دوره قریب به نیم قرن 
طول کشید. امروز همشهریان مشهدی، مردم خراسان 
رضوی و هم محله ای های آقا آماده هستند تا پیکر پاک و 
مطهر ایشان و اعضای خانواده معظم شان را در مشهد 
میزبانی کنند و امیدواریم ایشان در جوار بارگاه ملکوتی 
حضرت امام رضا)ع( آرام بگیرند.« مظفری با تکیه بر تجربه 
گران بهای خراسانی ها در میزبانی از زائران، رخداد پیش رو 
را یک مناسبت ملی، فراملی و بین المللی عنوان کرد و 
اظهار داشت:» مقدمات این رخداد در قالب ۷ کارگروه و 
۳۵ کمیته تخصصی با آمادگی کامل استان در حوزه های 
اسکان، پذیرایی، مدیریت جمعیت و خدمات رسانی قوام 

یافته است.«
وی با تأکید بر اینکه خراسانی ها تجربه ارزشمندی در 
برگزاری مراسم های مختلف در مشهد دارند و همواره 
میزبانان شایسته ای برای زائران و مجاوران حضرت رضا)ع( 
بوده اند، گفت:» امیدوارم بتوانیم از همه ظرفیت های 
استان و همچنین کمک هایی که از استان های مختلف، 
به ویژه استان های همجوار و استان های معین خراسان 
دریافت کرده ایم، بهره بگیریم تا مراسم تشییع و اقامه نماز 

در شأن امام شهید برگزار شود.«

 بسیج ظرفیت های کشور
 با خدمات ۵ روزه رایگان در مشهد

رئیس ستاد استانی مراسم بدرقه رهبری در خراسان رضوی 
از آماده باش کامل وزارت راه و شهرسازی خبر داد و تصریح 
کرد:» وزارت راه و شهرسازی همه ظرفیت های ملی خود را 
برای انتقال زائران از سراسر کشور به مشهد بسیج کرده 
است. همه امکانات حمل ونقل هوایی، ریلی و زمینی 
برای حضور زائران در مشهد پیش بینی شده و در بازگشت 
نیز همین هماهنگی و همکاری برای مسافرانی که از 
حمل ونقل عمومی استفاده می کنند، برقرار خواهد بود.«

مظفری در ادامه در خصوص تسهیلات بی سابقه مدیریت 
شهری اظهار داشت:» در مشهد، ۲روز قبل از مراسم، روز 

برگزاری مراسم و دو روز پس از آن )در مجموع ۵ روز(، همه 
خدمات حمل ونقل عمومی با همکاری شهرداری مشهد 
به صورت رایگان ارائه خواهد شد. در خطوط مترو هر ۸ 
دقیقه یک قطار برای جابه جایی زائران و مجاوران در نظر 
گرفته شده است. همچنین بیش از ۲ هزار و ۵۰۰ دستگاه 
اتوبوس وظیفه انتقال زائران را از پارکینگ ها به مسیرهای 

تشییع و بالعکس برعهده خواهند داشت.«
عالی ترین مقام دولت در استان با اشاره به تدابیر ترافیکی 
و لجستیکی، بر باز بودن تمامی مسیرهای منتهی به مشهد 
تأکید کرد و افزود:» همه مسیرهای منتهی به مشهد و 
همچنین مسیرهای داخل شهر مدیریت شده و باز هستند 
و از این بابت هیچ مشکلی وجود ندارد. ۱۵ پارکینگ در 
ورودی های شهر مشهد پیش بینی شده تا زائرانی که 
از خارج استان و خارج از شهر مشهد وارد می شوند، 
خودروهای خود را در آنجا مستقر کنند و سپس از طریق 

مترو و اتوبوس به محل برگزاری مراسم منتقل شوند.«

رونمایی از سامانه هوشمند »باید برخاست«
استاندار خراسان رضوی از یک ابزار هوشمند برای 
راهنمایی زائران رونمایی کرد و گفت:» در این راستا 
سامانه و اپلیکیشن »باید برخاست« راه اندازی شده و 
زائران با مراجعه به آن می توانند به اطلاعات ترافیکی، 
محل پارکینگ ها، اسکان، مسیرهای دسترسی و سایر 
راهنمایی های مورد نیاز دسترسی داشته باشند و برای 
بخش های مختلف نیز ثبت نام کنند تا در ایام برگزاری 
مراسم، همه خدمات به صورت آسان و سریع در اختیار 

آنان قرار گیرد.«
 وی با اشاره دوباره به مسیر تشییع از خیابان امام رضا 
)ع( به سمت بارگاه رضوی، درباره زمان بندی دقیق 
مراسم یادآور شد:» بر اساس برنامه، حوالی ساعت ۶ 
صبح مراسم تشییع از خیابان امام رضا)ع( آغاز خواهد 
شد و خیابان های منتهی به این مسیر نیز پذیرای 
مشایعت کنندگان خواهند بود. پیش بینی ما این است که 
مراسم تشییع حدود پنج تا شش ساعت به طول بینجامد 
و امیدواریم این مراسم با آرامش، نظم و شکوه کامل برگزار 
شود.« مظفری در خصوص برنامه های تکمیلی افزود: 
»پس از آن نیز مراسم اقامه نماز، طواف و تدفین انجام 
خواهد شد. برای اقامه نماز، خیابان های طبرسی، شیرازی 
و نواب صفوی که به حرم مطهر متصل هستند، پیش بینی 
شده و مردم در این مراسم باشکوه حضور خواهند یافت. 
همچنین پیش بینی ما این است که مراسم طواف و تدفین 

در غروب پنجشنبه انجام شود.«
وی بار دیگر بر باز بودن درهای آستان قدس رضوی تأکید 

کرد و افزود: »تصمیم نهایی این است که درهای حرم در 
طول مراسم تشییع، نماز، طواف و تدفین بسته نخواهد 
شد. تنها رواق ها و بخش مرکزی حرم به دلیل اجرای 
مراسم تدفین و طواف، برای مدت بسیار محدودی بسته 
خواهد بود و پس از پایان مراسم، مجدداً برای زائران 
بازگشایی می شود. سایر صحن ها و مجموعه حرم در تمام 
مدت باز بوده و هیچ مشکلی برای حضور زائران وجود 

نخواهد داشت.«

دو برابر شدن سهمیه کارت های جایگاه داران
»علیرضا قامتی«، معاون هماهنگی امور عمرانی استانداری 
خراسان رضوی و جانشین ستاد استانی نیز از تأمین 
کامل سوخت، تجهیز زیرساخت های خدماتی و افزایش 
کارت های سوخت جایگاه ها خبر داد و در گفت وگو 
با »ایران« تصریح کرد:» تمامی مبادی منتهی به شهر 
مشهد آمادگی لازم برای توزیع بنزین و نفت گاز را دارند و 
در این رابطه تعدادی از جایگاه ها نیز به صورت منتخب 
برای ارائه خدمات تعیین شده اند. تمام جایگاه هایی که 
در مسیرهای منتهی به مشهد خدمات ارائه می کنند 
فعال هستند. همچنین برای اتوبوس هایی که از سوی 
شهرداری ها و دستگاه های مختلف به مشهد اعزام 
می شوند نیز تمهیدات لازم اندیشیده شده و ۵۰ درصد 
جایگاه های سوخت استان به کارت های ویژه جایگاه دار 
مجهز شده اند تا امکان سوخت گیری این خودروها بدون 

مشکل فراهم باشد.«
قامتی با تأکید بر آمادگی صددرصدی استان افزود:» 
به هیچ وجه محدودیتی برای ارائه سوخت به هیچ 
مجموعه ای که قرار است در این مراسم خدمات رسانی 
انجام دهد، در سطح خراسان رضوی نداریم. همچنین 
سهمیه کارت های جایگاه داران نیز ۲ برابر افزایش یافته و 
از این بابت هیچ مشکلی وجود ندارد. تمام مجموعه هایی 
که به صورت اضطراری نیاز به سوخت داشتند، از جمله 
دیزل ژنراتورهایی که باید در سطح شهر مشهد در آمادگی 

کامل قرار داشته باشند، سوخت رسانی شده اند.«

آماده باش ۵۰۰ فعال رسانه ای
بخش دیگری از تمهیدات به پیوست های فرهنگی و 
رسانه ای این رویداد فراملی اختصاص دارد. »حجت الاسلام 
علی عسکری«، معاون فرهنگی و زیارت استانداری 
خراسان رضوی و رئیس کارگروه فرهنگی و رسانه ستاد، 
با تأکید بر اینکه این مراسم باید نماد وحدت ملی و تجلی 
انسجام اجتماعی مردم باشد، اظهار داشت:» سازمان 
تبلیغات اسلامی با ظرفیت موکب های تحت پوشش خود، 

از خیابان امام رضا)ع( تا آستان خورشید؛ روایت شهری که برای وداع با فرزندش بیدار مانده است

بازگشت یار خراسانی به خانه  خورشید

50 سال پیش، در گرمای سوزان تیرماه 1۳55، مردی با صلابت و امیدی ستبر در 
دل، مشهدالرضا را به مقصد تهران ترک کرد تا بار سنگین یک نهضت عظیم را بر 
دوش بکشد و اینک در هجدهم تیرماه، تقدیر الهی این گونه رقم خورده که ایشان 

در قاموس یک »شهید« و در اوج اقتدار و مظلومیت به زادگاه خود بازمی گردند.
امروز، مشهد نه فقط یک کلان شهر عزادار، که پایتخت قلب میلیون ها انسان 

است که به عنوان خونخواهان قائد شهید خود، پیاده رویِ عشق را از خیابان 
امام رضا )ع( تا حریم قدسی ثامن الحجج )ع( آغاز می کنند. شهر در تب وتاب 
یک میزبانی ابدی است؛ جایی که قرار است یار دیرین خراسانی، پس از قریب 

به نیم قرن مجاهدت بی وقفه، در جوار بارگاه شریف رضوی آرام گیرد.
در روزهایی که نگاه میلیون ها ایرانی به خراسان رضوی دوخته شده، کمتر 
نقطه ای از استان را می توان یافت که سهمی در این میزبانی نداشته باشد. از 
فرمانداران شهرستان ها تا موکب های مردمی، از نیروهای امدادی تا پاکبانانی که 
پیش از طلوع خورشید مسیرها را آماده کرده اند، همه بخشی از روایتی هستند 
که مقصدش خیابان امام رضا)ع( و پایانش صحن های نورانی حرم رضوی است.

شیما جهان بخش
گروه ایران زمین

کانون های فرهنگی و هنری مساجد و همچنین موکب گزارش
رسانه اعلام آمادگی کرده اند و این مجموعه ها می توانند 
شبکه مهمی برای توزیع اقلام فرهنگی و تبلیغی و تولید 
و انتشار محتوا باشند. برای بخش بین الملل و میهمانان 
خارجی نیز ظرفیت های لازم پیش بینی شده و بیش از 
۵۰۰ نفر از فعالان رسانه ای و طلاب به صورت شبانه روزی 

در حوزه تولید محتوا، بازنگری و بازنشر فعالیت دارند.«
رئیس کارگروه فرهنگی ستاد با اشاره به اینکه چاپ پوستر و 
برنامه های تبلیغی به حد اشباع رسیده است، بر لزوم توزیع 
مناسب اقلام از طریق ظرفیت تجمعات مردمی، مساجد 
و شوراهای اجتماعی محلات تأکید کرد و گفت:» بهترین 
فرصت برای تقویت تاب آوری و امیدآفرینی پیش روی 
ماست و این حرکت نباید به برگزاری مراسم محدود شود؛ 
همان گونه که رهبر معظم انقلاب فرمودند »ایران، ایرانِ 
امام رضا)ع( است«، باید با همه توان این پیام و فرهنگ را 

در سراسر کشور تبیین و ماندگار کنیم.«

میزبانی از هیأت های خارجی
 درحوزه پشتیبانی نیز هماهنگی های دیپلماتیک و رفاهی 
وسیعی در لایه های دولتی و مردمی صورت گرفته است. 
»احسان یوسفی«، معاون توسعه مدیریت و منابع 
استانداری خراسان رضوی در این خصوص از حضور 
مقامات بین المللی در این مراسم خبر داد و گفت:» به رغم 
برگزاری جلسات هماهنگی در سطح ملی، هماهنگی های 
لازم برای حضور هیأت های خارجی نیز در استان انجام 
شده و تعدادی از هیأت ها و مقامات خارجی در این مراسم 
حضور خواهند داشت. بارها تأکید شده که پشتوانه 
اصلی این مراسم حضور و مشارکت مردم است، اما تمام 

ظرفیت های نظام و دولت برای برگزاری هرچه مطلوب تر، 
شایسته تر و باشکوه تر این مراسم به کار گرفته شده است.«
معاون توسعه مدیریت استانداری همچنین از تزریق 
اعتبارات متولیان امر و تدارکات وسیع رفاهی در فرمانداری 
مشهد به عنوان میزبان اصلی خبر داد و افزود:» اقلام مورد 
نیاز مراسم تأمین شده و بیش از چند میلیون پرس غذای 
گرم و سرد در کنار خدماتی که موکب ها و مردم در سطح 
استان و شهرستان ارائه می کنند، پیش بینی شده است.«

تداوم فعالیت اصناف در روزهای تعطیل
بررسی وضعیت بازار و کالاهای اساسی در روز تشییع نیز 
حکایت از ثبات و فراوانی دارد. »رضا جمشیدی«، معاون 
هماهنگی امور اقتصادی استانداری خراسان رضوی، خیال 
زائران و مجاوران را از بابت مایحتاج ضروری راحت کرد و 
به »ایران« گفت:» با تمام تلاشی که دستگاه های اجرایی 
برای تأمین کالاهای اساسی و ضروری مورد نیاز زائران، 
مردم و میهمانان انجام داده اند، بر اساس گزارش های 
دریافت شده هیچ کمبود و کسری در استان وجود ندارد. 
همچنین اقلام ضروری و مورد نیاز موکب ها با قیمت های 
مصوب و از طریق حواله های صادرشده توسط جهاد 
کشاورزی در اختیار آن ها قرار گرفته و بخشی از این اقلام 
نیز با دستور استاندار به صورت رایگان برای توزیع غذا در 
اختیار موکب ها قرار داده شده است.« معاون اقتصادی 
استاندار به آمادگی کامل بازار اشاره کرد و گفت:» با 
اتحادیه ها و اصناف مرتبط هماهنگی های لازم انجام شده 
تا فعالیت خود را در روزهای برگزاری مراسم ادامه دهند و 
تمامی واحدهای صنفی مرتبط با ارائه خدمات، حتی در 

روزهای تعطیل نیز فعال خواهند بود.«

استاندار خراسان رضوی، افق نگاه ستاد برگزاری مراسم تشییع رهبر شهید را فراتر از روز تشییع دانست و 
با اشاره به آغاز موج جدید زیارت ها پس از تدفین پیکر مطهر، خاطرنشان کرد:» با توجه به اینکه پیش از 
این، مراسم وداع، نماز و تشییع در تهران، قم، کربلا و نجف برگزار شده است، پس از مراسم تدفین نیز 
برنامه ها پایان نمی یابد، بلکه مرحله جدیدی از حضور زائران و علاقه مندان برای زیارت آغاز خواهد شد. 
پیش بینی ما این است که تا مراسم چهلم و همچنین تا پایان ماه صفر، مشهد میزبان خیل عظیمی از 
زائران باشد. از همین رو، برنامه ریزی های لازم برای تأمین حمل ونقل عمومی هم در ایام تشییع و هم پس 

از آن انجام شده است.«
مظفری مدل هماهنگی بی نقص میان ساختارهای دولتی، نظامی و مذهبی استان را فاکتور اصلی موفقیت 
این مانور عظیم دانست و گفت: »در استان خراسان تدبیری اتخاذ شد که رؤسای کمیته ها که 
مدیران کل دستگاه های مرتبط هستند، در کنار دبیران کمیته ها از مجموعه های متناظر 
در سپاه فعالیت کنند که این موضوع موجب هماهنگی و همدلی بسیار خوبی در سطح 
استان شده است. خوشبختانه همه ارکان حاکمیتی در استان، از تولیت معزز آستان 
قدس رضوی، نماینده ولی فقیه در خراسان رضوی و امام جمعه مشهد، اعضای شورای 
تأمین، مجموعه قضایی، نیروهای نظامی و انتظامی و سایر دستگاه ها در کنار مردم برای 
برگزاری هرچه باشکوه تر این مراسم حضور دارند.« وی تأکید کرد: »بار اصلی 
برگزاری این مراسم بر دوش مردم است و حضور گسترده آنان، عزت و 
سربلندی ایران عزیز را به نمایش خواهد گذاشت. از همه هموطنان عزیز 
دعوت می کنم تا اگر توفیق تشرف به مشهد را دارند، در این مراسم حضور 
پیدا کنند. همه امکانات لازم برای میزبانی فراهم شده و هیچ محدودیتی 

در این زمینه وجود ندارد.«

آماده باش مشهدالرضا تا پایان ماه صفر

تکمله
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فرشید فلاح، مدیرعامل بنیاد بین المللی فرهنگی و هنری 
امام رضا)ع( در گفت و گو با »ایران« با تأکید بر نقش مردم 
در خلق این رویداد تاریخی اظهار کرد:»امروز مردم ایران در 
حال آفرینش یک حماسه جهانی هستند و هر فرد متناسب 
با توان و بضاعت خود در این عرصه ایفای نقش می کند؛ 
از حضور در صحنه و میدان گرفته تا تولید آثار هنری، 
مستندسازی، نگارش دلنوشته ها و فعالیت های رسانه ای.«

او افزود:»اهالی فرهنگ، هنر و رسانه نیز برای ایفای 
مسئولیت فرهنگی و اجتماعی خود، محفلی با عنوان 
»خیمه هنر و رسانه« در عرصه میدان شهدا و در جوار حرم 
مطهر رضوی برپا کرده اند تا ارادت و دلبستگی خود را نسبت 

به رهبر شهید به نمایش بگذارند.«

خلق آثار هنری زنده در خیمه هنر
فلاح با اشاره به برنامه های پیش بینی شده در این خیمه 
گفت:»هنرمندان رشته های مختلف در این رویداد حضور 
خواهند داشت و جمعی از خوشنویسان و نقاشان استان به 
صورت زنده به خلق آثار هنری خواهند پرداخت. همچنین 
اجرای گروه های تعزیه، سرود و تواشیح، برگزاری شب شعر 
با حضور میهمانان و چهره های شاخص ملی و استانی و 
نمایشگاه های هنری، از دیگر بخش های این برنامه خواهد 

بود.«
او ادامه داد:»هنرمندان و چهره های فرهنگی و سینمایی 

که به مشهد سفر می کنند، به حضور در این خیمه دعوت 
شده اند و زمینه انجام گفت وگوهای رسانه ای و تولید محتوای 

فرهنگی و هنری درباره این رویداد فراهم خواهد شد.«
فلاح همچنین از مشارکت گسترده گروه های مستندسازی 
در تشییع رهبر شهید در مشهد خبر داد و گفت:»۴۰ گروه 
مستندسازی با هماهنگی وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی و 
انجمن سینمای جوانان ایران در این رویداد حضور دارند و 
از خیمه هنر و رسانه پشتیبانی خواهد شد تا روایت تصویری 

این حماسه مردمی برای تاریخ ثبت شود.«

جشنواره تولیدات فضای مجازی
مدیرعامل بنیاد بین المللی فرهنگی و هنری امام رضا)ع( با 
اشاره به برگزاری دیگر برنامه های ویژه جشنواره بین المللی 
امام رضا)ع( با محوریت رهبر شهید افزود:»همزمان با 
برپایی خیمه هنر و رسانه، جشنواره تولیدات فضای مجازی 
با موضوع بدرقه رهبر شهید به میزبانی جنوب استان کرمان 
و جشنواره عکس رضوی با بخش ویژه رهبر شهید به میزبانی 
استان البرز در حال برگزاری است که فراخوان آنها منتشر 

و جوایزی نیز برای برگزیدگان در نظر گرفته شده است.«
فلاح تصریح کرد:»این خیمه از ۱۵ تا ۲۰ تیرماه، هر روز از 
ساعت ۱۸:۳۰ تا ۲۳ در عرصه میدان شهدای مشهد میزبان 
زائران، تشییع کنندگان و علاقه مندان خواهد بود.« او 
از نشست های علمی با همکاری آستان قدس رضوی با 

 مردم ایران در حال آفرینش 
یک حماسه جهانی هستند

مدیرعامل بنیاد بین المللی فرهنگی و هنری امام رضا)ع( در گفت و گو با »ایران«:

 از رویدادهایی 
که امسال 

در قالب 
جشنواره 

بین المللی 
امام رضا)ع( 

در مراکز 
استانی برگزار 

می شود، 
دو بخش 

متناسب با 
شرایط کشور، 
جنگ رمضان 

و بدرقه رهبر 
شهید به 

فراخوان ها 
اضافه شده 

است

سعیده احسانی راد
گروه فرهنگی

همزمان با تشییع پیکر رهبر شهید و خانواده شان در مشهد،  »خیمه هنر و رسانه« به همت معاونت امور هنری 
وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی و با همکاری بنیاد بین المللی فرهنگی و هنری امام رضا)ع( و اداره کل فرهنگ و 
ارشاد اسلامی خراسان رضوی، در میدان شهدای مشهد برپا شده است و در روزهای آینده میزبان برنامه های 
متنوعی در حوزه هنرهای تجسمی، موسیقی آیینی، شعر، روایت، رسانه و دیگر فعالیت های فرهنگی خواهد بود.

محوریت رهبر شهید خبر داد و گفت:»ویژه نامه ای با محوریت گزارش
رهبر شهید منتشر خواهد شد. از رویدادهایی که امسال در 
قالب جشنواره بین المللی امام رضا)ع( در مراکز استانی 
برگزار می شود، دو بخش متناسب با شرایط کشور، جنگ 
رمضان و بدرقه رهبر شهید به فراخوان ها اضافه شده است.«

فلاح با تأکید بر این مطلب که رسالت ما در دبیرخانه 
جشنواره امام رضا)ع( این است که نگذاریم اسناد ارزشمند 
بصری در آرشیو ها پنهان بمانند، اضافه کرد:»بخش اول 
مربوط به دوسالانه عکس رضوی با عنوان »روایت حماسه، 
ایثار و وداع« است که اختتامیه آن در البرز برگزار می شود.«

مدیرعامل بنیاد بین المللی فرهنگی و هنری امام رضا)ع( 
جوایز بخش عکس را برشمرد و عنوان کرد:»جوایز این بخش 

به صورت مجزا به برگزیدگان اهدا خواهد شد.«

پویش ملی فضای مجازی »ایران امام رضا)ع(«
فلاح در خصوص مقررات شرکت در این پویش 
تازه تأسیس توضیح داد:»با توجه به گستردگی حضور 
مردمی در این رویدادها، شرکت در بخش ویژه، برای 
تمامی عکاسان مستند، خبری و همچنین عموم 
مردمی که با دوربین موبایل خود لحظات نابی را 
ثبت کرده اند، آزاد است. هر هنرمند می تواند حداکثر 
۵ فریم تک عکس را که دارای قدرت روایتگری و 
 استاندارد های بصری است تا ۲۰ تیرماه از طریق پورتال

portal.shamstoos.ir به دبیرخانه ارسال کند.«
دبیر جشنواره بین المللی فرهنگی و هنری امام رضا)ع( ابراز 

کرد:»بخش دوم با عنوان »رهبر شهید« مربوط به پویش 
ملی فضای مجازی »ایران امام رضا)ع(« است که 
اختتامیه آن در جنوب کرمان برگزار می شود. بخش 
مذکور در محور های موضوعی متعددی از جمله 

روایت فتح، رهبر شهید، خادم الرضا، ایران 
منسجم، راویان ایران، روایت وطن، 
ایران متحد، ایران مقاوم و ایران همدل 

برگزار می شود که شرکت کنندگان 
می توانند آثار خود را تا ۳۰ مردادماه 
۱۴۰۵ به دبیرخانه جشنواره در سامانه 

درنگ

رویداد »خیمه هنر«  با هدف تعامل مستقیم هنرمندان تجسمی با مخاطبان عام و مردمی سازی هنر  در محوطه 
تئاترشهر برپا شد. عباس گنجی برزگر از هنرمندان تجسمی که سابقه کشیدن پرتره ۱۰ هزار شهید را دارد و حضور 
مستمر و ورک شاپ هایی را در خیمه هنر داشته، در گفت و گو با »ایران« درباره چگونگی ارتباط با مخاطبان از 
طریق نقاشی گفت:»من وقتی می خواهم صحبت کنم، اصلاً از واژه و کلمات استفاده نمی کنم؛ ابزار من، رنگ 
و قلم و بوم است. لازم نیست مخاطبم زبانم را بلد باشد، من با تصویری که می سازم با مخاطبان ارتباط برقرار 
می کنم.« او درباره تعامل با مخاطب در مواجهه با آثارش این طور توضیح داد:»مخاطبان هر کدام به فراخور 
حالشان برداشتی از کارم می کنند که اصلاً در ذهن من نبوده است. وقتی طرف می پرسد منظورتان از این کار 
چیست، من زیرکانه از آنها می پرسم شما چطور کارم را درک کردید. تعریف کردن از یک کار هنری، مثل توضیح 
دادن درباره ساخت یک میز نجاری نیست که بشود با محاسبات فنی توضیح داد؛ توضیح دادن هنر، باعث 

نزول اثر می شود.«

چالش های محیطی و سختی های اقلیم
گنجی برزگر در خصوص تجربه کار در فضای باز و »خیمه هنر« هم گفت:»کار در فضای عمومی تعریف خاص 
خودش را دارد. من در قم نزدیک ۱۵-۱۴ کار دیواری انجام دادم و تابستان و زمستان کویری اش را تجربه کرده ام. 
یادم می آید در زمستان، دستکش هایمان را خیس می کردیم تا با میله ها کار کنیم، یا یک بار دستم به میله داغ 
خورد و بخار از دستکشم بلند شد. یک بار هم قلم هایم در سطل رنگ یخ زد و با واشر ۵ سانتی متری یخ بالا آمد. 
ولی این سختی ها تأثیری در کار من ندارد، چون مخاطب وقتی کار را می بیند، توجهی ندارد که من در چه هرمی 
از آفتاب یا چه برودتی از سرما کار کرده ام. نهایتاً می گوید این کار گنجی است.« او درباره برخورد مردم با هنرمند 
در حین کار اظهار کرد:»من مخاطب های متفاوتی داشتم؛ مثلاً در حین نقاشی شهید آوینی در شیخ بهایی، 
کسی آمد و حرف های نامفهوم و تندی زد. اما همان جا کسی هم آمد و دستم را بوسید. من باید تأثیر تشویق 
یا تنبیه را از ذهنم بیرون بریزم تا کار اصلی ام را انجام دهم، هرچند بی تأثیر نیست و حس خوب یا بدی را تا 
آخرین روز با من همراه می کند.« این هنرمند نقاش درباره ارزیابی اش از »خیمه هنر« و موفقیت آن در مردمی 
کردن هنر بیان کرد:»خیلی ها می آمدند سؤالات فنی می پرسیدند یا به این کار علاقه مند بودند، ولی اینکه فکر 
کنید آنها را جذب کرده بود، نه، ۵۰-۵۰ بود. شاید بیشتر جنبه نمایشی داشت و ارائه رزومه. من در طول ۴ روز، 

۴ ورک شاپ برگزار کردم.«

نگاه از حاشیه به متن: پرتره رهبر شهید
او درباره تأثیر ایام تشییع رهبر شهید در آثارش این طور پاسخ داد:»من یک پرتره در میدان ولی عصر ساختم که 
نیمه کاره ماند و نسخه ای از آن در گنجینه حوزه هنری است، اما کار اصلی ام در آن روزها، نگاهی از حاشیه به متن 
بود؛ از تصویر ایشان استفاده نکردم؛ تصویری از یک دست روی عبای سفید کشیدم که تسبیحی سبز را محکم 
گرفته بود.« او درباره نمادهای این اثر گفت:»این دست، مشغول ذکر و توکل بود. تسبیح سبز، نشانه رویش 

معنوی و آرامش بود. نگین سرخ انگشتر، کنایه از شهادت مظلومانه ایشان بود. عبای سفید 
هم سمبل پاکیزگی و نجابت بود. صورتی از ایشان وجود نداشت تا نشان دهد ایشان فقط 
به یاد خدا بودند و خودشان حضور نداشتند، اما ذکرشان در میان ملت جاری بود.« این 

هنرمند درباره سابقه دیرینه و یاد شهیدانی که تصویرشان را به او دادند، صحبت های جالبی 
داشت و به تجربه های متفاوتی اشاره کرد و گفت:»شاید تنها کسی باشم که خود 
شهید آمده و تصویرش را به من داده است. شهید ابوالحسن احمدیه به من عکسی 

داد و گفت اگر شهید شدم، نقاشی اش کن؛ 6-۵ روز بعد جنازه اش را آوردند. در 
عملیات ها ۲ شهید دیگر هم داشتیم که خودشان تصویرشان را به من دادند و من 

در حالی که به پهنای صورتم اشک می ریختم، نقاشی شان را می کشیدم.«

خیمه نشینی هنرمندان تجسمی

گفت وگو

گروه فرهنگی/ رائد فریدزاده، رئیس سازمان سینمایی، در حاشیه برگزاری برنامه های »خیمه هنر« 
و آیین های بدرقه و تشییع رهبر شهید، با تأکید بر نقش هنر در ثبت لحظه های سرنوشت ساز تاریخ، 
گفت: »این رخداد تنها به یک حوزه هنری محدود نمی شود و همه شاخه های هنر می توانند از منظر 

خود به روایت این حماسه بپردازند.«
فریدزاده در گفت وگو با »ایران«، با اشاره به برگزاری برنامه های »خیمه هنر« اظهار کرد: »این رویداد به 
همت معاونت هنری برپا شده و ویژگی مهم آن، این است که همه شاخه های هنری را دربرمی گیرد. از 
سینما و هنرهای نمایشی گرفته تا هنرهای تجسمی، هر یک از زاویه نگاه خود، بخشی از یک حماسه را 

روایت می کنند؛ حماسه ای که با هویت ملی، فرهنگی و دینی ما گره خورده است.«
او ادامه داد: »برگزاری چنین برنامه هایی فرصتی است تا نسل های مختلف، به ویژه کسانی که ممکن 
است از این آیین ها فاصله گرفته باشند، دوباره با این بخش از هویت تاریخی و فرهنگی خود ارتباط برقرار 
کنند. استمرار این مراسم، بخشی از حافظه ملی ما را زنده نگه می دارد و به همین دلیل، برگزاری آن از 

اهمیت ویژه ای برخوردار است.«
رئیس سازمان سینمایی در پاسخ به این پرسش که چرا جلوه های آیینی در سینمای ایران کمتر 
دیده می شود، گفت: »این موضوع نیازمند بازنگری و تأمل دوباره است. البته در دوره های مختلف، 
فیلمسازان شاخصی در این عرصه فعالیت کرده اند و آثار ارزشمندی خلق شده است، اما شاید بزرگی و 
اهمیت آن آثار باعث شده برخی دیگر از هنرمندان با احتیاط یا واهمه بیشتری به این حوزه ورود کنند. 
در حالی که این عرصه برای همه هنرمندان باز است و هر کس می تواند از منظر و زبان هنری خود، 
روایتش را از این مفاهیم ارائه دهد.« فریدزاده با اشاره به همزمانی آیین های محرم با مراسم بدرقه و 
تشییع رهبر شهید، این تقارن را رخدادی معنادار توصیف کرد و افزود: »در اندیشه برخی فیلسوفان، از 
جمله در بحث »روح زمانه«، به این موضوع اشاره می شود که گاهی تقدیر، رخدادهای بزرگ تاریخی را در 
کنار یکدیگر قرار می دهد و میان وقایع زمینی و مفاهیم فراتاریخی پیوند برقرار می کند. همزمانی مراسم 

تشییع یک شخصیت اثرگذار با ایام محرم نیز از همین منظر، تقارنی تأمل برانگیز است.«
او ادامه داد: »نسل امروز، خود شاهد یک واقعه تاریخی است؛ رخدادی که در حافظه ملی ماندگار خواهد 
شد. به همین دلیل امیدوارم سینماگران، هنرمندان و فعالان فرهنگی بتوانند این لحظه تاریخی را با 
زبان هنر ثبت و ضبط کنند تا برای نسل های آینده نیز در حافظه فرهنگی و تاریخی کشور باقی بماند.«

رئیس سازمان سینمایی در پایان تأکید کرد: »ثبت این لحظه های تاریخی، تنها یک وظیفه هنری 
نیست، بلکه بخشی از مسئولیت فرهنگی هنرمندان در به تصویر کشیدن بخشی از تاریخ معاصر 

ایران به شمار می رود.«

رئیس سازمان سینمایی در گفت و گو با »ایران«:

هنر باید حافظه تاریخی ملت را ماندگار کند

 
 
 

سینما از همان روزهای آغازین انقلاب، زمانی که امام خمینی)ره( 
فرمودند: »ما با سینما مخالف نیستیم؛ با مرکز فحشا مخالفیم«، 
جایگاه و اعتبار تازه ای پیدا کرد و در چشم انداز فرهنگی انقلاب 

اسلامی نیز حضوری تأثیرگذار و کاملاً یگانه یافت.
حوادث انقلاب، جنگ و رخدادهای پیرامون آن نیز بیش از پیش 
توانست تأثیر و نفوذ سینما را در جامعه ما نشان دهد. از همان 
سال های آغازین انقلاب بود که سینما نزد مسئولان رده بالای کشور 
منزلتی ویژه یافت. یکی از کسانی که در تمام دوره های مسئولیت 
خود در سطوح عالی نظام، تولیدات سینمای ایران را با جدیت 
و دقت نظر مثال زدنی دنبال می کرد، حضرت آیت الله سیدعلی 

خامنه ای بود.
با وجود مشغله های فراوان در سال های آغازین انقلاب، کمتر 
مسئول رده بالای نظام فرصتی برای تمرکز بر حوزه فرهنگ، به ویژه 
سینما و جزئیات آن داشت. اما رهبر شهید با دقت و حوصله، 
تولیدات سینمای ایران را دنبال می کرد و برای ارتقای کیفیت آنها 

نیز دیدگاه ها و پیشنهادهای کارشناسانه ارائه می داد.

جاذبه، عنصر اصلی فیلم است
در کتاب »هنر از دیدگاه مقام معظم رهبری«، دیدگاه های ایشان 
درباره هنرهای مختلف، از جمله سینما، به روشنی بیان شده است. 
نگاه ایشان به سینما، نگاهی پیشرو، معتبر و به شدت کارآمد است. 
از همین رو، سینما را همواره هنری راهبردی و جذاب می دانستند.
ایشان درباره عنصر جاذبه و مسأله پیام در آثار سینمایی 
می گویند:»البته مسأله جاذبه در فیلم، یک عنصر اصلی است 
و نمی توان آن را نادیده گرفت. واژه »سرگرمی« را واژه خوبی 
نمی دانیم و به کار هم نمی بریم و دلمان می خواهد فیلم، صرفاً 

به آن معنا سرگرم کننده نباشد؛ بلکه آگاه کننده و هوشیارکننده 
باشد، هرچند مجذوب کننده نیز باشد و هیچ منافاتی ندارد که هم 
آگاهی بخش باشد و هم مجذوب کننده. بنابراین، کلمه سرگرمی را 
به کار نمی بریم. اما جاذبه در فیلم یک عنصر اصلی است. یعنی اگر 
فرض کنیم فیلمی برترین پیام ها را داشته باشد، اما جاذبه لازم را 
نداشته باشد، گویی هیچ کاری انجام نشده است؛ مثل اینکه انسان 
در یک اتاق دربسته بنشیند و بهترین مطالب را بیان کند. منتها یک 
اشتباه در ذهن عده ای وجود دارد که خوب است برطرف شود و آن 
این است که بعضی ها خیال می کنند اگر قرار شد پیامی  ـکه مقصود 
ما از آن، پیام انقلاب اسلامی است ـ در فیلمی وجود داشته باشد، 
آن فیلم باید پیهِ بی جاذبگی را به تن بمالد. گویی تصور کرده اند 
جاذبه داشتن فیلم و پیام داشتن آن با یکدیگر منافات دارد؛ یعنی 

اگر فیلمی اسلامی و انقلابی نبود، حتماً جذاب است.«

دیدار با رهبری
 آنچه بیشتر سینماگرانی که از نزدیک با رهبر شهید دیدار داشته اند 
بر آن تأکید می کنند، تسلط ایشان بر ابعاد مختلف هنر سینما و 
شناخت دقیق از عرصه های گوناگون آن است. یکی از این افراد، 
حسن جلایر، تهیه کننده فیلم ماندگار »سفیر« است. جلایر درباره 
دیدارش با رهبر شهید در دهه شصت گفته است:»در جلسه ای که 
در ریاست جمهوری برای نمایش فیلم برگزار شد، ما روی زمین 
نشسته بودیم و هوا سرد بود. آقای هاشمی رفسنجانی و آقای 
موسوی اردبیلی نیز روی زمین نشسته بودند و در طول نمایش 
فیلم، مرتب درباره بخش های مختلف سؤال می کردند و واکنش 
نشان می دادند. در اواخر نمایش فیلم، آقای خامنه ای نیز رسیدند 
و به تماشای »سفیر« نشستند. بعدها ایشان خواستند بار دیگر 
این اثر را تماشا کنند و از من نیز خواستند هنگام نمایش حضور 

داشته باشم.«
در آن جلسه گفتم می توان فیلم های دیگری نیز درباره 
شخصیت های تاریخی ساخت. آقای خامنه ای گفتند: » من درباره 

نگاهی به اندیشه های رهبر شهید درباره هنر هفتمنگاهی به اندیشه های رهبر شهید درباره هنر هفتم

سینمایی که امید می سازدسینمایی که امید می سازد

یادداشت

شهید فخر محمد بن عبدالله بن حسن، که از مدعیان اولیه 
مهدویت در میان جریان فاطمیون بود، تحقیقاتی انجام داده ام 
و داستانی درباره او نوشته ام. ایشان کتاب های خود را از منزل به 
ریاست جمهوری منتقل نکرده بودند و قرار شد بعدها داستان 
این شخصیت را در اختیار ما قرار دهند که همین موضوع زمینه ساز 

ادامه گفت وگو شد.«

سینما؛ ضرورت و نیاز جامعه
در دیدارهای بعدی نیز که میان ایشان و جامعه سینمایی برگزار 
شد، آنچه بیش از همه مورد تأکید قرار گرفت، »اهمیت و ضرورت 
وجود سینما در جامعه امروز ایران« بود. ایشان در دیدار با 
سینماگران کشور در خرداد ۱۳۸۵، بار دیگر بر این موضوع تأکید 
کردند و سینما را »هنری بسیار پیچیده و برجسته« دانستند و آن را 

ضرورتی انکارناپذیر برای کشور توصیف کردند.
ایشان همچنین تأکید داشتند که »کلید پیشرفت کشور« به میزان 
زیادی در دست سینماگران است؛ زیرا سینما می تواند روح امید، 
شوق پیشرفت، اعتمادبه نفس و باور به ارزش های اسلامی و ملی را 
در جامعه تقویت کند. همین نگاه بلند، جامع و آینده نگر به مقوله 
سینما نشان می دهد که در نگاه رهبر شهید، این هنر تا چه اندازه 
می تواند بر کیفیت زندگی، فرهنگ عمومی و سرنوشت جامعه 
اثرگذار باشد. ایشان در دیدار رئیس جمهور و اعضای هیأت دولت 
در چهارم شهریور ۱۳۹۵ نیز بار دیگر بر اهمیت فرهنگ و هنر، از 
جمله سینما، تأکید کردند و فرمودند:»اولویت بسیار مهم کشور، 
فرهنگ است. فرهنگ از ادبیات و هنر تا سبک زندگی، فرهنگ 
عمومی، اخلاق و رفتار اجتماعی را شامل می شود. ما در همه این 
زمینه ها تکلیف و مسئولیت داریم و دستگاه های فرهنگی نیز واقعاً 
مسئولیت دارند. فرض بفرمایید فیلم، تئاتر و سینما؛ اگر مراقبت 
نباشد، چه می شود؟ بنده طرفدار جزم اندیشی، فشار و اختناق در 
این زمینه نیستم. می دانید که اعتقاد راسخ به آزاداندیشی دارم، اما 

آزاداندیشی غیر از ولنگاری است.«

توجه ویژه به سینمای ایران
با این همه، ایشان نگاه ویژه ای به آثاری داشتند که برای مخاطب 
ایرانی و بر پایه فرهنگ ایرانی ـ اسلامی ساخته می شد. ایشان در 
دیدار با هنرمندان و سینماگران در بهمن ماه ۱۳۷۳ در این باره 
فرمودند:»بنده به هیچ وجه دل خوش نمی کنم به اینکه در فلان 
جشنواره جهانی فیلم، به فلان فیلم سینمایی ما جایزه دادند. این 
جایزه ها و جایزه دادن ها که در مواردی حتی با انگیزه های سیاسی 
همراه است، مهم نیست. ضمناً بهترین فیلم های سینمای ما هم، 
فیلم هایی نیست که در خارج برای آنها جایزه تعیین می شود. به 

نظر بنده، گاهی این موضوع سوءظن برانگیز هم هست...«
سینما و به طور کلی هنرهای تصویری، آن چنان برای رهبر شهید 
اهمیت و جایگاه داشت که گاه شخصاً از پشت صحنه برخی آثار 
نیز بازدید می کردند. بازدید از پشت صحنه فیلم »محمد)ص(« 

یکی از این موارد بود.
افزون بر این، ایشان همواره اصرار داشتند نقاط قوت و ضعف 
فیلم ها و آثار تصویری را با کارگردانان و تهیه کنندگان در میان 
بگذارند. از آنجا که تولیدات سینمایی و تلویزیونی را به طور 
مستمر و با دقت دنبال می کردند، شناخت دقیقی از ظرفیت ها و 
کاستی های این آثار داشتند. به همین دلیل، بسیاری از کارگردانان 
و تهیه کنندگان سینما و تلویزیون در مقاطع مختلف از رهنمودها 

و حمایت های ایشان بهره مند شدند.

احمد محمدی فر
منتقد سینما

شمس توس زیر نظر بنیاد فرهنگی امام رضا)ع( ارسال 
کنند.«

مدیرعامل بنیاد بین المللی فرهنگی و هنری امام رضا)ع( 
تأکید کرد:»همچنین مجموعه مقالاتی نیز با محوریت 

رهبر شهید در دست انتشار است که فراخوان مقالات 
با محوریت رهبر شهید و نقش تمدن سازی ایشان در 
دو فصلنامه فرهنگ رضوی و سیره اهل بیت )ع( منتشر 

می شود.«
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از نخستین ساعات آغاز مراسم، خیابان های منتهی 
به حرم های مطهر نجف و کربا ، مملو از عزادارانی 
بود که با در دست داشتن پرچم ها و سر دادن 
شعارهای مذهبی، پیکر شهید را تا محل برگزاری 
مراسم همراهی کردند. فضای شهرها آکنده از اندوه 
و احترام بود و شرکت کنندگان با حضور پرشور خود، 
ارادت و همبستگی شان را به نمایش گذاشتند. در طول 
مسیر تشییع، جلوه هایی از سوگواری، قرائت دعا و 

مرثیه خوانی، حال و هوایی معنوی به مراسم بخشید 
و تصاویر ماندگاری از این بدرقه باشکوه ثبت شد. 
قاب های به جا مانده از این مراسم، روایتگر وداعی 
باشکوه و صحنه هایی سرشار از احساس، انسجام و 
احترام است که در حافظه تصویری این رویداد ماندگار 

خواهد شد.

 نجف و کربلا
میزبان بدرقه رهبر شهید

قاب

 khamenei.ir

president.ir
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سرمایه:  39,000,000 میلیون ریال
پیرو آگهی منتشر شده در روزنامه ایران به شماره 9067 مورخ 1405/04/17 )صفحه 12( ، در خصوص دعوت 
به مجمع عمومی عادی سالیانه شرکت فجر انرژی خلیج فارس ) سهامی عام ( برای سال مالی منتهی به 
خ 1405/04/28 ، بدینوسیله به اطلاع عموم سهامداران محترم  1404/12/29 در ساعت 10:00 صبح مور
می رساند ، مجمع عمومی عادی سالیانه در تاریخ مذکور برگزار نمی گردد و تصمیم گیری در خصوص 

دستورات جلسه به مجمع بعدی که تاریخ آن متعاقبا اعلام خواهد شد ، موکول گردید .
هیأت مدیره شرکت فجر انرژی خلیج فارس ) سهامی عام(

لغو آگهی دعوت به مجمع عمومی عادی سالیانه شرکت فجر انرژی 
خلیج فارس  ) سهامی عام ( برای سال مالی منتهی به 1404/12/29

شماره ثبت 6629   −   شناسه ملی 10860730192   −   محل ثبت: ماهشهر
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ورزش

 پهلوانان
وطن

یادداشت

فریبا محمدیان
معاون توسعه ورزش بانوان

گاهی ارزش یک اندیشه را نه در زمان طرح آن، بلکه سال ها 
بعد، بر بلندای سکوهای افتخار می توان دید. امروز هرگاه 
دختری از ایران با پرچم سه رنگ کشور، با حجاب اسامی، 
با قامتی استوار و گاه در قامت یک مادر، بر سکوی قهرمانی 
آسیا، جهان، المپیک یا پارالمپیک می ایستد، تنها یک 
مدال به کارنامه ورزش ایران افزوده نمی شود؛ بلکه ثمره 
نگاهی به نمایش در می آید که شهید آیت الله العظمی 
خامنه ای، سال ها پیش با آینده نگری، اعتماد و باور عمیق 

به ظرفیت های بانوی ایرانی ترسیم کردند.
رهبر شهید در منظومه فکری خود، ورزش بانوان را صرفاً یک 
فعالیت جسمانی یا عرصه رقابت ورزشی نمی دانستند؛ بلکه 
آن را بخشی از فرآیند تمدن سازی، ارتقای سامت جامعه، 
تحکیم بنیان خانواده و جلوه ای از هویت و عزت زن مسلمان 

ایرانی در سطح ملی و بین المللی تعریف کرده اند.
در همین نگاه است که حضور بانوان ایرانی در میادین 
جهانی، نه یک حضور نمادین، بلکه حضوری اثرگذار و 

هویت ساز تلقی می شود.
یکی از برجسته ترین جلوه های این رویکرد در کام و نگاه 
رهبر شهید، اعتماد راسخ به دختران ایران بود؛ اعتمادی 
که آنان را وارد میدان رقابت های جهانی کرد و امکان حضور 
اثرگذار در بالاترین سطوح ورزش دنیا را برای بانوان فراهم 
ساخت. این حمایت داهیانه، مسیر تازه ای پیش روی ورزش 
بانوان گشود و آنان را به یکی از ارکان افتخارآفرینی ایران در 

عرصه بین المللی تبدیل کرد.
بر همین اساس، در وزارت ورزش و جوانان و بویژه در معاونت 
توسعه ورزش بانوان، تاش شده است، این منویات به 
سیاست های اجرایی و حکمرانی ورزشی تبدیل شود؛ از 
توسعه زیرساخت ها و استعدادیابی نظام مند تا طراحی 
شاخص های ارزیابی عملکرد، عدالت در فرصت های 
قهرمانی و حمایت هدفمند از ورزشکاران نخبه، این رویکرد، 
پیوندی میان اندیشه راهبردی و نظام اجرایی ورزش کشور 

ایجاد کرده است.
امروز کارنامه ورزش بانوان، گویاترین شاهد این مسیر 
است. به طوری که رهبر شهید در دیداری که با ورزشکاران 
داشتند، فعالیت دولت چهاردهم در زمینه ورزش و نتایج به 
دست آمده پس از انقاب را بی نظیر توصیف کردند. بانوان 
ورزشکار ایران از ابتدای آغاز به کار دولت وفاق، موفق به 
کسب مجموع 1444 مدال بین المللی شدند که 501 مدال 

طا، 407 نقره و 536 برنز می باشد.
به درستی که این اعداد، صرفاً آمار نیستند؛ بلکه نشان 
می دهند ورزش بانوان، امروز به یکی از ستون های اصلی 

اقتدار ورزش ایران تبدیل شده است.
در این میان، نقش زنان ایرانی در دیپلماسی ورزشی و قدرت 
نرم جمهوری اسامی ایران نیز پررنگ تر از گذشته شده 
است. هر حضور موفق در میادین جهانی، تصویری تازه از 
زن ایرانی به جهان ارائه می دهد؛ تصویری که در آن، حجاب، 
هویت فرهنگی، نقش مادری و قهرمانی در بالاترین سطح 
رقابت بین المللی در کنار هم قرار می گیرند و پیام روشنی 
از توانمندی و وقار زن مسلمان ایرانی مخابره می شود؛ همان 
تصویری که رهبر شهید انقاب همواره بر آن به عنوان یکی از 

جلوه های اقتدار فرهنگی ایران تأکید داشتند.
شاید یکی از ماندگارترین ابعاد این نگاه، نفی هرگونه تعارض 
میان قهرمانی، حجاب و نقش مادری باشد. در این منظومه 
فکری، زن ایرانی می تواند هم قهرمان جهان باشد، هم 
مادر، هم مربی نسل آینده و هم سفیر فرهنگی کشور؛ و 
همین ترکیب است که هویت متمایز ورزش بانوان ایران را 

در سطح بین المللی شکل داده است.
هر مدال طایی که امروز بر گردن یک بانوی ایرانی آویخته 
می شود، پیش از آنکه یک موفقیت ورزشی در یک میدان 
بین المللی باشد، تجلی یک اندیشه است که در چشم به هم 
زدنی مرزهای فکری و باورها را پشت سر می گذارد. همان 
اندیشه ای که رهبر شهید با اعتماد، حمایت و نگاه راهبردی 
خود به زنان ایران، بنیان های آن را استوار کردند و مسیر 
تازه ای برای حضور عزتمند بانوان در عرصه جهانی گشودند.
بی تردید استمرار این مسیر، نیازمند تقویت حکمرانی 
داده محور، توسعه زیرساخت ها، گسترش عدالت ورزشی و 
حمایت پایدار از نخبگان است. امروز بانوان ورزشکار ایران 
تنها بر سکوی قهرمانی نمی ایستند؛ آنان بر سکوی روایت 
ایران ایستاده اند که توسط رهبر شهید تحریر شده است؛ 
روایتی از زن ایرانی که در اوج رقابت جهانی، همزمان حامل 
ایمان، هویت، حجاب، خانواده و افتخار ملی است که 
خوش رنگ ترین مدال ها را برای کشور به ارمغان می آورند.

این، میراث ماندگار اندیشه راهبردی رهبرشهید است؛ 
اندیشه ای که ورزش بانوان ایران را از یک حوزه بخشی، به 
یکی از جلوه های قدرت نرم و دیپلماسی فرهنگی جمهوری 
اسامی ایران ارتقا داده و مسئولیت امروز ما را برای صیانت 
و تداوم این مسیر، سنگین تر از همیشه ساخته است که تا 

زنده ایم از آن محافظت خواهیم کرد.

ورزش بانوان؛ از اندیشه راهبردی 
رهبر شهید تا قدرت نرم ایران

توجه ایشان 
به ورزش 
قهرمانی 

باعث نشد 
ورزش 

همگانی 
فراموش 

شود. ایشان 
معتقد 

بودند ورزش 
همگانی 

دامنه ورزش 
ایران است 

و باید به آن 
توجه شود 

و ورزش 
قهرمانی قله 

آن است

امیر زارعی، مدیرکل اداره ورزش و جوانان خراسان رضوی در گفت و گو با »ایران«:

برای میزبانی از مراسم خاکسپاری 
شهید آیت الله خامنه ای آمادگی کامل داریم

شهرام هروی، مدیر تیم های ملی کاراته در گفت و گو با »ایران«:

توجه ویژه رهبر شهید به ورزش 
باعث پیشرفت ورزشکاران شد

مهری رنجبر/ شهرام هروی، مدیر تیم های 
ملی کاراته، با اشاره به نگاه ویژه رهبر شهید 
به ورزش، تأکید کرد این رویکرد موجب می شد 
ایشان رقابت های مهم ورزشی را به طور خاص 
پیگیری کنند و در دیدار با جامعه ورزش، همواره 
به مسئولان برای رسیدگی بهتر به ورزشکاران 

توصیه هایی داشته باشند.
این باره  در  »ایران«  با  گفت و گو  در  هروی 
می گوید:»رهبر شهید معمولاً پس از بازی های 
رقابت های مهم،  و دیگر  المپیک  آسیایی، 

دیدارهای عمومی یا خصوصی با ورزشکاران 
داشتند. در این دیدارها، مدال آوران را 

تشویق و حتی جالب تر اینکه نکاتی 
درباره تسهیات لازم برای قهرمانان، 
حمایت های  و  ورزشکاران  اشتغال 
ضروری را به وزرا و مدیران ورزشی گوشزد 

می کردند. در دیدارهای بعدی 
نیز پیگیر این موارد بودند. 

همه اینها نشان دهنده توجه 
ویژه ایشان به جامعه ورزش 

» . د بو
ضیح  تو مه  ا د ا ر  د ی  و
داد:»ایشان تأکید داشتند 
ورزش قوی، ایران قوی را 
می سازد و بارها بر توجه 

بیشتر به مربیان وطنی 
اصرار داشتند. با این بیانات، 
تمرکز مسئولان بیشتر شد و 
رویکرد استفاده از مربیان داخلی 

افزایش یافت؛ به گونه ای که حتی در رشته های 
توپی نیز این تغییر به خوبی احساس شد. 
وقتی رهبر شهید بر استفاده از مربیان وطنی 
تأکید کردند، آثار آن در حوزه قهرمانی بیشتر 

نمایان شد.«
مدیر تیم های ملی کاراته با اشاره به توجه رهبر 
شهید به ورزش قهرمانی ادامه داد:»توجه ایشان 
به ورزش قهرمانی باعث نشد ورزش همگانی 
فراموش شود. ایشان معتقد بودند ورزش همگانی 
دامنه ورزش ایران است و باید به آن توجه شود 
و ورزش قهرمانی قله آن است. بنابراین، 
ورزش همواره از اولویت های ایشان بود و 
ورزشکاران این موضوع را به خوبی لمس 
کردند، به همین دلیل با عشق به ایشان 

در میادین حاضر می شدند.«
او ادامه داد:»رهبر شهید در دیدارها به 
تک تک اتفاقاتی که ورزشکاران رقم 
می زدند اشاره می کردند؛ از سجده 
جواد فروغی بر پرچم تا حضور 
ساره جوانمردی روی سکو همراه 
با فرزندش و همچنین طاهای 
تاریخی کاراته در سال ۹7. این 
عنایت و پیام های تبریک 
لگرمی  د موجب  ن  یشا ا
ورزشکاران می شد، به جامعه 
می بخشید  ط  نشا ش  ز ر و
و انگیزه پیشرفت را افزایش 

می داد.«
هروی همچنین با اشاره به 

موفقیت های اخیر ورزش ایران گفت:»در المپیک 
و بازی های آسیایی، رشته هایی که روی سکو 
می روند نشان دهنده موفقیت کشور در حوزه های 
مختلف هستند. کاروان ورزشی ایران در المپیک 
پاریس و همچنین در بازی های کشورهای اسامی 
و رقابت های جوانان آسیا عملکرد خوبی داشت. 
نگاه ویژه رهبر شهید باعث شد ورزش جایگاه 
خاص خود را در جامعه پیدا کند و امیدواریم 
مسئولان همچنان توصیه های ایشان را مدنظر 

قرار دهند تا ورزش ایران در اوج باقی بماند.«
وی در ادامه اظهار کرد:»وقتی رهبر شهید چنین 
نگاهی به ورزش داشتند، قطعاً تأثیرگذاری بالای 
آن را در بدنه ورزش شاهد خواهیم بود. نمودار 
ورزش ایران در سال های اخیر با توجه ویژه 
ایشان، روندی صعودی داشته است. این توجه 
انگیزه زیادی به ورزشکاران داد تا حتی با وجود 
برخی کمبودها، با تمام وجود تاش کنند. 
همچنین باعث شد سایر نهادها نیز در کنار 

دستگاه ورزش قرار گیرند تا اهداف مورد نظر 
محقق شود.«

هروی در پایان با پیش بینی درخشش کاروان 
ایران در بازی های آسیایی ناگویا گفت:»پس از 
شهادت ایشان، کاروان ساحلی ایران در بازی های 
آسیایی عملکرد درخشانی داشت و حتی بیش از 
سه برابر پیش بینی ها مدال کسب کرد. این در 
حالی بود که شرایط آماده سازی ایده آل نبود، 
اما ورزشکاران با ازخودگذشتگی بهترین نتایج 
را رقم زدند و به طور حتم در ناگویا نیز چنین 
اتفاقی رخ خواهد داد. ورزشکاران به دلیل عاقه 
و دلبستگی خاص به رهبر شهید، تمام توان خود 
را به کار می گیرند و مطمئناً با انگیزه و تعهد بالا 
در میدان حاضر می شوند و تاش می کنند با بالا 
بردن پرچم ایران، دین خود را به رهبر شهید ادا 
کنند؛ بی تردید لطف خداوند نیز شامل حال 
آنها خواهد شد تا بتوانند با غیرت، این مسیر 

را ادامه دهند.«

میرشاد ماجدی، سرپرست پیشین فدراسیون فوتبال در گفت و گو با »ایران«:

گفتمان رهبر شهید 
در حافظه تاریخی مردم ایران ماندگار خواهد بود

روح الله رستمی، قهرمان پاراوزنه برداری در گفت و گو با »ایران«:

 آیت الله خامنه ای
به ورزشکاران ارزش و شخصیت می دادند

گروه ورزشی / سید میرشاد 
پیشین  سرپرست  ماجدی، 
فدراسیون فوتبال، با اشاره به 
شخصیت و جایگاه رهبر شهید، 
ایشان را شخصیتی جامع نگر و 
آینده نگر توصیف می کند که درک 
عمیق شان از مسائل گوناگون، 
همواره الهام بخش مسئولان و 
مردم بوده است. وی در ادامه، 

در گفت وگو با »ایران« می گوید: »نگاه دقیق و راهبردی 
ایشان به حوزه ورزش و حمایت از موفقیت های ورزشکاران 
در میادین بین المللی، به قدری راهگشا بود که آثار مثبت 
این حمایت ها در رشته های مختلف ورزشی کاماً مشهود 
است.« ماجدی در ادامه  با اشاره به واقعه شهادت ایشان، 
تأکید می کند: »بی تردید نام، یاد و گفتمان رهبر شهید 
در حافظه تاریخی ملت ایران ماندگار خواهد بود. مطمئناً 
جامعه ورزش هیچ گاه حمایت های بی نظیر ایشان از 
ورزشکاران را از یاد نخواهد برد و مسئولان ورزش کشور متعهد 
خواهند شد بیانات ایشان را مورد توجه قرار داده و سرلوحه 

تصمیمات مدیریتی خود قرار دهند.« 

رئیس هیأت فوتبال استان 
تهران، با اشاره به توصیه های 
مکرر رهبر شهید درباره ضرورت 
توجه به آینده کشور، گفت: 
»ایشان ورزش را یکی از ارکان 
مهم پیشرفت کشور می دانستند 
و دیدارهایشان با ورزشکاران، 
نشان دهنده اهمیت راهبردی 
این حوزه در منظومه فکری ایشان 
بود. همچنین تأکید ویژه رهبر شهید بر موضوع »ایران قوی، 
ورزش قوی« بیانگر نگاه و راهبرد استراتژیک ایشان برای 
مدیران ورزشی کشور است.« او همچنین تأکید کرد: »توجه 
رهبر شهید تنها به ورزش همگانی محدود نبود، بلکه توسعه 
ورزش قهرمانی و دستیابی به موفقیت های بین المللی نیز 
در نگاه ایشان از اهمیت ویژه ای برخوردار بود.« ماجدی در 
پایان، با اشاره به حضور گسترده مردم در مراسم تشییع، 
این حضور را نشانه ای از عمق پیوند عاطفی و اعتقادی ملت 
با ایشان دانست و تصریح کرد: »این سرمایه اجتماعی بزرگ، 
پشتوانه ای ارزشمند برای استمرار آرمان ها و ارزش های کشور 

خواهد بود.«

گروه ورزشی / روح الله رستمی، 
قهرمان پاراوزنه برداری ایران، 
معتقد است نگاه فراتر از مدال 
رهبر شهید، موجب پیشرفت 
و دیده شدن ورزش پارالمپیک 
شد. او ریشه این موضوع را در 
دیدارهای رهبر شهید با جامعه 
ورزشی می داند و می گوید: »دیدار 
اهالی ورزش با رهبر شهید، یکی از 

ارزشمندترین اتفاقات برای جامعه ورزش بود. ما هر بار که 
به خدمت ایشان می رسیدیم، با انگیزه و روحیه ای مضاعف 
بازمی گشتیم. حس می کردیم مسئولیت سنگین تری برای 
افتخارآفرینی کشورمان بر دوش ما قرار گرفته است.« به 
باور او، نگاه رهبر شهید به جامعه ورزشی تنها به مدال آوری 
محدود نمی شد: »نگاه ایشان به ورزش، امیدآفرینی در 
جوانان، افزایش اعتمادبه نفس و سربلندی یک ملت بود. 
به همین دلیل، همواره بر اخاق، جوانمردی و پهلوانی در 
کنار قهرمانی تأکید داشتند. ایشان در فرمایشات خود همواره 
به ما یادآوری می کردند که نماینده یک ملت هستیم و 
هر بار که با پرچم ایران بر سکو می ایستادیم، احساس 

می کردیم باید با بهترین نتیجه، 
پاسخگوی این اعتماد و محبت 

باشیم.«
رستمی معتقد است: »حمایت 
ویژه رهبر شهید از ورزشکاران 
پارالمپیکی کاماً ملموس بوده 
است: »من به عنوان یک ورزشکار 
پارالمپیکی، این توجه را از نزدیک 
لمس کردم. ایشان بارها از 
افتخارات فرزندان این سرزمین در پارالمپیک تقدیر کردند 
و همین نگاه باعث شد ورزش پارالمپیک بیشتر دیده شود 
و ارزش و جایگاه واقعی خود را در جامعه پیدا کند.« این 
قهرمان پاراوزنه برداری، حمایت های معنوی و توصیه های 
رهبر شهید را در پیشرفت ورزش ایران مؤثر می داند: »ایشان 
به ورزشکاران شخصیت و انگیزه می دادند و این باور را در 
دل آنها زنده می کردند که می توانند در بالاترین سطح دنیا 
بدرخشند. به نظر من، آن دیدارها فقط یک خاطره نبود، 
بلکه سرمایه ای معنوی برای جامعه ورزش بود که آثار آن را 
در موفقیت های بزرگ ایران در المپیک و پارالمپیک به خوبی 

مشاهده کردیم.«

بر اساس 
برآوردها، هر 

سالن ظرفیت 
پذیرش حدود 

600 نفر را دارد 
و در مجموع 

امکان اسکان 
۳0 تا 40 هزار 

نفر فراهم شده 
است

گروه ورزشی/ مراسم بدرقه و خاکسپاری رهبر 
شهید، امروز در مشهد برگزار می شود؛ شهری 
که سال هاست تجربه میزبانی از میلیون ها زائر 
را دارد و این بار نیز با اتکا به همان ظرفیت ها، 
همدلی مردم و همراهی نهادهای اجرایی، 
مهیای پذیرایی از شرکت کنندگان در آیین وداع 
شده است. در این میان، جامعه ورزش خراسان 
رضوی نیز همگام با دیگر اقشار، حضوری فعال 
در این میزبانی گسترده دارد و می کوشد سهم 
خود را در برگزاری هر چه باشکوه تر این مراسم 

کند. ایفا 
امیر زارعی، مدیرکل اداره ورزش و جوانان 
خراسان رضوی، در گفت وگو با »ایران« با 
اشاره به تشکیل ستاد هماهنگی در استانداری 
خراسان رضوی توضیح می دهد:»ستادی با 
حضور تمامی دستگاه های اجرایی شکل گرفت 
تا زیرساخت ها و نیازهای مراسم به طور دقیق 
بررسی شود. به گفته او، مهم ترین دغدغه 
در این میان، تأمین امکانات لازم برای اسکان 
دو روزه شرکت کنندگانی است که پیش بینی 

می شود جمعیتی بین 10 تا 15 میلیون نفر را 
شامل شوند.«

زارعی با یادآوری تجربه مشهد در میزبانی از 
زائران دهه پایانی صفر و مراسم شهادت امام 
رضا)ع( که در آن ایام نیز ستادی با عنوان 
جمعیت خدمتگزاران تشکیل شد، در ادامه 
می گوید:»۲۲ سالن ورزشی برای اسکان و 
پذیرایی اختصاص داده شده است. بر اساس 
برآوردها، هر سالن ظرفیت پذیرش حدود 
600 نفر را دارد و در مجموع امکان اسکان 30 تا 
40 هزار نفر فراهم شده است. او همچنین از 
همراهی سازمان های مردم نهاد در این مسیر 
خبر می دهد و نقش آنها را در ارائه خدمات 

اسکان و پذیرایی مؤثر توصیف می کند.«
زارعی از در نظر گرفتن فضاهای ویژه برای اهالی 
ورزش خبر می دهد:»سالن های شهید بهشتی 
و باغبان باشی به طور مشخص برای اسکان 
ورزشکاران زن و مرد تجهیز و از روز سه شنبه 
امکانات رفاهی لازم آماده سازی شده اند. در حال 
حاضر حضور سه کاروان ورزشی از استان های 

خراسان جنوبی، گلستان و خوزستان در این 
مراسم قطعی شده و احتمالاً به این تعداد کاروان 

ورزشی افزوده شود.«
او با اشاره به گستره مشارکت مردمی در 
این رویداد، توضیح می دهد که خدمات 
ارائه  شده تنها به اسکان محدود نمی شود. 
در این دو روز، 5۸ موکب در سطح شهر و 
مسیرهای منتهی به مشهد برپا شده است. 
شرکت کنندگانی که از شهرستان های اطراف 
از جمله چناران، بهاران، سبزوار، نیشابور 
در  هستند،  مشهد  عازم  تربت حیدریه  و 
این موکب ها هم اسکان داده می شوند. 
عاوه بر این، امروز در خیابان های فرعی 

6 مسیر مختلف توسط  6 موکب در  نیز 
هیأت ها و فدراسیون های ورزشی برپا شده و 
سمن های مردمی نیز حضوری فعال در روند 

خدمت رسانی دارند.
زارعی در پایان با اشاره به ارادت جامعه ورزش 
به رهبر شهید، می گوید:»ایشان نگاه ویژه ای 
به حوزه ورزش داشتند؛ نگاهی که در دیدارها با 
اهالی ورزش و نیز در پیام های تبریک به قهرمانان 
و تیم های ملی به خوبی مشهود بود. این پیام ها 
همواره موجب غرور و ایجاد انگیزه مضاعف در 
میان ورزشکاران می شد و آنها را برای دستیابی 
به افتخارات و مدال های ارزشمند، با جسارت و 

تعصب بیشتری همراه می کرد.«

گروه ورزشی/ نسرین شاهی، قهرمان پاراتیراندازی 
ایران، با ابراز امیدواری برای حضور در مراسم 
خاکسپاری رهبر شهید، تأکید کرد آرزو دارد پیکر ایشان 
را تا بارگاه رضوی و در جوار ضامن آهو مشایعت کند. 
وی در این باره گفت:»حرم امام رضا)ع( پرتبرک ترین 
مکان ایران است و خوشا به سعادت رهبر شهید که 
در جوار مرقد مطهر امام هشتم به خاک سپرده 

می شوند.«
شاهی که در طول دوران فعالیت خود در ورزش 
جانبازان، دو بار موفق به دیدار با رهبر شهید شده 
است، درباره این دیدارها گفت:»در هر دو ماقات، 
احساس عجیبی داشتم. آرامشی که در کام رهبر 
شهید وجود داشت، بی نظیر بود. ایشان همواره 
حمایت ویژه ای از ورزشکاران، بویژه قهرمانان جانباز و 
توان یاب داشتند. بیانات ایشان همیشه راهگشا بود و 

ما را به سوی آینده ای بهتر هدایت می کرد.«
این قهرمان پاراتیراندازی در ادامه با اشاره به شرایط 
کشور افزود:»امیدوارم هر چه زودتر کشور به آرامش 
برسد تا مردم این سرزمین بتوانند به دور از جنگ 
زندگی کنند. همچنین بتوانیم پاسخ محکمی به 
دشمنان بدهیم و انتقام رهبر شهید و شهدای 

کشورمان را بگیریم.«

نسرین شاهی، قهرمان پاراتیراندازی جهان 
در گفت و گو با »ایران«:

بیانات رهبر شهید 
برای ورزشکاران راهگشا بود

سالار آقاپور، برترین بازیکن سال فوتسال آسیا در گفت و گو با »ایران«:

میلاد تقوی، رئیس فدراسیون والیبال در گفت و گو با »ایران«:

فرمایشات رهبر شهید به ورزشکاران انگیزه می داد

رهبرشهید موفقیت ورزش را شاخصه پیشرفت کشور می دانستند

پریسا غفاری/ سالار آقاپور، برترین بازیکن سال فوتسال 
آسیا، حضور در مراسم وداع و تشییع رهبر شهید را 
ادای دین جامعه ورزش به ایشان می داند و در این باره 
می گوید:»وداع با رهبر شهید بسیار سخت بود. ایشان 
همچون پدری دلسوز و مهربان در همه شرایط در 
کنار ملت حضور داشتند و با رهنمودهای خود جامعه 
را به  سوی روشنایی هدایت می کردند. امثال من 
همواره خود را سرباز این سرزمین می دانیم؛ چه در 
میدان های ورزشی و چه در دیگر عرصه ها. حضور 

در مراسم وداع با رهبر شهید، تنها انجام وظیفه ای 
کوچک در برابر حقی است که ایشان بر گردن ملت 
دارند. تمامی مردم ایران از این واقعه عمیقاً اندوهگین 
هستند، اما حضور خودجوش مردم در مراسم تشییع 
برای من بسیار دلگرم کننده بود. این مردم در تمامی 
لحظات، همواره پشتیبان کشور و نظام بوده اند و من 
نیز به عنوان عضوی از این جامعه، وظیفه خود دانستم 
دوشادوش آنان برای ادای احترام حضور یابم.« چهره 
برتر فوتسال ایران در ادامه، روایت جالبی از دیدار با 

رهبر شهید پس از قهرمانی در جام ملت های آسیا بیان 
می کند: »حدود دو سال پیش پس از قهرمانی در جام 
ملت ها، برای دیدار با ایشان دعوت شدیم. من تا آن 
روز رهبر شهید را از نزدیک ماقات نکرده و به همین 
دلیل واقعاً هیجان زده بودم. پس از اقامه نماز جماعت 
به امامت ایشان، همه بازیکنان درخواست یک هدیه 
کوچک کردیم و ایشان با لطف و محبت، به هر یک از 
ما یک انگشتر هدیه دادند. این هدیه برای من بسیار 
ارزشمند و پربرکت است.«  آقاپور در ادامه گفت:»وقتی 

ایشان تأکید می کردند تمامی بازی های ما را مشاهده 
کرده اند، به خوبی مشخص  شد چه اندازه به ورزش 
اهمیت می دادند. این عاقه مندی در بیانات ایشان 
کاماً ملموس بود و تأکیدشان بر موضوع »ایران قوی، 
ورزش قوی« مصداق بارز همین نگاه است. فرمایشات 
ایشان به ما انگیزه می داد و بی تردید از این پس نیز با 
تبعیت از این رهنمودها، مسیر پیش رو را ادامه خواهیم 
داد. همه ما برای خاک وطن می جنگیم و برای دفاع از 

آرمان های انقاب ذره ای کوتاهی نخواهیم کرد.«

گروه ورزشی/ سید میاد تقوی، رئیس فدراسیون والیبال، 
با اشاره به نگاه ویژه رهبر شهید به مقوله ورزش گفت: 
»توجه ایشان به ورزش از جنبه های مختلف حائز  اهمیت 
بود و همواره بر نقش آن در ایجاد نشاط و امید در جامعه 
تأکید داشتند.« وی با اشاره به دیدارهای متعدد ورزشکاران 
با رهبر شهید اظهار کرد: »از نظر ایشان، ورزش بهترین 
ابزار برای نشاط آفرینی و امیدبخشی در جامعه محسوب 
می شد. نگاه ایشان به ورزش، نگاهی چندبعدی بود و آن 

را عامل تعالی و افزایش قدرت جوانان می دانستند. رهبر 
شهید بارها بر اهمیت روحیه ورزشکاری و قهرمانی تأکید 
می کردند و در عین حال، جایگاه ویژه ای برای ورزش قائل 
بودند.« رئیس فدراسیون والیبال ادامه داد: »رهبر شهید 
در یکی از دیدارهای خود با ورزشکاران، با طرح مفهوم 
»ایران قوی، ورزش قوی«، پیشرفت در عرصه ورزش را یکی 
از شاخص های اصلی پیشرفت کشور دانستند.«  تقوی در 
ادامه به آشنایی عمیق رهبر شهید با رشته والیبال اشاره 

کرد و گفت: »ایشان عاقه خاصی به والیبال داشتند و 
حتی ملی پوشان را با نام، شماره و ویژگی های اخاقی 
می شناختند. این عاقه ریشه در دوران جوانی ایشان 
داشت که والیبال از ورزش های مورد عاقه شان بود و به 
همین دلیل، اطاعات دقیق و قابل توجهی از این رشته 
داشتند.« وی تصریح کرد: »در دیدار با تیم ملی جوانان 
نیز، رهبر شهید نکات کلیدی و مهمی را مطرح کردند 
که نشان دهنده اشراف کامل ایشان بر این رشته بود. 

همچنین پیام تبریک ایشان به مناسبت قهرمانی جهان 
تیم جوانان، شیرینی این موفقیت را دوچندان کرد.«

رئیس فدراسیون والیبال در پایان خاطرنشان کرد: »رهبر 
شهید در حوزه ورزش بر بهره گیری از علم روز دنیا و استفاده 
از ظرفیت نیروهای داخلی تأکید داشتند. ایشان معتقد 
بودند ایران از نظر نیروی انسانی ظرفیت بسیار خوبی 
دارد و می تواند با تکیه بر دانش روز و غیرت ایرانی، جایگاه 

شایسته ای در عرصه جهانی به دست آورد.«

گفت وگو

نا
: بر

س
عک



المیادین :جمعیت های میلیونی با شهید سید علی خامنه ای و پیکرهای شهدا در 
کربلا وداع کردند.پیکر رهبر بین المللی شهید، سید علی خامنه ای، امروز چهارشنبه 
پس از مراسم تشییع در شهر مقدس نجف، وارد استان کربلای عراق شد. شایان 
ذکر است، شهر مقدس نجف در عراق، از ساعات اولیه صبح)چهارشنبه(، شاهد 
حضور سیل آسای میلیون ها نفر از عزاداران عراقی بوده است که در فضایی آکنده 
از حزن، برای شرکت در مراسم وداع و تشییع پیکر فرمانده شهیدگرد هم آمده اند.

العهد عراق: ورودی های بین الحرمین در کربلا، پس از ازدحام 
جمعیت ، بسته شدند.ورودی های حرم های امام حسین )ع( 
و حضرت ابوالفضل العباس )ع( در کربلای معلی، در پی ورود 
خیل عظیم عزاداران)برای مراسم تشییع رهبر شهید ایران( بسته 

شده اند.

جایی که شهادت به زیارت می رسد
 چهار تابوت، در سایه  گنبدی 
که هزار سال است نور را در 
خود می شکند، آرام گرفته اند. 
پرچم سه رنگی که بر هر تابوت 
کشیده شده، تنها نشانه  زمینی 
ن  کنو ا که  ست  ا یی  پیکرها
سفرشان از مرزهای این جهان 
گذشته است. سکوت، بر صحن 
حرم سنگینی می کند، سکوتی 
که تنها با زمزمه دعا، نوای قرآن 
و اشک های بی صدا معنا پیدا 

می کند.
بالای سر این وداع، ضریح طلایی 
امام حسین)ع( قرار گرفته است، 
همان ضریحی که قرن ها مأمن 
دل های شکسته و شاهد بی پایانِ 
کاروان های سوگ بوده است. 
مردانی سیاه پوش، حلقه وار گرد 
تابوت ها ایستاده اند، نه برای 
تماشا، بلکه برای همراهی در 
آخرین بدرقه. هر نگاه، روایتی 
ناگفته در خود دارد و هر دست 
که بر تابوتی کشیده می شود، 
گویی بخشی از اندوه یک ملت را 

می کند. لمس 
در اینجا، فاصله  میان بازماندگان 
و امامشان، تنها چند قدم تا 
ضریح است، اما همین چند 
قدم، بار قرن ها تاریخ، ایمان و 

خاطره را با خود حمل می کند. 
گویی هر قدم، پلی است میان 
میان سوگ  و عاشورا،  امروز 
که  وهی  ند ا و  ه  د ا خانو یک 
 نسل ها در حافظه  شیعیان زنده 

مانده است.
تابوت در این صحن، فقط پیکری 
را در خود جای نداده است. هر 
تابوت، روایت انسانی است که 
زندگی اش در میانه جنگ پایان 
یافت و اکنون آخرین ایستگاه 
سفرش به حریمی رسیده که برای 
میلیون ها نفر، نماد وفاداری، 
ایثار و مقاومت است. بازماندگان، 
عزیزانشان را نه فقط به خاک، 
بلکه به روایتی می سپارند که در 
فرهنگ شیعه، شهادت را با زیارت 
و امید به جاودانگی پیوند می زند.
چهار تابوت، در سکوتی سنگین، 
آخرین سلام خود را به صاحب 
این حرم می دهند. سلامی که 
شاید پاسخش را نشنویم اما در 
معنایش  بدرقه کنندگان،  باور 
روشن است. وداعی که پایان 
یک زندگی است و آغاز ماندگاری 
یک نام در حافظه  کسانی که از 
این پس، هر بار به کربلا می آیند، 
رد این لحظه را نیز به یاد خواهند 

آورد.

یادداشت

 درباره شیوه مدیریت جلسات 
و  سیاسی  دیدارهای  رسمی، 
خانوادگی  نشست های  حتی 
رهبر شهید، روایت های بسیاری 
منتشر شده است،  اما کمتر 
کسی از حال وهوای کلاس های 
گفته  ن  یشا ا فقه  ج  ر خا
است،کلاس هایی که سال ها 
محل حضور صدها طلبه بود و 
نظم، انضباط و سبک مدیریتی 

خاصی بر آن حاکم بود.
ز  ا یکی  با  یی  گفت وگو ر  د
شاگردان قدیمی رهبر شهید، از 
فضای این جلسات پرسیدم. او 
برخلاف تصور رایج، تأکید داشت 
که کلاس ها اساساً رنگ وبوی 
سیاسی نداشت و جز در مواردی 
معدود، بحث های سیاسی در 
ح نمی شد. به گفته او،  آن مطر
گاهی اقتضای برخی مباحث 
فقهی، کلاس را به موضوعات 
اجتماعی یا حتی سیاسی پیوند 
می زد، اما این اتفاق استثنا بود و 

نه قاعده. محور اصلی جلسات، 
درس و بحث علمی بود.

او از نظم مثال زدنی این کلاس ها 
نیز گفت؛ اینکه زمان آغاز و پایان 
جلسات دقیق و از پیش مشخص 
بود و کلاس ها تقریباً همیشه 
رأس ساعت برگزار می شد. حتی 
برنامه های فشرده، دیدارهای 
متعدد، مسئولیت های سنگین و 
حتی اتفاقات غیرقابل پیش بینی 
نیز باعث نمی شد این جلسات 
تعطیل یا با بی نظمی برگزار 

. د شو
از او پرسیدم:»آیا رهبر شهید در 
مسائل اخلاقی و سبک زندگی 
طلاب هم تذکر می دادند؟« او 
گفت: »بله، و اتفاقاً با جدیت. 
یک بار یکی از طلاب با خودرویی 
گران قیمت به کلاس آمده بود 
از خیابان های  و آن را در یکی 
اطراف بیت رهبری پارک کرده 
بود. وقتی این موضوع به اطلاع 
ایشان رسید، تذکری صریح 
وجدی دادند و بر ضرورت پرهیز 
از اشرافی گری و رعایت شأن و 

سلوک طلبگی تأکید کردند.«

تذکر جدی؛  باماشین لاکچری به بیت رهبری نیایید! 

احسان گل محمدی
معاون سردبیر
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سیدعباس صالحی  ...

سخنران محفل بزرگداشت  
رهبر حکیم شهید از سوی 
رهبر معظم انقلاب، نوه گرامی 
امام راحل است. در این روزها، 
کنی   ا یعه پر شا ن  ا ز فتنه سا
داشتند و این خبر، باطل 
و  د . ست ا ن  ا ر مکا لسحر  ا
و  خمینی  نامی،  شخصیت 
خامنه ای،تاریخ جدید ایران 
مستقل و مقتدر را ساخته اند.
ابرمرد  دو  این  مدیون 

. ند ما هیم  ا خو

محمدحسین خوشوقت  ...

آمران سنگ به دست های 
شروری که در تشییع پیکر 
پاک رهبر شهید به پزشکیان 
ند  کرد کی  هتا قچی  عرا و 
خوب می دانند که تصمیم 
به جنگ، مذاکره، صلح و 
ترتیبات آنها از مسیر شعام و 
شورای عالی دفاع با امضای 
رهبری می گذرد و افراد، رأسا 
کاری نمی توانند بکنند؛ هدف 
واقعی آنها، انتخابات است!

سکینه سادات پاد  ...

آقای شهید بعد از زیارت اجداد 
مطهرشان مستقیم از نجف به 
مشهد تشریف میارند هربار عتبات 
می روم باخودم می گویم اگر 
مجبور بودم از نجف به شهر دیگر 
بروم مفارقت برایم جانکاه بود.

خوش می آیی به مشهد 
عزیز کرده خدا .

“بارها می فرمود به قول ما 
مشهدیها “

وما می بالیم بچه محله 
آقا شماییم 

هاتف صالحی  ...

بی نظیر  و  نی  میلیو تشییع 
امام شهیدمان )ره( در ایران و 
عراق، بیش از هر زمان دیگری، 
سرمایه اجتماعی عظیم و عمق 
استراتژیک انقلاب اسلامی را 
به رخ جهانیان کشید و نشان 
داد که این انقلاب همچنان در 
عمق جان ملّت های منطقه 
ریشه دوانده است. هرزه گویی 
مجدّد رئیس جمهور بی نزاکت 
و گستاخ آمریکا علیه مردم فهیم 
و مسئولان غیور کشورمان را باید 
دقیقاً در همین بستر، تفسیر کرد. 
این حملات، واکنش عصبی و 
درمانده دشمن در برابر نمایش 
خیره کننده وحدت، اقتدار و 
محبوبیّت انقلاب اسلامی است؛ 
جایی که هر چه آن ها بیشتر 
تلاش می کنند تا آن را تضعیف 
کنند، بیشتر با واقعیت زنده، پویا 
و پیش برنده آن مواجه می شوند.

محمدحسین پویانفر  ...

امشب  سال ها،  از  بعد 
اولین شبی ست که آقا 
زیر آسمان ایران نیست…

المنار: وداع میلیونی سوگواران شهر نجف اشرف با امام شهید. مراسم 
تشییع پیکر امام شهید، سید علی خامنه ای، در عراق ادامه دارد؛ شهر 
مقدس نجف شاهد ورود جمعیتی میلیونی از استان های مختلف برای 

شرکت در مراسم وداع در حرم امام علی )علیه السلام( بوده است.

روایت 
آخر

پدری مهربان 
آیت الله سید علی خامنه ای پیش از آنکه مرجع دینی 
و شخصیت برجسته سیاسی یک کشور باشند، مردی 
دلسوز و پدری شایسته برای خانواده، فرزندان خود 
و تمام ملت ایران بودند. ایشان در مناسبت های 
مختلف والدین را به تبدیل خانه به کانون عاطفه و 
امنیت برای فرزندان تشویق  و در دیدارهای متعدد 
با خانواده شهدا ، به فرزندان آنها ابراز محبت 

 . ند می کرد
عشق و عطوفت آقا به بچه ها به حدی بود که آنها 
خود را در محضرشان راحت و آسوده می دیدند و بدون 
هیچ حس غربتی ایشان را در آغوش می کشیدند، 

روی زانوهایشان می نشستند و خواسته هایشان را 
بی آنکه خجالت بکشند یا ترس مانع شود، بیان 
می کردند. آقا هم مکرر آنها را می بوسیدند، با آنها 
شوخی می کردند و آغوش پدرانه شان همیشه برای 

کودکان باز بود. 
در مصاحبه ای که اخیراً و پس از شهادت ایشان از 
صدا و سیما پخش شد، مجری خاطره ای روایت کرد 
که در آن رهبر شهید با اشراف کامل به نحوه شهادت 
یکی از دانشمندان هسته ای خود را ملزم به گذراندن 
وقتی بیش از حد معمول با تنها دختر خردسال  آن 
شهید می دانستند و این نشان از توجه ویژه ایشان به 

روح کودکان خصوصاً فرزندان شهدا دارد.
آقا در کلاس های درس به شاگردانشان سفارش 
می کردند: »فرزندان صالحی تربیت کنید که بعد از 
رفتن شما برای شما از خدای متعال طلب مغفرت 

بکنند.« سطح دغدغه ایشان در مورد کودکان فراتر 
از سن و سال آنها بود و آنها را در فکر و عمل بزرگ 
می شماردند و تکریم می کردند. آقا خطاب به 
مسئولین مرتبط با پرورش کودکان می فرمودند: 
سعى كنيد بچه ها را با ايمان كنيد؛ ايمان به خدا، 
ايمان به حقيقتِ مطلق و ايمان به اسلام. اگر اين 
بچه ها باايمان پرورش پيدا كردند و شما توانستيد بذر 
ايمان را در دلشان بكاريد، در آينده مى شود از آنها هر 
شخصيت عظيمى ساخت و براى هر كارى مناسبند.

منابع: برنامه تلویزیونی عصر ایران،بیست و پنجم 
فروردین 1405، بیانات در دیدار مسئولان كانون 
پرورش فكری كودكان و نوجوانان ، بیست و سوم 
اردیبهشت 1377، بیانات در ابتدای درس خارج 
فقه درباره توجه به صدقه و تربیت فرزند صالح، 
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سبک زندگی رهبر شهید 

یادداشت

از آن پیر  80سالی داشت.  راحت 
ر  کا ی  عمر که  لی  شما ی  ها مرد
کرده اند. با آرامش خاصی، خودش 
شروع کرد به توضیح اینکه چرا در 
این هوا آمده تا با رهبر شهید وداع 
سعادت  پیش  4سال  گفت  کند. 
دیداری مردمی را داشت و توانست 
رهبری را ملاقات کند. تا آن تاریخ 
هیچ گاه ایشان را از نزدیک ندیده 
بود. وقتی ملاقات تمام شد، اشکی 
از چشمش سرازیر شده بود. گفت 
این اشک برای این بود که رهبری 
با آرامش درباره مسائل جاری کشور 
صحبت می کردند. از آن به بعد من 
صحبت هایم  در  کردم  سعی  نیز 
آرامش و طمانینه را سرلوحه کارهایم 
قرار دهم، چون بسیار آدم زود جوش 
و عصبی بودم. همین کردار رهبری 

برایم سرلوحه کردارم شد.
 برای برخی مسائل سیاسی و تفسیر 
آن مهم بود در دیدارها و برای من 
جدا از این مساله مهم؛ آرامش در 
بیان و گفتار ایشان زیبا بود. از آن 
همیشه  ام  خانواده  بعد  به  زمان 
از  بعد  که  بودند  ایشان  دعاگوی 
70سال عمر توانستم اخلاق و رفتارم 

را در زندگی  ام را تغییر دهم. 
سخن  خوش  پیرمرد  حرف های 
آگاه  ناخود  شد،  تمام  که  شمالی 
که  کردم  فکر  هایش  صحبت  به 
چطور یک پیشوا و قائد تا این حد 
می تواند در رفتار و منش یک فرد 
تاثیرگذاری داشته باشد. امری که 
با  در سپهر سیاسی جهان مدرن 
همه پروپاگاندای موجود، فهمی از 
آن مستفاد نمی شود و درک آن برای 
افکار  این  در  است.  سخت  همه 
بودم که صدای گریه بچه ای توجهم 
10سال سن  را جلب کرد. کمتر از 
داشت. کنار پدر و مادرش ایستاده 

بود. 
فته  گر غم  ن  سما آ به  هش  نگا
شب حزن انگیز تهران بود. حین 
گریه های جانسوزش از پدر و مادرش 
درباره پسرشان پرسیدم.  پسرک 

متوجه حضورم شد.
طوری  گریه هایش  پرسیدم  او  از   
هش  ا همر د  نمی شو که  ست  ا
از  که  داد  جوابی  نریخت.  اشک 
با  کردم.  تعجب  فهمش  میزان 

رهبری  که  گفت  شمرده ای  کلام 
داشت.  را  پدربزرگم  حکم  شهید 
پدربزرگم شهید مدافع حرم بود. در 
آخرین دیدار با خانواده برای همه 

توصیه هایی داشت.
 به من که رسید، طوری که ناراحت 
نشوم گفت اگر روزی نبودم، دلگیر 
خواهی  بهتری  رگ  بز پدر  نشو. 
داشت، گفتم به جز شما که پدربزرگ 
دیگری ندارم، گفت امام خامنه ای 
اینکه من  با  پدر بزرگت می شود. 
این  را ندیدم،  هیچ وقت رهبری 
بود.  من  با  همیشه  خوب  حس 
برای همین به اینجا آمدم تا در بدرقه 
ایشان شرکت کنم، تا یاد پدربزرگم 

زنده شود. 
چنین برداشت هایی از حس مردمی 
که برای وداع آمده بودند، میزان 
نزدیکی روح و روان آحاد مردم را با 
ایشان نشان می دهد. حین صحبت 
با مردم در مصلی بودم که خبری از 
ترامپ خواندم که تعجب کرده بود از 

اشک های مردم برای رهبری.
 آری میزان فهم شخص پول پرست 
از  ترامپ  چون  طلبی  منفعت  و 
حد  در  سیاسی،  رهبری  جایگاه 
آمریکاست  سیاسی  میتینگ های 
که در فکر جمع آوری پول و اعانه 
است و بس. نه اینکه بداند مرید و 
مرادی رهبری دینی چه جایگاهی 
بین شیعیان ایرانی وطن پرست دارد. 
ین  یکتر نزد سمت  به  مصلی  ز  ا
راه  از جمله  رفتم.  ایستگاه مترو 
رفتن هایی بود که همگی بی صدا 
یک نوع فکر می کردند. پاسداشت 
ارادت به  جایگاه رهبری و میزان 
شخصی که »برخاستن« را آموخت 
قدر  که  مردمانی  مردمانش.  به 
دانستند و با همه مصائب زندگی 
 ، ن تهرا ن  بستا تا گرم  ی  ا هو ر  د
تاریخی رقم زدند. وداعی  وداعی 
که پیش درآمد تشییع خاطره ساز 
خواهد بود. گزارش امروز آنجایی 
به پایانش رسید که پیرمرد ابتدای 

گزارش را در مترو دیدم. 
را به یاد  انتظار نداشتم چهره ام 
می شود  اگر  گفت  باشد.  داشته 
کن؛  ذکر  را  نکته ای  گزارشت  در 
معمولاً  گفت  نکته ای؟  چه  گفتم 
ها  رش  گزا  . ند ا می خو مه  وزنا ر
گزارش  عنوان  دارند.»لطفا  تیتر 
بینش  کلام؛  در  بگذار:آرامش  را 

در مرام .«

آرامش در کلام بینش در مرام 

جمشید شهمیرزادی 
روزنامه نگار 

عراقی ها هم از رهبر شهید استقبال کردند و 
هم با او وداع.  پیکر رهبر شهیدمان در نجف 
و کربلا تشییع شد و نکته ای که بیش از همه 

در این مراسم به چشم آمد، این بود که 
عراقی های عزیز او را به عنوان امام مستضعفین 
می شناختند. این از کرامات و مسلک رهبری 

بزرگوار بود که مردمان کشور دیگری هم 
خودشان را مرید او بدانند و او را امامشان، امامی 

که ضعفا نزدش عزیزتر بودند.

اینجا کربلا 
اینجا نجف

اسماء غفاری 
روزنامه نگار

رای الیوم: جمعیت عظیمی خیابان های نجف را برای وداع با شهید خامنه ای 
پر کرده اند. روز چهارشنبه در شهر نجف، جمعیتی عظیم در میان فریادها، 
فشار جمعیت و مشت های گره کرده، پیکر رهبر عالی جمهوری اسلامی، 
آیت الله علی خامنه ای، را تشییع کردند. این پیکر بر دوش موجی از جمعیت 
به سوی حرم امام علی )ع( روانه شد و سپس پیش از بازگشت به شهر مشهد 

در ایران، به کربلا — آخرین توقفگاه در جنوب عراق — منتقل می شود.

عکس نوشت


